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 326الجلسة رقم محضر 

 ).م2020 د̼سمبر 15(هـ 1442 اҡخٓرربيع  29الثلاԶء : التاريخ
  .رئ̿س ا߽لس، عبد الحكيم ˊن شماشالمس˖شار الس̑يد : الرئاسة
سع دقائق، ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  ثلاث :التوق̀ت سا̊ات و˓

  .الثالثة عشر بعد الزوال
ة لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ ˡلسة مخصص :اҡٔعمال لثلاث سا̊و ˡد

  :حول المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س الحكومة
ǫٔية مقاربة لربح رهاԷت التوح̀د  :الحماية Գجۡعية" :الموضوع اҡٔول - 

  "والجودة والحكامة؟
إستراتيجية الحكومة ̥لنهوض بقطاعي الس̑يا˨ة ": الثاني الموضوع - 

  "ˡائحة ̠وروԷ؟والصنا̊ة في ظل تداعيات 

---------------------- ----------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحكيم ˊن شماش، رئ̿س ا߽لس
  ˉسم الله الرحن الرحيم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن المحترم˗ان،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
من ا߱س̑تور، والمادتين  100الفقرة الثالثة من الفصل  عملا بˆحٔكام

، من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه 284و 283
الجلسة لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل 

  :ثنينإ الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، حول موضو̊ين 
ǫٔية مقاربة لربح رهاԷت  :Գجۡعية الحماية"ـالموضوع اҡٔول م˗علق ب
  "التوح̀د والجودة والحكامة؟

إستراتيجية الحكومة ̥لنهوض بقطاعي "ـǫٔما الموضوع الثاني ف̀تعلق ب
  "الس̑يا˨ة والصنا̊ة في ظل تداعيات ˡائحة ̠وروԷ؟

ة في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة،  lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
ين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔم

  .وإ̊لاԷت
  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين المحترم

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

Եن المحترم˗ان،الس̑يدԵن الوز̽ر  
  ن،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمو

بداية، نخبر ا߽لس الموقر بتوصل المك˗ب من مجلس النواب Դلنصوص 
  :التالية
يتعلق بخدمات الثقة ˉشˆنٔ المعاملات  43.20مشروع قانون رقم  - 1

  الإلكترونية؛
يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم  70.20مشروع قانون رقم  - 2

سˌتمبر  30 ـالموافق ل( 1442من صفر  12، الصادر في 2.20.665
  ، المتعلق Դٕ̊ادة تنظيم القطب المالي ̥߲ار البيضاء؛)2020

صندوق محمد السادس "يقضي Դٕ˨داث  76.20مشروع قانون رقم  - 3
  ؛"للاس˖ۢر

المتعلق ب˖̲ف̀ذ قانون المالية  21.20مشروع قانون التصف̀ة رقم  - 4
  .2018̥لس̑نة المالية 

لحكومة ̊ليها، فقد توصلت ǫٔما Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضاء ا߽لس وǫٔجوبة ا
  :إلى Եريخه بما يلي 2020دج̲بر  9الرئاسة في الفترة الممتدة ما بين 

  ǫٔس̑ئߧ؛ 3: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .ǫٔس̑ئߧ 8: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي اҡٔ˭ير، نحيط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د، مˍاشرة بعد 
راسة والتصويت ̊لى هذه الجلسة، مع ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ̥߲

  .مجمو̊ة من النصوص الجاهزة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮شرع اҡنٓ، إذا سمحتم، في م̲اقشة المحور اҡٔول لهذه الجلسة والمتعلق 
  "ǫٔية مقاربة لربح رهاԷت التوح̀د والجودة والحكامة؟: الحماية Գجۡعية"ـب

ندوة الرؤساء، في اجۡعها المنعقد صباح هذا وǫٔذ̠ر ǫٔنه طبقا لقرار 
اليوم، ǫٔعطي الكلمة مˍاشرة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة للاˡٕابة ̊لى ǫٔس̑ئߧ 
الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، والتي توصلتم بها، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

ǫٔس̑ئߧ تتعلق إجمالا بجوانب مختلفة من  10كتابة في وقت سابق، و̊ددها 
عية، ف˗فضلوا للاˡٕابة ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ، الس̑يد موضوع الحماية Գجۡ

  .رئ̿س الحكومة

  :الس̑يد سعد ا߱̽ن العۢني، رئ̿س الحكومة
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .الحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى رسول الله وǫࠀٓ وصحبه
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة الوزراء والمس˖شار̽ن المحترمين،
 في هذه المناس̑بة التي شهدԷ فيها تحولات ̠بيرة في البداية لا يفوتني

ࠐمة، Դل̱س̑بة لقضية الو˨دة الوطنية والترابية، إلا ǫٔن ǫٔبدԴ ǫ̦ٔتهنئة، لجلاߦ 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

2 

 )2020 د̼سمبر 15( 1442 اҡخٓرربيع  29

الم߶ حفظه الله، و̥لشعب المغربي قاطبة ̊لى الإنجازات اҡٔ˭يرة، بدءا 
 بتˆمٔين معبر الكركارات وف˗ح ̊دد من ا߱ول الشق̀قة والصديقة ق̲صلياتها في

اҡٔقاليم الجنوبية، Դلخصوص في مدي̱تي العيون وا߱ا˭ߧ، وǫٔيضا بمناس̑بة 
الإ̊لان الرئاسي اҡٔمر̽كي اҡٔ˭ير، وا߳ي يعترف بمغربية الصحراء وˉس̑يادته 

  .̊لى كامل ˔رابه
هذه الإنجازات ̥لقضية الوطنية ˡاءت نتاج ݨود دبلوماس̑ية مغربية 

ظه الله، مدعوما Դلإصرار فعاߦ، بتوجيهات وبق̀ادة ˡلاߦ الم߶، حف
والإجماع الوطني، ا߳ي ǫٔظهره الشعب المغربي م̲ذ المسيرة الخضراء المظفرة 

  .وإلى ̎اية هذه Գنتصارات ا߱بلوماس̑ية المتتالية
الرئ̿س اҡٔمر̽كي اҡٔ˭ير ل̿س هو ǫخٓر هذه Գنتصارات، إن  وإ̊لان

لتفافه حول شاء الله، فقد Դǫٔن الشعب المغربي ̊لى مر اҡٔعوام ̊لى ا
ق̀ادته، ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، واس̑تعداده المس̑تمر ̥߲فاع عن هذه 

  .القضية ˊكل ما ̼س̑تطيع و́كل ما يم߶
إنه تحول ̠بير في مسار هذه القضية الوطنية، تبعته إجراءات عملية، 
هذا الإ̊لان الرئاسي اҡٔمر̽كي، م˞ل قرار ف˗ح ق̲صلية بمدينة ا߱ا˭ߧ واعۡد 

ت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة رسميا في إداراتها وسفاراتها خريطة المملكة الولاԹت الم 
  .المغربية كامߧ ̎ير م̲قوصة

إن المغرب س̑يظل في صحرائه والصحراء " :لقد قال ˡلاߦ الم߶ سابقا
، وهي حق̀قة يؤكدها الواقع "في مغربها إلى ǫٔن ̽رث الله اҡٔرض ومن ̊ليها

ينا Դ̊تراف اҡخٓر̽ن، إلا الثابت ̊لى اҡٔرض وإن كان هذا اҡٔمر ل̿س ره 
̽زداد قوة مع م˞ل هذه المواقف وԳ̊ترافات  -لا محاߦ  -ǫٔن موقف المغرب 

  .ا߱ولية المتزايدة
 Դنتصارات يتطلب عملا جماعيا وݨدا دؤوԳ إن ˔رصيد هذه
م˗واصلا، وǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد هنا ǫٔننا لا يمكن ǫٔن ننجح في معاركنا الكبرى إلا 

  .والإصرار الوطني والثقة في المؤسسات والثقة فۤ بي̱̲ابهذا الإجماع الوطني 
واسمحوا لي هنا ǫٔيضا ǫٔن ǫٔؤكد ǫٔن المغرب والمغاربة ˭߲وا Եريخا مشرفا 

إلا  "Դب المغاربة"تجاه القضية الفلسطي̱̀ة وتجاع القدس الشريف، وما 
شاهد ̊لى جزء من هذا التاريخ المشرق والمشرف، وهذا ما ˡدد التˆ̠ٔيد 

بلاغ ا߱يوان الملكي ا߳ي ǫٔ˭بر بمكالمة ˡلاߦ الم߶ ̥لرئ̿س الفلسطيني ̊ليه 
ǫٔن ˡلاߦ الم߶ حفظه الله ǫٔكد من محمود عباس، إذ ǫٔكد بوضوح وصرا˨ة 

المغرب يضع دائما القضية الفلسطي̱̀ة في مرتبة "̥لرئ̿س الفلسطيني ǫٔن 
ǫٔن عمل و  -وهذا كله ߔم ˡلاߦ الم߶  - قضية الصحراء، وǫٔن عمل المغرب 

المغرب من ˡǫٔل ˔رس̑يخ مغرب̿تها لن ̽كون ǫٔبدا لا اليوم ولا في المس̑تقˍل 
، ا̯ته̖ى "̊لى حساب نضال الشعب الفلسطيني من ˡǫٔل حقوقه المشرو̊ة

  . ߔم ˡلاߦ الم߶
وǫٔكد كذߵ بلاغ ا߱يوان الملكي حرص ˡلاߦ الم߶ ̊لى الحفاظ ̊لى 

سلامي لمدينة القدس الشريف الوضع الخاص لمدينة القدس وحماية الطابع الإ 
  .و̥لمسˤد اҡٔقصى وذߵ بصف˗ه رئ̿س لجنة القدس

  حضرات الس̑يدات والسادة،
ǫٔريد في البداية، ǫٔن ǫٔتوˡه Դلشكر إلى الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن 
المحترمين ̊لى تفضلهم بطرح هذا السؤال، وهو سؤال ǫنيٓ ذو راهنية حول 

هاԷت التوح̀د والجودة والحكامة فيها، الحماية Գجۡعية ومقارب˖̲ا لربح ر 
فهذا الموضوع ذو ǫٔهمية ̠بيرة، Դعتباره ورشا وطنيا Դم˗ياز، ولا تخفى ̊لينا 
العناية التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ حفظه الله لهذا الموضوع من م̲طلق حرص 
ˡلالته ̊لى الف˄ات الهشة والف˄ات المحتاˡة والف˄ات الفقيرة بما يصون ̠رامتها 

ظ الۡسك Գجۡعي، ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ من المكانة المتميزة التي يحتلها ويحف
هذا الموضوع في خطب ˡلاߦ الم߶ وفي رسائࠁ وفي توجيهاته، ǫخٓرها 
الخطاب الملكي السامي في اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية الحالية، وا߳ي ˡدد ف̀ه 

المغاربة معتبرا ˡلاߦ الم߶ ا߱عوة إلى تعميم التغطية Գجۡعية لجميع 
 ˡ4لالته بˆنٔ اҡٔمر يتعلق بمشروع وطني ̠بير و̎ير مس̑بوق ̽ر̝كز ̊لى 

  :مكوԷت ǫٔساس̑ية
لصالح  2022تعميم التغطية الصحية الإجˍارية في ˡǫٔل ǫٔقصاه نهاية  - 1

مليون مس̑تف̀د إضافي من التˆمٔين اҡٔساسي ̊لى المرض، سواء ما  22
  شفاء والعلاج؛يتعلق بمصاريف التطب̿ب وا߱واء ǫٔو Գس̟ 

ملايين طفل في سن  7تعميم التعويضات العائلية ل˖شمل ما يقارب  - 2
  ملايين ǫٔسرة؛ 3ا߱راسة، ˓س̑تف̀د منها 

ملايين من المغاربة،  5توس̑يع Գنخراط في نظام التقا̊د بحوالي  - 3
  ا߳̽ن يمارسون عملا ولا ̼س̑تف̀دون من معاش؛

ض عن فقدان الشغل تعميم Գس̑تفادة من التˆمٔين ̊لى التعوي - 4
  .Դل̱س̑بة ̥لمغاربة ا߳̽ن يتوفرون ̊لى عمل قار

 29لعيد العرش ا߽يد بتاريخ  19وكان ˡلاߦ الم߶ بمناس̑بة ا̠߳رى 
، قد د̊ا الحكومة وجميع الفا̊لين المعنيين ̥لق̀ام Դٕ̊ادة هيكلة 2018يوليوز 

ة شامߧ وعميقة ̥لبرامج والس̑ياسات الوطنية في مجال ا߱عم والحماي
Գجۡعية، وكذا رفع اقترا˨ات ˉشˆنهٔا، وكانت الحكومة في ˊرԷمجها 
الحكومي قد سطرت توس̑يع وتحسين الحماية Գجۡعية والتغطية الصحية 

  :ـــ ضمن ǫٔولوԹتها، والتزمت من ˡǫٔل ذߵ ب
إخراج نظام التغطية Գجۡعية ̥لعمال المس̑تقلين وǫٔصحاب المهن  -

 الحرة إلى ˨يز الوجود؛
 ين وتˌس̑يط Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل؛تحس -
 إصلاح شمولي ومس̑تدام لنظام المعاشات؛ -
كما تضمن البرԷمج العمل ̊لى تنزيل ̊دد من الإجراءات والتدابير  -

 .المتعلقة بتعز̽ز التنمية الˌشرية والۡسك Գجۡعي وا߽الي

كن ǫٔن ǫٔقول ǫٔن هي ǫٔيضا ǫٔولوية اجۡعية وطنية Զبتة، ˨اضرة بقوة، ويم
الجهود التي تمت لحد السا̊ة في هاذ ا߽ال، م̲ذ ̊لى اҡٔقل عقد من الزمن، 

لتوس̑يع الحماية Գجۡعية، ويمكن ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ،  ،كانت ݨود ࠐمة، ح˞يثة
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الحمد ߸، هناك تطور إيجابي طيߧ هذا العقد ǫٔو عقد̽ن من الزمن، ǫٔقول 
الزمن، هناك تحولات ࠐمة ˡدا عقد̽ن من  2024تقريبا  2004عقد̽ن من 

وتطورات إيجابية سجلتها الإحصائيات الوطنية، كما ǫٔكدت ̊لى كذߵ إما 
وإما التقار̽ر التي خرجت بعد  2014الإحصاء العام ̥لسكان والسكنى 

  .ذߵ، تقار̽ر المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط
 47ومن هنا فقد انخفض ̊دد وف̀ات اҡٔطفال دون سن الخامسة من 

 ٔҡلف س̑نة  22.16إلى  2004لف س̑نة في اҡٔوانخفضت 2017في ا ،
إلى  2004زԹدة ح̀ة س̑نة  100.000من كل  227وف̀ات اҡٔࠐات من 

، وارتفعت التغطية 2017زԹدة ح̀ة س̑نة  100.000من كل  72.6
وانتقل ˊرԷمج  ،2017س̑نة % 61إلى  2010س̑نة % 33.7الصحية من 

 700.000تقريبا ǫٔو ǫٔسر  طفل 700.000ت̿سير من تغطية ǫٔو من دعم 
، مما ساهم في تقليص 2021طفل س̑نة  2.480.000طفل إلى دعم ǫٔسر 

) 0( ، وǫٔيضا دعم اҡٔرامل ارتفع من صفر%57الهدر المدرسي ب̱س̑بة 
 ǫٔ180رمߧ و 100.000بطبيعة الحال م̲ذ اس̑ت˪داثه إلى ǫٔكثر من 

من  ̮س̑بة الفقر يدعمون، وانخفضت  ي˖يم وي˖يمة) 180.000: المقصود(
، كما ǫٔكد ̊لى ذߵ الإحصاء 2014س̑نة % 4.5إلى  2004س̑نة % 15.3

  .العام ̥لسكان والسكنى
هذه الجهود المتوالية وا̥لي ݨود حكومات م˗تالية، والتي نعتز بها، 
عملت هذه الحكومة ̊لى ˔رصيدها، ومن هنا يمكن ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ ̊لى الرغم 

الناتجة عن تˆثٔيرات ˡائحة من الصعوԴت الميزانياتية في مداخ̀ل ا߱وߦ و 
̠وروԷ والتي تعرفونها جميعا، إلا ǫٔن الحكومة قررت Գس̑تمرار في تنف̀ذ 
مختلف اҡٔوراش ذات الطابع Գستراتيجي، وفي مقدمتها اҡٔوراش المتعلقة 
Դلحماية Գجۡعية، وǫٔيضا حققت ̊دد من الإنجازات في ذߵ، س̱˗طرق 

ن ǫٔيضا ǫٔريد ǫٔن ǫٔخص Դ̠߳ر الاتفاق إلى ̊دد منها طيߧ هذا العرض، ولك
، وا߳ي تضمن الزԹدة في التعويضات العائلية ǫٔ2019ˊريل  25 ـԳجۡعي ل

في القطا̊ين العامين والخاص من بين ̊دد من الإجراءات اҡٔخرى، وهذا 
  .في صلب الحماية Գجۡعية

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
لتي هي من اҡٔهداف الكبرى لاشك ǫٔن الحماية Գجۡعية ببلادԷ، وا

التي ̮سعى جميعا إلى تعميمها اصطدمت بعدد من الإ̠راهات التي ظهرت من 
، وǫٔˊرز ǫٔن من 2017˭لال ˓شخيص استراتيجي قامت به الحكومة س̑نة 

جمߧ هذه الت˪دԹت تعدد الفا̊لين و̊دم التقائ̿تها، تنوع الفا̊لين والمتد˭لين 
د نظام اس̑تهداف مو˨د وԷجع، تعدد وضعف الت̱س̑يق فۤ ب̿نهم، ̊دم وجو 

  .ǫلٓيات ا̦تمويل وإشكالية Գس̑تدامة ونجا̊ة النفقات العموم̀ة
ولمواݨة هذه الإشكالات وتحق̀ق الإصلاح الم̱شود، اعتمدت الحكومة 

  :ǫٔوراش 4مقاربة م˗كامߧ بˆٔهداف ورهاԷت محددة، وǫٔطلقت 
  ۡعية؛ǫٔولا، إ̊داد س̑ياسة م̲دمجة لإصلاح م̲ظومة الحماية Գج -

  Զنيا، توس̑يع التغطية الصحية اҡٔساس̑ية؛ -
اية Գجۡعية؛ -   Զلثا، تطو̽ر ˭دمات الر̊
رابعا، إرساء م̲ظومة اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج ا߱عم  -

  .Գجۡعي
ولت˖ˍع تنزيل هذه اҡٔوراش وضمان التقائ̿تها، ǫٔ˨دثت الحكومة في مارس 

إصلاح م̲ظومة الحماية وҡٔول مرة لجنة وزارية لحكامة وق̀ادة  2018
لجان وزارية، كل وا˨دة  Գ4جۡعية، ومعها لجنة تق̲ية بين وزارية ̥߲عم و

مكلفة بورش من اҡٔوراش المذ̠ورة، عهد ˊرئاس̑تها إلى ǫٔ˨د القطا̊ات 
  . الحكوم̀ة اҡٔكثر ارتباطا بذߵ ا߽ال

وتنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، ǫٔطلقت الحكومة اس˖شارات واسعة 
حول ورش إصلاح الحماية Գجۡعية وم̲ظومتها، توجت ب˖̲ظيم المناظرة 

، وشكلت فرصة للإلمام 2018الوطنية اҡٔولى ̥لحماية Գجۡعية في نونبر 
إلى Դلإ̠راهات الهيكلية التي يعرفها هذا ا߽ال، وقد ثˌت في ت߶ ا߱راسة 

  : هاԷت كبرىر  ǫٔ4ن إصلاح م̲ظومة الحماية Գجۡعية يجب ǫٔن يتˤاوز 
  ǫٔولا، رهان التعميم؛ -
  Զنيا، رهان التوح̀د؛ -
  Զلثا، رهان الحكامة؛ -
  .رابعا، رهان التجويد -

  :تنزيل اҡٔوراش المرتبطة Դلحماية Գجۡعيةاҡنٓ فۤ يخص  Զنيا،

I - تعميم التغطية الصحية: 
تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، وضعت الحكومة ˡدوߦ زم̲ية لتعميم 

س̑نوات، ل˖شمل  5اية Գجۡعية الشامߧ ˉشكل تدريجي ̊لى مدى الحم
  :ˉشكل مˍاشر كافة المواطنات والمواطنين

  ؛2022تعميم التغطية الصحية الإجˍارية في ˡǫٔل ǫٔقصاه ǫخٓر  ،ǫٔولا
  ، تعميم التعويضات العائلية؛Զنيا
  توس̑يع Գنخراط في نظام التقا̊د ˭لال هذه الفترة؛ ،Զلثا
، وهذا مضمن 2025التعويض عن فقدان الشغل في ǫٔفق  تعميم ،رابعا

 .الخطاب الملكي

وǫٔريد ǫٔن ǫٔشير هنا إلى ǫٔن التغطية الصحية ا߽انية ̥لطلبة، والتي 
انطلقت م̲ذ بضع س̑نوات فقط، قد عرفت بفضل ˓سهيل الإجراءات 

 2018س̑نة  70.000تطورا سريعا، وانتقل ̊دد الطلية المس̑تف̀د̽ن من 
، و̯تمنى وا߿طط هو ǫٔن ˔رتفع إلى 2020-2019س̑نة  225.000إلى حوالي 
  .2021-2020س̑نة  300.000

فۤ يخص تعميم التغطية الصحية الإجˍارية لف˄ة المهنيين والعمال 
المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا، وا߳ي 
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لمراس̑يم ا 2018، وقد تم إ̊داد س̑نة 2017صادق البرلمان ̊لى قانونه س̑نة 
المؤطرة، وتمت بعد ذߵ المصادقة ̊لى النصوص التطبيق̀ة الخاصة بعدد من 
الف˄ات، والتي د˭لت فعلا بدǫٔت اҡٔداء ود˭لت في المسار دԹل التغطية 
الصحية الإجˍارية، ف˄ة العدول، ف˄ة المروضين الطبيين، ف˄ة القوابل، ف˄ة 

تم إ̊داد المرسوم المتعلق  المفوضين القضائيين، ف˄ة المرشد̽ن الس̑ياح̀ين، كما
  .بف˄ة المهندسين المعماريين

وموازاة مع ذߵ، تم إطلاق سلسߧ المشاورات مع ف˄ات سائقي 
س̑يارات اҡٔجرة والصناع التقليديين والتˤار والمقاولين ا߳اتيين وال̱ساخ 
القضائيين والتراجمة المقˍولين ߱ى المحاكم والموثقين والف̲انين والفلا˨ين 

سين الطبوغراف̀ين واҡٔطباء وǫٔطباء اҡٔس̑نان والصيادߦ والمهن ش̑به والمهند
  .الطبية والمهنيين المزاولين ҡ̮ٔشطتهم في مجالات المالية والمحاسˌ̀ة والتˆمٔ̀نات

وقد وصلت المشاورات مع ف˄ات الصناع التقليديين والتˤار والمقاولين 
ين ߱ى المحاكم والف̲انين ا߳اتيين واҡٔطباء وال̱ساخ القضائيين والتراجمة المقˍول

  .مرا˨ل م˗قدمة، وربما نقول المرا˨ل ا̦نهائية
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن المنهجية المتبعة في تنزيل التغطية Գجۡعية 
لفائدة المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء، تعتمد ال˖شاور 

 قانون المالية لس̑نة المس̑بق وإشراك مختلف ف˄ات المهنيين المعنيين، كما تم في
، وا߳ي صادق ̊ليه البرلمان م̲ذ Թǫٔم فقط، إ˨داث المساهمة المهنية 2021

المو˨دة لفائدة اҡٔش˯اص ا߳اتيين الخاضعين ̥لضريبة ̊لى ا߱˭ل، تبعا 
  .لنظام الربح الجزافي، ولفائدة المقاولين ا߳اتيين

تين ويهدف هذا الإجراء إلى إ˨داث نظام مˌسط و̊ادل وم̲صف لها
الف˄تين، ̊بر تˌس̑يط النظام الجبائي المطبق ̊ليهم، ̊بر مساهمة ࠐنية 
مو˨دة، تضم الضريبة ̊لى ا߱˭ل والرسم المهني والتحملات Գجۡعية، 

  .وس̑يكون هناك تحول، إن شاء الله، ̠بير فۤ يخص تعميم التغطية الصحية
المرض،  ون˖ˤ̀ة لهذا التوس̑يع التدريجي لنظام التˆمٔين الإجˍاري ̊لى

وǫٔيضا والتحسن المس̑تمر في ̊دد المس̑تف̀د̽ن من نظام المسا̊دة الطبية 
 %68.8الصحية إلى ، ارتفعت ̮س̑بة التغطية (RAMED1)" رام̀د"

، وإن شاء الله عندما ن̱ته̖ي من هذا 2015س̑نة % 52مقابل  2019س̑نة 
من % 90الورش ا߳ي ̮سير ف̀ه بخطى ح˞يثة، س̑نصل إلى ما ̽زيد عن 

  .طية الصحية بعد إد˭ال هذه الف˄ات̮س̑بة التغ 
رصيدا لما تم إنجازه، و˓سريعا لهذا الورش ا߳ي عرف دعما وعناية  و̝
مولويين ̠ريمين، لاس̑ۤ من ˭لال التعلۤت السام̀ة بتعميم التغطية الصحية، 
والتي جعلت من هذا الورش إصلا˨ا وطنيا يتˤاوز الحكومة الحالية 

ل ̊لى تعميم التغطية الصحية الإجˍارية Դلعم 2022و 2021فس˖تميز س̑نة 
مليار  5.4: مليار درهم موز̊ة ̊لى النحو التالي 14بتكلفة س̑نوية تقارب 

مليار درهم تتحملها  8.4درهم س̿تم تمويلها من ˭لال مساهمة المؤم̲ين، 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

 ُ ، وجزء 2021رمج جزء منها في قانون المالية ا߱وߦ في إطار تضامني، و́
إن شاء الله، هذا فۤ يخص تعميم  2022ن المالية Զني س̑يبرمج في قانو

 .التغطية الصحية الإجˍارية
وهذا ما س̿تم مˍاشرة بعد  :التوس̑يع التدريجي ̥لتعويضات العائلية Զنيا،

تعميم التغطية الصحية الإجˍارية، وا߳ي يعني م̲ح مسا̊دات شهرية لفائدة 
 7س̑تهدف حوالي ملايين ǫٔسرة ̊لى شكل تعويضات ̊ائلية لҢٔطفال، ˓  3

 ملايين طفل في سن ا̦تمدرس؛
س̑بة لتعميم التقا̊د Դل̱  :Զلثا، توس̑يع قطاع Գنخراط في نظام التقا̊د

لفائدة السكان ال̱ش̑يطين، وبعد ǫٔن انطلقت عملية توس̑يع الحماية Գجۡعية 
لفائدة المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون 

، فإن التوˡه اҡنٓ ̼سير نحو إ̮شاء نظام تقا̊د إلزامي لصالح ̮شاطا ˭اصا
كافة الف˄ات ال̱ش̑يطة العامߧ، بما ̼سمح لهم Դ̦تمتع بحياة ̠ريمة بعد التقا̊د 

 ̊لى ǫٔساس نظام ̊ادل ومس̑تدام؛
في ǫٔفق تعميم التعويض عن  :رابعا، تعميم التعويض عن فقدان الشغل

لى شغل قار، فإن الحكومة حريصة فقدان الشغل لجميع السكان المتوفر̽ن ̊
̊لى اس̑تكمال وتجويد الورش ا߳ي ǫٔطلق˗ه في هذا ا߽ال، مع إعطائه دفعة 

  .ˡ2025ديدة وقوية من ˡǫٔل بلوغ هدف التعميم في ǫٔفق 
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن التعويض عن فقدان الشغل ا߳ي س̑بق إقراره 

ير ا߳ي فقد عمࠁ ، ا߳ي يهدف إلى موا̠بة ا03.14ˡҡٔبموجب القانون رقم 
ة عن إرادته lة ظروف ˭ارˤ̀˖شهر ˉشروط  6يضمن ࠀ تعويضا لمدة  ،نǫٔ

محددة، كما تعتبر فترة التعويض بمثابة مدة تˆمٔين تف˗ح الحق في التعويض عن 
المرض وفي التعويضات العائلية، وتؤ˭ذ كذߵ بعين Գعتبار في ا˨˖ساب 

لˡҢٔير ˭لال هذه الفترة الحق في راتب التقا̊د، كما يوفر هذا النظام 
  .موا̠بة ̊بر ˊرԷمج إ̊ادة التˆٔهيل لإ̊ادة إدماˡه في سوق الشغل

وقد بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن من هذا النظام م̲ذ دخوࠀ ˨يز التنف̀ذ س̑نة 
مس̑تف̀د، وبلغ ̊دد  77.826ما مجمو̊ه  2020إلى ̎اية ش̑ت̱بر  2016

 .مليون درهم 962التعويضات الممنو˨ة 
س̑نوات من تطبيقه، ǫٔنجزت الحكومة  3ذا النظام بعد وفي إطار تق̀يم ه

دراسة تق̀يمية، ˭لصت إلى وجود جمߧ من الصعوԴت والإ̠راهات تحول 
دون تحق̀ق الكامل لҢٔهداف المتو˭اة م̲ه، واس˖̲ادا إلى نتائج هذه ا߱راسة 
تم إ̊داد مشروع قانون ̽روم تˌس̑يط مسطرة Գس̑تفادة Դلاكتفاء بوجوب 

 يوما من Գ780جۡعي لا تقل عن ة التˆمٔين بنظام الضمان التوفر ̊لى فتر 
دون  ،˭لال الس̑نوات الثلاث السابقة لتاريخ فقدان الشغل اكԳشتر 

من Թǫٔم العمل في الس̑نة اҡٔ˭يرة، إلغاء ذߵ  ..من فترة العملاشتراط ̊دد 
̊دد المس̑تف̀د̽ن من التعويض، وهو مشروع  الشرط، وذߵ بهدف رفع

س̑تعمل الحكومة ̊لى وضعه في مسطرة المصادقة في ǫٔقرب  القانون ا߳ي
  .اˡٓҡال، وتقريبا مشروع القانون موجود
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II -   جۡعية؟Գ نٓ التدابير الموا̠بة لورش تعميم التغطيةҡما هي ا  
مان تنزيل Էجع لعملية تعميم التغطية Գجۡعية وتحسين حكامتها، لض

ات ˔تمثل ̊لى الخصوص فۤ ˓سهر الحكومة ̊لى تنزيل جمߧ من الإجراء
  :يلي

من ˭لال تنف̀ذ  :تحسين وملاءمة الإطار القانوني والمؤسساتي .1
الإصلاح المؤسساتي المتعلق Դلصندوق المغربي ̥لتˆمٔين الصحي، وقد صادق 
البرلمان ̊لى قانونه، وذߵ بعد ǫٔن عملت الحكومة ̊لى تحويࠁ إلى مؤسسة 

وԳس̑تقلال المالي، لي˪ل محل عموم̀ة ˔تمتع Դلشخصية Գعتبارية 
الصندوق الوطني لمنظمات Գح˗ياط Գجۡعي في تدبير نظام التˆٔمين 
الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض Դلقطاع العام، وذߵ بما يمكن من تحسين 

  .حكام˗ه وتحسين ق̀ادة ǫٔنظمة التغطية الصحية
المتعلق  65.00كما ǫٔن الحكومة ǫٔ̊دت مشرو̊ا لمراجعة القانون 

هاذ المراجعة  -Դلتغطية الصحية اҡٔساس̑ية، وا߳ي ̽روم ǫٔساسا توطيد ࠐام 
توطيد ࠐام الوكاߦ الوطنية ̥لتˆمٔين الصحي ̡هيئة ̥لرقابة والضبط في هذا  -

، Դلإضافة إلى "رام̀د"ا߽ال، مع تحديد الهيئة المدˊرة لنظام المسا̊دة الطبية 
لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة في تحيين مشروع القانون المعدل لملاءم˗ه مع ا

خطاب العرش، في ǫٔفق وضعه في مسطرة المصادقة، هذا يتضمن إصلا˨ا 
  .ˡذرԹ لنظام المسا̊دة الطبية رام̀د

كما ǫٔن الحكومة ̊لى وشك Գ̯تهاء من إ̊داد دراسة اكتوارية حول 
، ̊لى ǫٔساس محور̽ن، "رام̀د"Գس̑تدامة المالية لنظام المسا̊دة الطبية 

ҡٔول في التوقعات ا߱يموغراف̀ة ̥لمس̑تف̀د̽ن من نظام المسا̊دة الطبية ̽تمثل ا
، بۣ̿ 2030إلى  2020بين  والنفقات المتعلقة بهذا النظام ̥لفترة ما "رام̀د"

في صيغته الحالية وكذا في  "رام̀د"يهم الثاني تق̀يم التكلفة الس̑نوية لنظام 
ة لنفس الفترة المذ̠ورة ، وي̱˗ظر ǫٔن توفر هذه صيغتها التˆٔم̀نية المقتر˨

ا߱راسة ǫٔرضية لإ̊داد دفتر التحملات التق̲ية وԳ˨ترازية ̥لهيئة التي 
  .س˖˗كلف بتدبير هذا النظام مس̑تقˍلا

فهناك ̊دد من  :الإصلاح العميق ̥لمنظومة الصحية الوطنية .2
، وا߳ي ̼س˖̲د 2025الإجراءات المدمجة في مخطط الص˪ة في ǫٔفق س̑نة 

  :مات ǫٔساس̑يةد̊ا ҡٔԴ3ساس إلى 
تنظيم وتطو̽ر عرض العلاˡات بهدف تحس̿نها وتحسين الش̑بكة   -

اية الصحية  ،العموم̀ة لهذه العلاˡات وتحسين ش̑بكة مؤسسات الر̊
اҡٔولية، تطو̽ر الخدمات الصحية ǫٔو الب̱̀ات الصحية Դلعالم القروي، 

  وتطو̽ر صحة القرب وتطو̽ر صحة اҡٔسرة؛
طنية و́رامج محاربة اҡٔمراض، ا߱̊امة الثانية، تقوية الص˪ة الو  -

شمل تعز̽ز ˊرامج اҡٔم والطفل ߒٔولوية وطنية، Գس̑تفادة مما تم  و˓
من تق̀يم البرامج السابقة، تعز̽ز صحة ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، 
تقوية محاربة اҡٔمراض السارية، تحيين ا߿طط الوطني ̥لص˪ة 

  النفس̑ية والعقلية وتعز̽ز اليقظة الصحية واҡٔمن الصحي؛
رش̑يد اس̑ت˯دام الموارد  - ا߱̊امة الثالثة تهم تطو̽ر حكامة القطاع و̝

شمل معالجة الخصاص في الموارد الˌشرية وتحسين  واس̑تعمالها، و˓
 .ظروف العمل وتحفيز المهنيين في مجال الص˪ة

المرات، ذߵ ǫٔن  2هاذي تحدثنا ̊ليها  :تحسين م̲ظومة Գس̑تهداف .3
الحماية Գجۡعية لن تتحقق ǫٔهدافها إلا  مجموع الخدمات Գجۡعية وتطو̽ر

من ˭لال ضبط وتحديد الشروط الموضوعية، التي يجب توفرها في 
  .المس̑تف̀د̽ن ǫٔو في الف˄ات المس̑تف̀دة من هذه البرامج

وفي هذا الإطار بعد إتمام الورش ال˖شريعي، تعمل الحكومة ̊لى تنزيل 
داف المس̑تف̀د̽ن من المتعلق بمنظومة اس̑ته 72.18مق˗ضيات القانون رقم 

ˊرامج ا߱عم Գجۡعي وإ˨داث الوكاߦ الوطنية ̥لسˤلات، وينصب العمل 
˨اليا ̊لى إنجاز م̲صتين رقميتين تتعلق اҡٔولى Դلسˤل الوطني ̥لسكان، 
وتتعلق الثانية Դلسˤل Գجۡعي المو˨د، وهذا س̑يمكن من توفير ǫلٓيات 

ناء ̊لى نظام تنق̀ط ̊ام، مو˨دة ل˖سجيل واس̑تهداف المس̑تحقين ̥߲عم ب 
وكذا التحقق من صدق̀ة البياԷت المصرح بها من طرف المس̑تف̀د̽ن من 

بمعنى لا يمكن  ..ˊرامج ا߱عم، ذߵ ǫٔن النظام الحالي ف̀ه وا˨د الشوية دԹل
د̽ن اس̑تفدو من ˊرامج ا߱عم ما  من هذه ا߱قة التي نتو˭اها، يمكن شي و˨

د̽ن ما اس̑  عندهم الحق،  وماتفدوش وهعندهمش الحق، ويمكن شي و˨
لكن من ˭لال هاتين المنصتين ومن ˭لال هذا الورش، إن شاء الله، 
̎ادي نتˤاوزو هذه Գخ˗لالات الموجودة، وس̑تد˭ل هاԵن المنصتان 

ߧ ǫٔولى في ǫٔفق تعميمها ̊لى  2022الخدمة س̑نة  في إطار تجربة نموذج̀ة كمر˨
  .إن شاء الله 2025و 2023مجموع التراب الوطني بين 

وهذا  -من ˭لال تنويع مصادر ا̦تمويل، ذߵ ǫٔنه  :ضمان Գس̑تدامة .4
ǫٔش̑نو هي الضماԷت دԹل Գس̑تدامة دԹل هذه  -مما ورد في بعض اҡٔس̑ئߧ 

  البرامج؟
ل̿شمل جميع ا̥لي  :توس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽نالضمانة اҡٔولى، هو  - 

ين، إذا وسعنا قا̊دة عندهم الحق دԹل التˆمٔين يعني جميع المواطنات والمواطن
̂ٔم̀نات بقدر ما كتوسع قا̊دة  المس̑تف̀د̽ن ا̥لي عندهم معرفة فۤ يخص الت
المس̑تف̀د̽ن بقدر ما ˔كون ا߱يمومة دԹل النظام، وԴلتالي فس̑نعمل ̊لى ǫٔن 
˓شمل هذه التغطية الصحية كل المهن الحرة والمس̑تقلين ̎ير اҡٔجراء 

   .متوس̑يع ضمان اس̑تدامة النظاال في ف ،و̎يرهم
Էلمناس̑بة إذا بغيتو تعرفو عندԴو:  

ا̥لي ̎ادي ̽كونو دԹل  580.000حوالي  :التˤار والحرف̀ين -
  ؛المس̑تف̀د̽ن

  ؛1.600.000 :والفلا˨ين -
  ؛1.500.000تقريبا  :الصناع التقليديون -
  ؛220.000 :السائقون -



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

6 

 )2020 د̼سمبر 15( 1442 اҡخٓرربيع  29

  ؛200.000تقريبا  :المهن الحرة المنظمة -
̊لى اҡٔقل، وقد ̽زيد  200.000لمسˤلين اҡنٓ ا :المقاولون ا߳اتيون -

  .̊ددهم
مليون تقريبا،  6معنى ذߵ ǫٔنه ̎ادي ̽زيد ̊دد المس̑تف̀د̽ن سيزيد عن 

و المعنيين، ǫٔما المس̑تف̀د̽ن بمعنى إذا زدԷ ذوي الحقوق ̎ادي هاذوԴلتالي 
  .مليون تقريبا شخص 12إلى  11نوصلو ل 

والتي تحدثنا عنها م̲ذ  :و˨دةإ˨داث المساهمة المهنية الم ،الضمانة الثانية - 
قليل، والتي تعني الخاضعين ̥لضريبة ̊لى ا߱˭ل وفق نظام الربح الجزافي، 

ما نظام الربح عندهم هو نظام و ذߵ ǫٔن ̊دد من هؤلاء ا߳̽ن ذ̠رتهم وا̥لي ه
و، ت̿سيرا لهذه الف˄ة في Գنخراط في هاذجزافي ߱ى إدارة الضرائب 

ساهمة المهنية المو˨دة، وهذا وا˨د الربح التغطية الصحية تدارت هذه الم 
̠بير لهذه الف˄ات ̎ادي يد˭لو فيها التˤار، ̎ادي يد˭لو فيها الحرف̀ين، 
الصناع التقليديين، و̎يرهم من الف˄ات وهي ف˄ات واسعة ˡدا ا̥لي ̎ادي 
يعني ǫٔن ا߱وߦ هي ̎ادي ˔كلف من ˭لال هذه المساهمة المو˨دة بدفع 

إلى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي وفي هذا،  المساهمات ا̥لي كتعنيهم
  ؛إن شاء الله، ضمان ǫٔيضا للاس̑تدامة

 "صندوق دعم الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي"تعز̽ز موارد  -
Դٕضافة مداخ̀ل ˡديدة تتضمن ǫٔساسا حصيߧ المساهمة Գجۡعية 

ا هذه مؤق˗ة، ولكن ا̥لي  ،اҡٔرԴح وا߱خول ̊لى̥لتضامن  دائمة هي و˭
المكوس ا߱ا˭لية ̊لى Գس̑تهلاك المفروضة ̊لى الإطارات المطاطية، 
وԴلتالي هذا الصندوق دԹل دعم الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي 

" رام̀د"وا̥لي جزء من المداخ̀ل دԹلو غتمشي لإنجاح نظام المسا̊دة الطبية 
، ̎ادي تحول من بين ˊرامج ǫٔخرى اجۡعية، وǫٔيضا يمكن ǫٔن ̼سا̊د

المداخ̀ل دԹلو إلى تعميم التعويضات العائلية ̥لف˄ات الهشة والفقيرة، في 
ߧ الموالية، وذߵ Դلإضافة لمساهمات الميزانية العامة ̥߲وߦ   .المر˨

تجميع وعقلنة مختلف البرامج إلى ǫٔن  وǫٔ˭يرا، لا بد ǫٔن ǫٔشير - 
ات الهشة والضعيفة، ولا س̑ۤ ت߶ الموݨة إلى الف˄ :والخدمات Գجۡعية

س̑يمكن إن شاء الله، من ˔رصيد الإمكانيات المادية الموݨة لعدد ̠بير من 
  .ˊرԷمج، وذߵ في ǫٔفق تحق̀ق تعميم التعويضات العائلية 100البرامج تفوق 

هو إصلاح القطاع ̎ير المهيكل ̠رافعة لتعميم التغطية وهذا ࠐم ˡدا  .5
ة الصحية من ݨة هو رافعة Դش هاذ ، ف̲حن نعتبر ǫٔن تعميم التغطيالصحية

القطاع ̎ير المهيكل يتحول إلى قطاع ࠐيكل، وبقدر مال يتحول إلى قطاع 
ࠐيكل يصبح ذߵ رافعة ̥لتغطية الصحية، فهاذ المساهمة المهنية المو˨دة، 
إن شاء الله، س̑تكون ǫٔداة من اҡٔدوات التي س̑تق̲ع المزيد من الحرف̀ين 

المهيكل للالت˪اق Դلقطاع المهيكل ҡٔن ف̀ه فائدة والمهنيين في القطاع ̎ير 
  .محققة

III - جۡعيةԳ اية   :تحسين مجال الر̊

ҡٔن حتى هو يد˭ل في الحماية  وهذا بغيت ̮شير ࠀ ̊لاش؟
اية ԳجۡعيةԳجۡعية، ذߵ ǫٔن الحكومة عملت ̊لى  ، تحسين الر̊

في إطار م̲ظور  Դعتبارها مجالا داعما ومكملا ̥لحماية Գجۡعية، وذߵ
شامل، وقد شمل هذا، ǫٔولا، تطو̽ر جميع البرامج دԹل الف˄ات الهشة، وقد 
قلت مرارا هنا ǫٔن جميع البرامج Գجۡعية الموݨة ̥لف˄ات الهشة وحتى 
المتوسطة والضعيفة كلها دعمت وزادت الميزانية دԹلها، وǫٔخص Դ̠߳ر 

ǫٔرمߧ مدعمة  107.000انطلاق ˊرԷمج اҡٔرامل وا߳ي وصل اليوم إلى 
ي˖يم وي˖يمة ˓س̑تف̀د من ا߱عم الشهري، وǫٔيضا صندوق دعم  181.000و

الۡسك Գجۡعي لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، ا̥لي حتى هو ࠐم 
 2015مليون درهم ما بين  ˡ680دا، وقد بلغت دعومات هذا الصندوق 

ҡٔݨزة شخص من المعينات التق̲ية وا 35.000واس̑تفاد م̲ه  2019و
طفل وطفߧ من دعم  15.000البديߧ، واس̑تفاد ما يقرب ǫٔو ما ̽زيد ̊لى 

  .مليون درهم 167إلى  2019ا̦تمدرس بمبلغ وصل س̑نة 
ǫٔما بخصوص تمويل المشاريع المدرة ̥߲˭ل لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية 

مشروع  2000تمويل ما يقرب من  2020و 2015إ̊اقة، فقد تم بين 
  .مليون درهم 70 بغلاف مالي ̽زيد ̊لى

اية Գجۡعية وهو ما تم فعلا من ˭لال إصدار  :إصلاح مؤسسة الر̊
المتعلق بهذه المؤسسات، وǫٔيضا ǫٔريد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن ̊دد  65.15القانون 

منها Դلعالم القروي، % 44مركزا،  4248المراكز Գجۡعية ببلادԷ يبلغ 
ما قدمت مؤسسة واس̑تفاد من ˭دماتها ǫٔكثر من نصف مليون شخص، ك

مليون درهم لفائدة  159دعم مالي قدره  2019التعاون الوطني ˊرسم س̑نة 
اية Գجۡعية، توفر ˭دماتها لما يقرب من  1066  100.000مؤسسة ̥لر̊

  .مس̑تف̀د
وقد تم الشروع في إ̊داد دراسة لموا̠بة تفعيل مق˗ضيات مختلف هذه 

والتدبيرية الكف̀ߧ بضمان  النصوص التطبيق̀ة، بهدف تحديد اҡلٓيات التق̲ية
اية Գجۡعية Դلمعايير المعتمدة، بطبيعة الحال  تق̀د مختلف مؤسسات الر̊

اية Գجۡعية لكثرتها  ها تتˆقٔلم مع القانون الجديد خص هاذ مؤسسات الر̊
  .، وإن شاء الله، س˖˗ˆقٔلم معه وهي تتˆقٔلم معه تدريجيا65.15

الˌشرية، ذߵ ǫٔن الحكومة عملت ̊لى  دعم المبادرة الوطنية ̥لتنمية Զلثا،
زԹدة حوالي مليار درهم في ميزانية المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية في 
̮سختها الثالثة، مما س̿سهم في تدارك كثير من الخصاص ̊لى مس̑توى 
الب̱̀ات التحتية والخدمات اҡٔساس̑ية وموا̠بة اҡٔش˯اص في وضعية 

صادي ̥لش̑باب، تعز̽ز ا߱عم الموˡه هشاشة، تحسين ا߱˭ل، الإدماج Գق˗
  .̥لتنمية الˌشرية لҢٔج̀ال الصا̊دة

وهذه حتى هي ࠐمة، هذا جزء من  :تنظيم ࠐنة العمل Գجۡعي
البرԷمج من البداية دԹل الحماية Գجۡعية ǫٔو إصلاح م̲ظومة الحماية 
 Գجۡعية ا߳ي انطلق̲ا م̲ه، وذߵ من ˭لال تق̲ين مزاوߦ ࠐن العاملين

̊لى القانون  2020ماي  Գ28جۡعيين، وقد صادق مجلس الحكومة في 
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المتعلق Դلعاملين Գجۡعيين المنظم لمهنة العامل Գجۡعي  45.18رقم 
وتحديد شروط ممارس̑تها والصلاح̀ات الموكلة ̥لعاملين Գجۡعيين وشروط 

  .برلمانمزاو̦تهم لهذه المهن، وهو المشروع المعروض ̊لى مصادقة Դل
تعز̽ز البرԷمج الوطني ̥لتمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء، وذߵ من ˭لال 
̊دد من البرامج الموݨة في هذا ا߽ال، ومنها تˆهٔيل الب̱̀ة الملائمة اҡم̲ٓة 
والمس̑تدامة ̥لتمكين Գق˗صادي ̥ل̱ساء للارتقاء Դلوضعية Գق˗صادية ̥لمرǫٔة 

ن البرامج الموݨة إلى المرǫٔة القروية، تمك̀نها من وسائل الإنتاج، و̎يره م
خصيصا ߱عمها ل˖س̑تدرك الخصاص الموجود في مجال المقاوߦ Դل̱س̑بة ̥ل̱ساء 

ل lخيها الرǫٔ لمقارنة معԴ وفي مجال العمل.  
هناك إذن ̊دد من اҡٔوراش و̊دد من البرامج ǫٔطلقتها الحكومة، 

Է وبدǫٔت فعلا، وبعضها يحقق تقدما مضطردا وԷجحا، إن شاء الله، عند
ˊرامج وخصوصا ˊرԷمج تعميم التغطية الصحية Դل̱س̑بة ̥لمهن الحرة 
واҡٔجراء والمس̑تقلين ̎ير اҡٔجراء، وهي كلها ˊرامج، الحمد ߸، تنطلق 
بطريقة إيجابية، و̯تمنى إن شاء الله قˍل نهاية هذه الس̑نة ̯كونو نهينا ̊دد 

لتغطية الصحية ࠐم من هذه الف˄ة، إدماݨم في التغطية Գجۡعية، سواء ا
  .ǫٔو التقا̊د، مما س̑يوفر لهم الع̿ش الكريم إن شاء الله

Էǫٔ بغيت نؤكد في اҡٔ˭ير ̊لى ǫٔن هذا الموضوع هو موضوع ࠐم ˡدا، 
ǫٔˊريل، وا߳ي  ǫٔ Էǫٔ25شرت في البداية إلى توق̀ع الاتفاق Գجۡعي في 

لتي تضمن ̊دد من المق˗ضيات وǫٔشرت ǫٔيضا إلى ̊دد من الإجراءات المهمة ا
وا̠بت مختلف ǫٔوراش تعميم التغطية الصحية، Էǫٔ كنظن بˆنٔ المغرب مقˍل 

س̑نوات مقˍߧ ̊لى قفزة نوعية ̎ير مس̑بوقة، وهذا ̼شكل دعم  3في س̑ن˖ين 
̥لقدرة الشرائية ̥لمواطنين، ̼شكل دعم ̥لف˄ات الهشة وǫٔ Էǫٔظن بˆٔنه في 

 ̊ليه ̊لى اҡٔقل عما هي %70الس̑نوات المقˍߧ ̮س̑بة الفقر س̑تقل ب̱س̑بة 
من  %70اليوم، وقد انخفضت عما هي ̊ليه اليوم، وقد انخفضت ب̱س̑بة 

  .، هذه إحصائيات دق̀قة2014 ـل 2004
  .شكرا جزيلا والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ن̱˗قل اҡنٓ إلى مدا˭لات الفرق وا߽مو̊ة، تعق̀با ̊لى جواب الس̑يد 
  .رئ̿س الحكومة

  . ǫٔول كلمة في هذا الإطار لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،
هو Դلمبادرات في البداية، Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، بغينا نو 

والقرارات الكبرى دԹل صاحب الجلاߦ الله ينصرو، في اتصال دԹل ˡلاߦ 
الم߶ مع الرئ̿س اҡٔمر̽كي، إق̲اع الرئ̿س اҡٔمر̽كي Դلا̊تراف Դلو˨دة 
الوطنية وكذߵ إق̲اع الرئ̿س اҡٔمر̽كي Դٕ˨داث ق̲صلية في ا߱ا˭ߧ، 

الفلسطيني، لإبلاغ  والاتصال دԹل ˡلاߦ الم߶، نصره الله، مع الرئ̿س
الرئ̿س الفلسطيني بˆنٔ القضية الفلسطي̱̀ة تحظى بنفس Գهۡم ا̥لي تحظى 

  . به القضية الوطنية
بغينا نوهو Դلمبادرة الحكيمة دԹل ˡلاߦ الم߶ في إ˭لاء معبر  ،كذߵ

دم وطرد العصابة دԹل البول̿ساريو من معبر  الكركارات بدون إهراق قطرة
  .الكركارات

  رئ̿س الحكومة المحترم، الس̑يد
هذه ا߽هودات ا̥لي قام بها ˡلاߦ الم߶ وا߱بلوماس̑ية الحكيمة دԹل 
ˡلاߦ الم߶ بغينا نطلبو م̲كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ونطلبو من الس̑يد 
رئ̿س النيابة العامة ف˗ح تحق̀ق في وا˨د الس̑يدة سميتها ǫٔم̀نتو في وا˨د 

لا̎ات، منهم ا̥لي دار بياԷت، منهم ا߽مو̊ة دԹل الناس منهم ا̥لي دار ب
ا̥لي كتب في المواقع Գجۡعية ومنهم ا̥لي شكك ومشى بعيد وقال بˆنٔ 
هذا القرار ممكن يجي الرئ̿س مس̑تقˍلا ويلغي القرار اҡٔول، منهم وا˨د 

  .ا߽مو̊ة دԹل القرارات ا̥لي هي ̎ير معقوߦ
ߦ الم߶ في وبغيت نذ̠ركم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դلخطاب دԹل ˡلا

ǫٔي شخص إما ǫٔن ̽كون "، ̊لى قول الله ǫٔكبر، قال ˡلاߦ الم߶ 2014
وطنيا ǫٔو ˭ائنا، فل̿س هناك مرتبة وسطى بين الوطنية والخيانة، كما ǫٔنه 

ات في الوطنية ولا في الخيانة، فإما ǫٔن  l̽كون الشخصل̿س هناك در 
  .، ا̯ته̖ى ߔم ˡلاߦ الم߶"وطنيا وإما ǫٔن ̽كون ˭ائنا

ذا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ومن ˭لالكم ت̱˗وݨو لرئ̿س النيابة وله
العامة ما يمك̱ش ̽كونو Էس ̊ا̼شين في ˔راب هذا الوطن، ومغطيين ˉسماء 
هذا الوطن، وت̿شربو ماء هذا الوطن وعندهم البطاقة دԹل هذا الوطن، 

Դلحقد والبغض ا̥لي ) la gauche( ـل) la droite(ولكن ت̿س̑بو من 
  .، تنطلبو ف˗ح تحق̀ق في هذا اҡٔمراعطاهم الله

كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դش ̯رجع ̥لموضوع دԹل الحماية 
Գجۡعية وفي الحق̀قة عف˗يني من وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔمور من ˭لال 
 ،Էجۡعية ذ̠رتوԳ جۡعية، والحمايةԳ لكم فۤ يخص الحمايةԹالمدا˭ߧ د

، وԷǫٔ نقول 2018طاب دԹل ˡلاߦ الم߶ في الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դلخ
: 2018نقرا ̊ليكم وا˨د الفقرة من الخطاب دԹل ˡلاߦ الم߶، في  ..لكم
ˊرԷمج ̥߲عم والحماية Գجۡعية  100فل̿س من المنطق ǫٔن نجد ǫكٔثر من "

رصد لها عشرات المليارات من ا߱راهم، مش˖˗ة بين  من مختلف اҡٔحجام و̝
، و̎ادي نعطيك، "ت الوزارية والمتد˭لين العموم̀ينالعديد من القطا̊ا

القانون  هاذالس̑يد رئ̿س الحكومة، وا˨د الورقة ˡابها لنا وز̽ر المالية في 
  .المالي

، 2018هذه الصناديق ا̥لي ˔كلم ̊ليهم ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو في 
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كلم ̊لى ال˖ش˖ت دԹل البرامج، الس̑يد وز̽ر المالية ˡاب لنا وا˨د  و̝
دԹل  12ملي طرح̲ا ̊ليه السؤال ̊لى الصناديق الخصوصية كا̽ن  الوثيقة

مليار دԹل ا߱رهم،  31الصناديق ا̥لي هي تدعم البرامج Գجۡعية، فيهم 
الخطاب دԹل ˡلاߦ  ذمليار دԹل ا߱رهم، وها 13صرفت منها الحكومة 
وا˨د ا߽مو̊ة دԹل التوصيات، مجمو̊ة دԹل  2018الم߶ الله ينصرو في 

  .القضاԹ ا̥لي طلب من الحكومة Դش ˓سرع بها
̎ير قولو لي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، بما ǫٔن هذه الصناديق ا̥لي عندهم 

 31ذيك المبلغ من  ش̑يطو من̊لاقة ԴلقضاԳ Թجۡعية دԹل البلاد واش 
المليار؟ واش المعاقين عندԷ مزԹنين، ومعنا الس̑يدة  13صرفت ̎ير 

ˡح˗ياԳ ات الخاصة، عرفت الخصاص والنواقص والمشاكل الوز̽رة، ذوي
ا̥لي كاينة وانتوما مش̑يطين هاذ المبالغ كلها؟ واش عرف˗و، الس̑يد الوز̽ر، 

نا ذاك اҡٔطفال خص وقال  2018النقل المدرسي ا̥لي ˔كلم ̊ليه س̑يدԷ في 
يمش̑يو في النقل السري، خصنا نوفرو  ا̥لي تيجيو من المداشر ومن القرى و̝

اԹ صاحب الجلاߦ، درهم وا˨د مالهم نقل يليق بم   س̑توى دԹل الر̊
عطيتوهش، اح̲ا ̠رؤساء ا߽الس الإقليمية ذات Գخ˗صاص عندԷ س̑ن˖يم ا

ما اعطيتوهش، الس̑يد الوز̽ر، وهاذي كاينة في الخطاب دԹل ˡلاߦ 
  .الم߶

اҡٔطفال المشرد̽ن، المس̑نون، دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة ا̥لي 
، السˤل العدلي المو˨د ا̥لي 2018دԹل ˡلاߦ الم߶ في  كاينة في الخطاب

̎ادي ينقذ بلادԷ من ذاك العجز وهي ˔كلمت قˍل وقلت وا˨د ا߽مو̊ة 
ه حق، فعلا ونذ̠ركم ̎ير Դلجائحة دԹل ̠ lو دالناس اس̑تفادو بدون و Էرو

ولҢٔسف تب̱̀توها، الشهر اҡخٓر كنت هنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
دالمليون دا߱عم اعطيتوها  ǫٔ 5نتوما الحكومة اعطيتو وفاˡˆتٔنا قلت بˆ̯ٔكم

̥لمغاربة الضعفاء، الفقراء، ما اعطيتوهاش انتوما، الس̑يد الرئ̿س الحكومة، 
اعطيتها Էǫٔ، اعطاوها هاذ البرلمانيين، ǫٔعطاها ˡلاߦ الم߶ مللي ˡات 

هم الجائحة وساهم ˡلاߦ الم߶ في الصندوق الجائحة وساهمو المغاربة كاملين، 
  .˓شاا̥لي اعطاو ̥لمغاربة خوتهم، الحكومة ما ǫٔعط

مليار ا̥لي كانت في صندوق الجائحة الحكومة ما ǫٔعطت حتى  33
س̑ن˖يم، Դلعكس المغاربة جمعو Դلكرم دԹلهم وصدقو ̊لى الإخوان دԹلهم 
وش̑يطو Դش وفرԷ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔمور، لا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

ما نقولوش بˆٔنه الحكومة تجي وتˌنى وا˨د العمل ما شي Էǫٔ تنقل ̎ير Դش 
دԹلها، ا̥لي دԹلكم مˍارك ومسعود، اح̲ا مازال ما هضرԷش ̊لى البرامج ǫٔو 
البرԷمج دԹل الحكومة، اح̲ا هضرԷ ̎ير ̊لى الخطاب دԹل ˡلاߦ الم߶ 
ا̥لي ف̀ه التوصية وا̥لي خص الحكومة تلتزم وتجاوب ̊لى هاذ الإستراتيجية 

  .لي رسمها ˡلاߦ الم߶، ما قدرتوش، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ما قدرتوشا̥
 9.6إلى ˨دود السا̊ة انتوما ˔كلمتو وقلتو بˆٔن البطاߦ غتنخفض من 

، هاذي دراسة دԹل المندوبية السام̀ة 13اҡنٓ البطاߦ في  ،8.5إلى 
م̲صب شغل ا̥لي قالت الحكومة ̎ادي تخلقها،  300.000̥لتخطيط، ذاك 

م̲صب شغل، قولو لنا ̠يغاد̽رو، الس̑يد  500.000قدԷ في الجائحة اح̲ا ف
رئ̿س الحكومة؟ ҡٔن انتوما ˡالسين في الرԴط اح̲ا ا̥لي ˔نمش̑يو، هاذ 
يمش̑يو ̥لطرقات ت̿شوفوهم كي  يمش̑يو ̥لمداشر و̝ البرلمانيين ˔يمش̑يو ̥لقرى و̝

ش شوفو المس̑نين و̼ شوفو اҡٔطفال و̼ شوفو الماء كي دا̽ر̽ن، و̼ وفو دا̽ر̽ن و̼
 18الناس ا̥لي محتاˡين لهاذ ا߱عم، محتاˡين لهاذ الصناديق، محتاˡين ߳اك 

ش ̊ليكم هاذ المساكين ومليار ا̥لي خˍيتوها ووفرتها، لاش؟ واش ما عز 
ا̥لي هم في ǫٔمس الحاˡة ߳اك المبالغ ا̥لي بقات؟ وانتوما دا̽ر̽ن الصندوق 

دԷ ˔كلم ̊لى البرامج س̑ي.. هنا ف̀ه وا˨د البركة وهنا بحال إلى مخبيين ذاك
 يعني الصناديق المش˖˗ة وا̥لي طلب Դش ˔كون وا˨د العقلنة في التدبير

  .دԹل دا̡شي
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

ت̱تمناو وانتوما في ǫخٓر الشهور دԹلكم في هاذ الحكومة، ت̱تمناوكم، كما ˡاء 
في الخطاب دԹل ˡلاߦ الم߶، المغاربة ما بغاوش اҡٔرقام، ما بغاوش 

لߕم، ما بغاوش الشفوي، كاينة هنا في الخطاب دԹل ˡلاߦ الم߶، ا
المغاربة بغاو الملموس Դش ي˖̀قو ف̀ك وي˖̀قو في هاذ البرلمان وي˖̀قو في هاذ 

الملموس مازال ما . الحكومة ي˖̀قو في الإدارة المغربية، خص الملموس
  .كاي̱ش، عمليا مازال ما كا̽ن والو، الس̑يد رئ̿س الحكومة

  .لكم شكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ǫٔعطي الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي

  :المس˖شارة الس̑يدة ˭ديجة الزومي
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  ن،̽المس˖شار ǫٔخواتي إخواني 
ǫٔولا، ̼سعدني، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ǫٔتفا̊ل مع عرضكم Դسم 
الفريق Գس̑تقلالي وԳتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب في موضوع الس̑ياسة 

 .العامة في مجال الحماية Գجۡعية
وǫٔود في اҡٔول ǫٔن ǫٔسجل ˊكل فخر وا̊تزاز ما حقق˗ه بلادԷ من إنجازات 

ادة الم߶ محمد السادس، نصره الله، ǫخٓرها القرار دبلوماس̑ية هامة، بق̀
ا߳ي نعتبره نحن في حزب Գس̑تقلال قرارا Եريخيا ̥لولاԹت المت˪دة، ا߱وߦ 
العظمى، العضو ا߱ائم في مجلس اҡٔمن Դلا̊تراف ˉس̑يادة المملكة المغربية 
ا ̊لى ǫٔراضيها كلها، وا̊تزاࠐا ˔رجمة هذه الخطوة الس̑يادية بف˗ح ق̲صلية له

  .Դ߱ا˭ߧ
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كما ننوه ̊اليا Դ߱ول الشق̀قة والصديقة التي Դدرت إلى ف˗ح ق̲صليات 
لها في كل من مدي̱تي العيون وا߱ا˭ߧ، وذߵ لما للإجراء من ǫٔبعاد 
استراتيجية ̊لى مس̑توى إقرار Գس̑تقرار واҡٔمن والتنمية في المنطقة، 

ا ߽هودات بلادԷ وندعو ا߱ول الحليفة والصديقة لبلادǫٔ Էن تترجم دعمه
لتوطيد الس̑يادة المغربية ̊لى ǫٔقا̦يمنا الجنوبية والمساهمة في ˓سوية هذا النزاع 

  .المف˗عل
كما ننوه بموقف المغرب من القضية الفلسطي̱̀ة، وا߳ي ǫٔكد صاحب 
الجلاߦ ǫٔن موقف̲ا موقف Զبت لا يتزحزح، وس̑يظل المغرب مدافعا عن 

ل ˨ل ا߱ولتين وت̿سير المفاوضات الحقوق الفلسطي̱̀ة المشرو̊ة من ˭لا
بين الجانبين وԴلحفاظ ̊لى الوضع الخاص لمدينة القدس الشريف وحماية 

  .الطابع الإسلامي ̥لمدينة المقدسة وحرمة المسˤد اҡٔقصى
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

لن ǫٔتوقف كثيرا عند الحصيߧ التي تفضلتم بعرضها، ҡٔنني ˨اولت إق̲اع 
من الزاوية التي ˔رونها، ̊لي ǫٔرى بصيص ǫٔمل، لكن نفسي ˡاهدة ǫٔن ǫٔراها 

و́كل ǫٔسف لم ˡǫٔد إلا ǫٔرقاما تحمل الك˞ير من التˆؤيل، وي˖سع فيها هامش 
المناورة، في ˨ين ǫٔن موضوع الحماية Գجۡعية هو موضوع واضح، إما هي 

وإن . كائنة وقائمة وإما هي ̎ير كائنة، وإما هي كائنة ومعطوبة ǫٔو مشوهة
 فه̖ي ل̿ست حماية، ҡٔن كلمة حماية و˨دها تحمل مجمو̊ة من كانت كذߵ

  .القيم التي تجعل الإ̮سان يحتفظ ˊكرام˗ه
إن وعودكم والتزاما˔كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ظلت حˍ̿سة الجمل 
المنمقة والفقرات الم˖سقة في ˊرامجكم ومشاريعكم، ǫٔلم تعدوا الشعب المغربي 

Դلالتزام بف˗ح حوار موسع مع من ˭لال حكوم˗كم في ̮سختها اҡٔولى 
الهيئات المعنية حول قضاԹ الحماية Գجۡعية؟ وهو الشيء ا߳ي لم يحدث 
الس̑يد الوز̽ر، Գلتزام Դٕصلاح عميق ̥لعديد من المؤسسات العموم̀ة 
العامߧ في مجال الحماية Գجۡعية كالصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، 

ني لمنظمات Գح˗ياط Գجۡعي إلى ̎ير ǫٔنظمة التقا̊د، الصندوق الوط
إ̮شاء صندوق عمومي ̥لضمان Գجۡعي . ذߵ، وهو شيء لم يحدث بعد

  . ̥لمعوز̽ن وهو شيء لم يحدث بعد
̂ٔمين الصحي الإجˍاري ل̿شمل  99.15صحيح ǫ̯ٔكم ǫٔخرجتم قانون  ̥لت

المهن الحرة والمشغلين ا߳اتيين والصنا̊ة التقليدية إلى ̎ير ذߵ، ولكن 
  .نحتاج إلى تق̀يم

 16إلى ǫٔن وصلت إلى " رام̀د"صحيح ǫ̯ٔكم وسعتم قا̊دة ˨املي بطائق 
نت˪دث عنه وǫٔية مسا̊دة طبية، الس̑يد  "رام̀د"مليون، ولكن ǫٔي 

الرئ̿س، إذا كانت لا تعدو ǫٔن ˔كون ǫٔوراقا؟ وهنا ǫٔف˗ح القوس، الس̑يد 
ل البطاقات، دԹ 8، 7، 6، 5الرئ̿س، Դلمناس̑بة، فˤ̲د في العائߧ الوا˨دة 

˨ين ˡاءت ̠وروԷ تفجر الموضوع، كلشي بغا ̼س̑تافد من ا߱عم ا̥لي عندو 
بطاقة، ف˗يقولو ̥ل̱ساء ǫٔنتن لستن رԴت البيوت، رغم ǫٔن لهن بطاقة 

، إذن هذا مشكل يجب ǫٔن نت˪دث ف̀ه، والحكومة، الس̑يد "الرام̀د"

الإصلاح  رئ̿س الحكومة، في ̮سختها الثانية ǫٔضافت إلى Գلتزامات اҡٔولى
الشمولي والمس̑تديم لنظام المعاشات وإعطاء فعالية ̥لحوار Գجۡعي 

  .المنتظم
س̑نوات، ǫٔلم ˔كن كاف̀ة ҡٔية حكومة ̥لق̀ام  10ونحن اҡنٓ ̊لى مشارف 

ˊنهضة ˔نموية ̠بيرة، Դلنظر للإرث Գيجابي ا߳ي ˔ركته الحكومات السابقة 
؟ ߳ا فكل مبررا˔كم 2011وللإمكاԷت ̎ير المس̑بوقة التي Եǫٔݩا دس̑تور 

رجع صدى ل̿س إلا، بل إ̯كم هدرتم الزمن الس̑ياسي،  - في نظرԷ  -تبقى 
وǫٔضعتم ̊لينا فرصا كثيرة، لاس̑ۤ في موضوع الحماية Գجۡعية، ҡٔن كل 
إجراءا˔كم كانت تحكمها الخلف̀ات Գنت˯ابوية ل̿س إلا، تت˪دثون عن 

الإصلاح الترق̀عي ̥لتقا̊د عن ǫٔي إنجازات تت˪دثون؟ هل فالإنجازات، 
والصناديق ذات الصߧ؟ ǫٔم عن الإصلاح المعطوب ا߳ي طال م̲ظومة 
ا߱عم والۡسك Գجۡعيين؟ ǫٔم عن مˆسٔسة الحوار Գجۡعي الموءود؟ ǫٔم 

  بخفض معدلات البطاߦ؟ عن التزامكم
ǫٔ Էǫٔ˓ساءل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، فقط عن التزاما˔كم، ǫٔما إذا تطرق̲ا 

انتظارات المواطنين وǫمٓالهم وǫلآࠐم، ف˗߶ قصة ǫٔخرى عنوانها الرئ̿سي إلى 
اليˆسٔ والإحˍاط وهجرة البوادي إلى المدن وهجرة قوارب الموت، Էهيك عن 
Գح˗قان وԳح˗ˤاج وتفاقم الفوارق ا߽الية وԳجۡعية وفقدان الثقة في 

  .المؤسسات
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

Էائحة ̠وروˡ ماطتǫٔ خ˗لالات  لقدԳ ا̥لثام ˉسر̊ة فائقة عن
شفت Դلواضح وԴلملموس ǫٔن الحكومة تف˗قد  Գجۡعية دفعة وا˨دة، و̡

لكفاءة، مما جعلها عوض ǫٔن تنكب ̊لى معالجة اҡٔوضاع، ̥القدرة وكذߵ 
لجˆتٔ إلى إ̊ادة ˔رت̿ب المشاكل وتدو̽ر الوصفات وإ̊ادة ˔رت̿ب سߧ 

  . هية س̑نة بعد ǫٔخرىالمتمنيات وكذߵ النواԹ بدقة م˗نا
ورغم الجائحة وتداعياتها التي ǫٔضحت ˓سائلكم سرا وݨرا، مازالت 
الحكومة تهوى الهروߦ إلى الخلف وԳصطفاف إلى ˡانب المنتظر̽ن 

تها ا߱س̑تورية، فابتعدت عن االمترقˍين، م˗˯لية دون شك عن مسؤولي
  .هواجس الشعب وعن انتظاراته

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ا߽هودات والنتائج المتميزة التي تم إنجازها في إطار المبادرة Դس̑ت˝̲اء 

الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، فإن النتائج المحققة لا ˔رقى لانتظارات المغاربة، 
ˉسˌب الإجراءات المعزوߦ المت˯ذة، والتي جعلتنا ǫٔمام ̮سخ مشوهة لبرامج 

̀د̽ن بدون و̎يره، إذ كان هم الحكومة هو توس̑يع قا̊دة المس̑تف  "رام̀د"
Գن˖ˍاه إلى جودة الخدمات، واҡ̯ٔكى من ذߵ هو ǫٔن اҡٔمر لا ̊لاقة ࠀ 

من موارد % Դ40لموارد، ҡٔن الحكومة لم تقدر ̊لى صرف إلا ما ǫٔقل من 
الصناديق، الحكومة ا˨ترفت Գس̑تغلال الس̑ياسوي ̥لبرامج Գجۡعية، 

شويهها مضموԷ واس̑تغلالها انت˯ابو ҡٔ ،Թن همها هو توس̑يع ̊بر تقزيمها حجما و˓
  .القا̊دة المس̑تف̀دة
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الحل في نظرԷ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو ضرورة وضع حماية 
اجۡعية كبرԷمج م˗كامل ̼س̑تحضر كل الف˄ات ا߽تمعية وإصلاح الب̱̀ات 

غشت، يعني قˍل ǫٔن يˆٔتي  30المعنية، وǫٔ Էǫٔتحدث وǫٔقيم فترة ما قˍل 
 في دخول البرلمان ҡٔنه وضع خطاب الم߶، في خطاب الش̑باب، وكذߵ

لتين ǫٔ Էǫٔتحدث عما ǫٔنجزته الحكومة ول̿س ̊لى . خطا فاصلا بين مر˨
التوݨات التي ̽رǫٔسها صاحب الجلاߦ ̠ورش التنمية Գجۡعية ا߳ي ن̱˗ظر 

  .ǫٔن يˆتئ قريبا
الحل كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو إ̊ادة توزيع الثروة، إذ 

 ٔǫ لمناس̑بة ما معنىԴ ساءل˓ǫٔ ساسǫٔ ̊لى Է30ن تقسم الثروة في بلاد% 
̥لرǫٔسمال، في ˨ين ǫٔن في كل ا߱ول اҡٔخرى ثلثي  %70̥لعمل والعمال و

̥لرǫٔسمال، إذن يجب إ̊ادة  %30القيمة المضافة تذهب ̥لعمل والعمال و
  .النظر في توزيع الثروات ˉشكل ̊ادل، الس̑يد رئ̿س الحكومة

ن نصلح م̲ظومة الحماية ǫٔلا ت˖ساءلون معي ǫٔو ̠يف يمكن ǫٔ  ،ثم كذߵ
Գجۡعية بدون إصلاح ̊لى مس̑توى كذߵ تحر̽ر اҡٔسعار؟ ح̀ث حرمتم 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام لميزانية ا߱وߦ دون ǫٔن نحدد نص̿ب ˊرԷمج  50%
، ما "رام̀د"و "ت̿سير"الحماية والۡسك Գجۡعيين والمبادرة الوطنية و

به ǫٔكثر من مرة وǫٔكثر من ˊرԷمج؟  معنى ̊دم ˓سق̀ف اҡٔسعار رغم التزامكم
ǫٔلا ˔رون معي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن الهامش المتاح من المقاصة حول 
߱عم مˍاشر و̎ير مˍاشر ҡٔصحاب النفوذ وǫٔصحاب Գم˗يازات، وا̥لوبيات، 
̊بر تحر̽ر ̎ير مقنن لҢٔسعار وتعميق نظام Գس̑ت˝̲اءات في النظام الضريبي 

  ؟والمعماري و̎ير ذߵ
نا ǫٔمام س̑ياسة ليبرالية م˗وحشة، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اس˖ˍدلت إن 

ا߱عم الموˡه ̥لطبقات الهشة والمتوسطة بدعم مˍطن ߳وي النفوذ ̊بر تحر̽ر 
  . ̎ير مؤطر وبدون ˓سق̀ف

الحل، رئ̿س الحكومة، هو إ̊ادة النظر في كل الروتوشات والإجراءات 
ة ǫٔو ˨اضنة ̥لتوازن المش˖˗ة وضرورة بلورتها في رؤية اجۡعية ˭اص

افظة ̥لكرامة   .و˨
إن الجائحة اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔكدت ̥لعالم ǫٔجمع ǫٔننا في 
ة اҡٔولى، التي لا ˔رى في المورد الˌشري  l߱رԴ جۡعيةԳ ة إلى ا߱وߦˡا˨
˔كلفة، بل ˔راه رصينا يجب ǫٔن ̽رسمل، ߳ا كنا وما زلنا نقول بعدم ˡدوى 

بدون ˭دمات صحية، ҡٔن هذا ضرب من الوهم،  "رام̀د"توزيع بطاقات 
ومازلنا نقول بˆٔي حق تحرم اҡٔرمߧ التي ل̿س لها ǫٔولاد من التعويض؟ وما 
الفرق بين اҡٔرمߧ والمطلقة التي ل̿س لها ǫٔبناء؟ وما الفرق بين اҡٔرمߧ ذات 
اҡٔبناء والمطلقة صاحˍة اҡٔبناء وزوݨا ̊اطل، ولا يمكن إلا ǫٔن ̽زج به في 

  ن؟ السج
ǫٔس̑ئߧ تحاصركم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ߳ا قلنا ومازلنا نقول بعدم 
رفضونها ˊكل ما  تضريب المعاشات، وكل مرة نˆتئ بها كنقاԴت جميعا و̝
ǫٔوت̿تم من قوة، ߳ا قلنا ومازلنا نقول بˆنٔ التعويض عن اҡٔطفال يجب ǫٔلا 

عن درهم، ҡٔننا لا يمكن ǫٔن نت˪دث  400درهم إلى  500̽كون ǫٔقل من 
  .درهم في غضون هذه الظروف التي نع̿شها ǫٔ300و  200

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
السؤال الصميمي عندԷ اليوم هل الحكومة قادرة ̊لى تنزيل المشروع 
الملكي ̥لحماية Գجۡعية؟ ǫٔلم ̽كلفكم الم߶ Դٕ̊داد نموذج ˔نموي ˡديد 

2017 Գ ̊دادԴٕ لم ̽كلفكمǫٔ ن يعهد به إلى لجنة ˭اصة؟ǫٔ ستراتيجية قˍل
المندمجة ̥لش̑باب؟ ǫٔلم ̽كلفكم بهيكلة البرامج الس̑ياس̑ية ̥߲عم والحماية 
Գجۡعية؟ ǫٔلم ̽كلفكم ب˖سريع وتفعيل الجهوية واللاتمركز الإداري و̎يرها من 

  Գستراتيجيات؟ 
߳ا في نظرԷ، فورش الحماية Գجۡعية اҡنٓ ورش ملكي يحظى 

غشت إلى ما  30كومة تبدǫٔ في رǫٔينا من ҡٔԴولوية والت˖ˍع، ومحاس̑بة الح
كما قلت، وǫٔكبر عنوان لما ǫٔقول هو  صلاافبعد، ǫٔما خطاب الم߶ فكان 

بلاغ ا߱يوان الملكي، ا߳ي ǫٔ̊لن عن مجانية التلق̀ح بعدما ساد الحديث عن 
يف̀ة التعويض   .التخف̀ض و̠

 إنه ورش Դلغ اҡٔهمية، ̼س̑تلزم وضوح الرؤية وسر̊ة التنزيل والت̱س̑يق
في التنف̀ذ، والحكومة لا ǫٔظن ǫٔنها تم߶ ǫٔية تصور، فقط ǫٔنها تفكر في 
المساهمة التضام̲ية، وهي في الحق̀قة ل̿ست مساهمة، بل ضريبة ˡديدة 

  . واق˗طاع إلزامي ǫخٓر، ̼س̑تهدف الطبقة المتوسطة
طرح السؤال التالي، الس̑يد رئ̿س ǫٔ وهنا يجرني الحديث إلى ǫٔن 

  :الحكومة المحترم
ن هذه الحكومة في اق˗لاع الطبقة الوسطى من الب̱̀ة لماذا تمع

Գجۡعية؟ ولصالح من س̑يكون اق˗لاع الطبقة الوسطى من هذا ا߽تمع؟ 
فالطبقة الوسطى في كل ا߽تمعات تبقى هي صمام اҡٔمان، الس̑يد رئ̿س 

  .الحكومة
  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
  .لعداߦ والتنميةالكلمة اҡنٓ لفريق ا

  :المس˖شار الس̑يد عبد الإلاه الحلوطي
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق العداߦ والتنمية، وضمنه Գتحاد 
˭ل في هذه الجلسة الشهرية ا߿صصة لمناقشة الوطني ̥لشغل Դلمغرب، ̥لتد

Էجۡعية ببلادԳ موضوع الحماية.  
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وقˍل ذߵ ǫٔريد التفا̊ل معكم، الس̑يد الرئ̿س، ح̀ث ǫٔن فريق العداߦ 
والتنمية بمˤلس المس˖شار̽ن، وضمنه مكون Գتحاد الوطني، يعبر عن ǫٔهمية 

ǫٔقا̦يمه الجنوبية،  الإ̊لان الرئاسي اҡٔمر̽كي ا߳ي يؤكد س̑يادة المغرب ̊لى
ويف˗ح ǫفٓاقا ˡديدة لتقوية موقف المغرب في المحافل ا߱ولية، و̽زيد من عزߦ 
دتنا الترابية، ويعتبر ǫٔن ا߱فاع عن و˨دتنا الترابية ̼س̑تمد ̊دالته  خصوم و˨

  . ومشروعيته من الحقوق التاريخية والس̑ياس̑ية والقانونية والواقعية
لجلاߦ الم߶، رئ̿س لجنة القدس، في كما ̽ثمن الفريق المواقف الثابتة 

الوقوف إلى ˡانب الشعب الفلسطيني وا߱فاع عن حقوقه المشرو̊ة، كما 
يؤكد رفضه المس̑تمر لجرائم Գح˗لال الصهيوني، من تق˗يل و˓شريد وحصار 

  .واس˖̀طان و̊دوان ̊لى المقدسات
ويجدد الفريق ǫٔيضا رفضه المبدئي لكافة ǫٔشكال التطبيع مع Գح˗لال 
الصهيوني المۡدي في ا̯تهاكاته المس̑تمرة لحقوق الشعب الفلسطيني والمعترف 
بها دوليا، طبقا لقرارات الشرعية ا߱ولية، والتي يضرب بها الك̀ان الصهيوني 
عرض الحائط، مع التˆ̠ٔيد ̊لى حق الشعب المغربي بمختلف فعالياته 

̊ة ̥لشعب وحساس̑ياته في التعبير عن مواقفه المناصرة ̥لحقوق المشرو
  .الفلسطيني ˊكل الوسائل واҡٔشكال، ولا ˨اˡة ҡٔساليب المنع والتضييق

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
نحن نعتبر ǫٔن الخطاب الملكي لاف˗تاح هذه ا߱ورة البرلمانية في موضوع 

ߧ سابقة  الحماية Գجۡعية كان نبراسا وكان خطا فاصلا في الحق̀قة بين مر˨
ߧ لاحقة، كان ثورة حق̀ق̀ة س̑ي˪د؝ا ǫٔو س̑ت˪د؝ا م̲ظومة الحماية  ومر˨

من ا߱س̑تور، يوجب ̊لى  Գ31جۡعية في وطننا، نؤكد ǫٔن الفصل 
ا߱وߦ والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية تعبئة كل الوسائل المتا˨ة 

اطنين والمواطنات من الحق في العلاج والعناية لت̿سير ǫٔس̑باب اس̑تفادة المو 
  .الصحية والتغطية الصحية والتضامن التعاضدي إلى ̎ير ذߵ

إن اق˗ناعنا الراسخ بˆهمٔية الحماية Գجۡعية، الس̑يد الرئ̿س، كمد˭ل 
لمعالجة Գخ˗لالات المرتبطة Դلعداߦ في توزيع الثروة هي تؤدي إلى 

 ߽ تمعي، كما ǫٔنه لابد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔن م̲ظمة Գس̑تقرار الس̑ياسي والسلم ا
، والتي قدم المغرب وԶئق التصديق ̊ليها في 102العمل ا߱ولية في اتفاق̀تها 

، وكان لي الشرف ǫٔن ǫٔحضر هذا 2019 ـمؤتمر م̲ظمة العمل ا߱ولية ل
الحفل، حفل توق̀ع هذه الوԶئق المقدمة بحضور وز̽ر الشغل سابقا 

  .العام لمنظمة العمل ا߱ولية الس̑يد ̎اي رايدروبحضور الرئ̿س المد̽ر 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

بيرة، ǫٔنتم والحكومة التي س̑بق˗كم  ننوه بما بذ̦تموه من مجهودات كثيرة و̠
ˊرԷمج  100وكذߵ الحكومات السابقة، بحيث ǫٔننا نحصي اليوم ǫٔكثر من 

ǫٔن اҡٔرقام التي ̥߲عم وللاس̑تهداف، كما نؤكد لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
قدمتموها لنا اليوم تعبر عن مدى انخراطكم في هذا الورش الإصلاݮ 

الكˍير، ونذ̠ر كذߵ بˆنٔ الك˞ير من القرارات التي صدرت م̲ذ عشرات 
الس̑نين لم تلق ǫٔبدا طريقها إلى التنف̀ذ إلا في ظل حكوم˗كم وفي ظل 

  .الحكومة السابقة
لبعض البرامج، والتي ̼س̑تف̀د  ويمكن ǫٔن نˆتئ ببعض الۣذج، فˍال̱س̑بة

منها الملايين، هناك ˊرامج كثيرة، وسوف ǫٔسردها ˉشكل سريع، ˊرԷمج 
صندوق "، "نظام المسا̊دة الطبية"، "دعم اҡٔرامل"، ˊرԷمج "ت̿سير"

، توس̑يع ̊دد الطلبة "صندوق فقدان الشغل"، "التكافل العائلي
وˡه لҢٔش˯اص في نظام ا߱عم Գجۡعي الم"المس̑تف̀د̽ن من المن˪ة، 

، إلى ̎ير ذߵ من المشاريع، والتي لم نجد لها صدى طيߧ "وضعية إ̊اقة
  .عشرات الس̑نين السابقة حتى ج˄تم، الس̑يد رئ̿س الحكومة

لكن ˔ثمي̱̲ا هذا وتنويهنا بمجهودا˔كم لا يمنعنا من ǫٔن نعتبر ǫٔن هناك 
  :اخ˗لالات، الس̑يد رئ̿س الحكومة، وجب الت̱ˍه لها كـ

المتعلق ب˖ش˖ت البرامج و̊دم التكامل فۤ ب̿نها و̊دم الموضوع  -
م˗د˭ل،  30ˊرԷمج وǫٔكثر من  100الت̱س̑يق بين المتد˭لين فيها، فˆكٔثر من 

 مع غياب رؤية شمولية مو˨دة بˆٔهداف واضحة؛
Զنيا، غياب م̲ظومة ̥لت˖ˍع والتق̀يم، تبين ˉشكل دق̀ق النفقات  -

المس̑تف̀د̽ن الفعليين، وԴلإضافة إلى الحق̀ق̀ة في مجال الحماية Գجۡعية و 
هذه الإشكالات المرتبطة Դلاس̑تهداف، ح̀ث ǫٔن المعطيات والإحصائيات 
التي انب̱ت ̊لى الإجراءات المت˯ذة في إطار العديد من ˊرامج ا߱عم ت˖سم 
بعدم ا߱قة والشفاف̀ة، ونذ̠ر ̊لى سˌ̀ل المثال نظام المسا̊دة الطبية 

 7وا߳ي كانت الف˄ة المس̑تهدفة لا تتˤاوز ̊لى سˌ̀ل المثال،  "رام̀د"
  .مليون 16ملايين، ح̀ث نجدها اليوم تجاوزت 

ونعتقد في الفريق العداߦ والتنمية، وضمنه Գتحاد الوطني ̥لشغل 
Դلمغرب، ǫٔن تجاوز جزء من هذه Գخ˗لالات ̽كمن في تنزيل مق˗ضيات 

ا߱عم Գجۡعي القانون المتعلق بمنظومة اس̑تهداف المس̑تف̀د̽ن من ˊرامج 
  .وԴٕ˨داث السˤل Գجۡعي المو˨د والسˤل الوطني ̥لسكان

ات سˆٔ˨اول ǫٔن ǫٔمر ̊ليها ˉشكل سريع،  وهناك العديد من المقتر˨
  :الس̑يد رئ̿س الحكومة

ǫٔولا، الحرص ̊لى ضبط التوازԷت المالية قصد المحافظة ̊لى ديمومة  -
ع حساԴتها ̥لمراقˍة ا߱ائمة اҡٔنظمة المنظمة ̥لحماية Գجۡعية، وذߵ Դٕخضا

وԳف˗˪اص الخارݭ، و̯ثمن في هذا الإطار القرار المشترك الشˤاع ا߳ي 
كان بين الس̑يد وز̽ر الشغل والس̑يد وز̽ر المالية من ˡǫٔل إيقاف الفوضى 

  العارمة، التي كانت سائدة في إ˨دى ǫٔنظمة التعاضد؛
شرة ورش تعميمها Զنيا، بخصوص تعميم التغطية الصحية التي ̯ثمن مˍا -

ابتداء من هذه الس̑نة، ف̲عتقد ǫٔنها س˖ساهم في تخف̀ض Գد˭ار المؤسس 
̊لى ا߿اوف من النفقات الطارئة المرتبطة Դلعلاˡات، وإدماج ف˄ات 

 اق˗صادية واسعة من القطاع ̎ير المهيكل؛
Զلثا، معالجة Գخ˗لالات التي تعتري نظام التˆمٔين الإجˍاري عن  -
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  المرض؛
عا، إجراء تق̀يم شامل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̥لمبادرة الوطنية راب -

  ̥لتنمية الˌشرية Դلنظر إلى حجم الموارد المالية المعبˆةٔ وضبابية النتائج المحققة؛
˭امسا، الإسراع Դٕصلاح ǫٔنظمة التقا̊د في ǫٔفق بلوغ م̲ظومة بقطبين  -

  ثنين؛إ 
انين المتعلقة Դلتغطية سادسا، الإسراع Դلتنزيل الشامل لمق˗ضيات القو  -

الصحية والتقا̊د لفائدة ̎ير اҡٔجراء والمهنيين المس̑تقلين، ا߳̽ن ج˄ت ̊لى 
  ذ̠رهم الس̑يد رئ̿س الحكومة؛

سابعا، مراجعة م̲ظومة القانون Գجۡعي، بما في ذߵ مدونة الشغل  -
ومدونة التعاضد وتوفير شروط العمل اللائق وضمان ˨د ǫٔدنى من ا߱˭ل 

 عوزة والهشة؛̥لف˄ات الم
Զم̲ا، إعمال المقاربة ال˖شار̠ية في تنزيل هذه اҡٔوراش Գجۡعية،  -

بتعز̽ز دور الفرقاء Գجۡعيين، من ˭لال الحوار Գجۡعي والمفاوضة 
الجماعية، وǫٔذ̠ر هنا ǫٔن ˡلاߦ الم߶ حرص ̊لى ذߵ وشدد ̊لى ضرورة 

وߦ والشركاء Գق˗صاديين ǫٔن يتم تنزيلها في إطار تعاقد وطني بناء بين ا߱
وԳجۡعيين، فلا حماية اجۡعية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، دون ǫٔن ̽كون 

 .هناك حوار اجۡعي حق̀قي
ǫٔن ˔كون عندԷ حماية اجۡعية مع  ،الس̑يد رئ̿س الحكومة ،لا يمكن

̊دم الحفاظ ̊لى الحق في العمل النقابي و̊لى حماية الحق في العمل النقابي، 
ǫٔن نحقق حماية اجۡعية في الوقت ا߳ي ما زال ف̀ه العديد من لا يمكن 

  .وزراˁكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، يقفلون Դب الحوار ̊لى قطا̊اتهم
̮شد ̊لى ǫٔيدي بعض السادة الوزراء واس̑تقˍالهم ̥لحركة النقابية  ،نعم

واس̑تقˍالهم ̥لنقاԴت ومحاوߦ ˨ل الإشكالات معهم، لكن نقول ߵ، الس̑يد 
كومة، ǫٔن هناك الك˞ير من الوزراء ا߳̽ن ǫٔقفلوا الباب اليوم ̊لى رئ̿س الح

˨ل مشاكل العمال و̊لى ˨ل مشاكل الشغيߧ المغربية، و߳ߵ إذا ǫٔردǫٔ Էن 
˔كون عندԷ حماية اجۡعية حق̀ق̀ة، فلابد ǫٔن ̽كون عندԷ حماية ̥لعمل 

̥لوصول إلى  النقابي، حماية ̥لحق في الممارسة النقابية، حماية ̥لحوار، حماية
  .تعاقدات مشتركة بين كل هذه اҡٔطراف

  .متمنياتنا لكم Դلتوف̀ق
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،الس̑يدات و 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
 Էن نعبر عن ا̊تزازǫٔ قˍل ˉسط تعق̀ب الفريق الحركي، نود في البداية
Դلنˤا˨ات ا߱بلوماس̑ية المتلاحقة لبلادԷ بفضل حكمة وتبصر ˡلاߦ الم߶ 

لولاԹت محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، والتي تعززت Դلا̊تراف الرسمي ̥
المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة Դلس̑يادة الكامߧ ̥لمملكة المغربية ̊لى كافة ǫٔراضيها 
Դلصحراء المغربية وعزࠐا ̊لى ف˗ح ق̲صليتها بمدينة ا߱ا˭ߧ لتعز̽ز Գس˖ۢر 
بˆقٔا̦يمنا الجنوبية ودعما ̥لشراكة الإستراتيجية بين الب߲̽ن الصديقين، اҡٔمس 

  .دينة العيونهايتي بمدينة ا߱ا˭ߧ والبحر̽ن بم
كما نود بهذه المناس̑بة ǫٔن ̮ش̑يد ҡٔԴدوار الطلائعية لجلاߦ الم߶، حفظه 
الله، في ا߱فاع عن الحقوق المشرو̊ة ̥لشعب الفلسطيني في إقامة دولته 

وحرصه ا߱ائم، ̠رئ̿س ̥لجنة القدس، ̊لى  ،المس̑تقߧ و̊اصمتها القدس
  .تحصين وحماية المعالم الإسلام̀ة ̥لمدينة المقدسة

القيم، نود في الفريق  ،وتفا̊لا مع جواˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم
الحركي ǫٔن ̮ساهم في م̲اقشة هذا الموضوع الهام ̊بر ˓شخيص لواقع الحماية 

  .Գجۡعية واقتراح بدائل
ǫٔولا، من Դب الواقعية التي تميز دوما موقف̲ا، لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̯ثمن 

قة في ملف الحماية Գجۡعية ببلادԷ، رغم ǫٔن سقف التراكمات الإيجابية المحق
الطمو˨ات ǫٔكبر من الواقع والإنجازات، وهو ما جسدته الرؤية 
Գستراتيجية لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، 

عن ورش مجتمعي ̠بير، ̽تمثل في العمل ̊لى تعميم  ،حفظه الله ،Դٕ̊لانه
 5كافة المواطنين والمواطنات بˆٔج̲دة زم̲ية محددة في الحماية Գجۡعية ̊لى 

س̑نوات، وبمقاربة ربطت بين رهان ا̦نمو Գق˗صادي وخ̀ار العداߦ 
Գجۡعية، وهو ورش استراتيجي وحقوقي يتطلب، الس̑يد رئ̿س 
الحكومة المحترم، إ˨داث قطيعة مع الحكامة المنتهˤة في تدبير الملف 

وبلورة س̑ياسة عموم̀ة ˡديدة في  ،مجاليامؤسساتيا وقطاعيا و˓شريعيا و 
ا߽ال Գجۡعي لتنزيل اҡٔركان اҡٔربعة ̥لحماية Գجۡعية بتقاطعاتها 

  .Գق˗صادية والمالية والإصلا˨ات التي تتطلبها
Զنيا، في هذا الس̑ياق، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، و̊لى المس̑توى 

س، بمراجعة الترسانة القانونية ال˖شريعي، يق˗ضي رهان التعميم، الس̑يد الرئ̿
والقانون  65.00المتعلقة Դلتغطية الصحية اҡٔساس̑ية، ˭اصة القانون 

، والتعجيل Դس̑تكمال المراس̑يم التطبيق̀ة ذات الصߧ، إلى ˡانب 98.15
مراجعة مدونة الشغل لملاءمتها مع التحولات الب̱̀وية والوظيف̀ة التي يعرفها 

  .ا߱ولية لمنظمة الشغل سوق الشغل مع ǫٔحكام المواثيق
الرهان يتطلب كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مراجعة نظام المسا̊دة 

لمعالجة Գخ˗لالات المصاحˍة ࠀ، لا من ح̀ث ) RAMED(الطبية 
ا̦تمويل ولا من ح̀ث حصر مفعول البطاقة مجاليا وݨوԹ، من ˭لال تفعيل 

التعريف الوطنية، م˞ل بطاقة  "رام̀د"مطلبنا الحركي ا߱ائم بجعل بطاقة 
تمكن ˨املها من العلاج في كل ݨات وم̲اطق المملكة دون ˨اˡة إلى 
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  .مساطر إدارية معقدة لتقر̽ر مس߶ العلاج
الإصلاح الب̱̀وي الم̱شود كذߵ يلتزم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، معالجة 
قانونية لملف التقا̊د ˊرؤية شمولية، تتˤاوز الإصلا˨ات الظرف̀ة وإنهاك 

الموظفين، وذߵ ̊بر توح̀د المنظومة وتطو̽ر الحكامة وربط اҡٔجراء و 
  .المسؤولية Դلمحاس̑بة

Զلثا، ا̮سˤاما مع الإرادة الس̑ياس̑ية لإصلاح ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية، 
في ǫٔفق تعميمها، واس̑تحضارا لمطلبنا ا߱ائم كفريق حركي، وا߳ي ̊برԷ عنه 

الس̑يد رئ̿س الحكومة من هذا المنبر ҡٔكثر من مرة، فالمطلوب اليوم، 
المحترم، هو وضع ˨د لتعدد ˊرامج وǫٔنظمة ا߱عم Գجۡعي، والتي تفوق 

ˊرԷمج، والمش˖˗ة ̊لى ̊دة قطا̊ات ومؤسسات وصناديق،  ǫٔ100كثر من 
. مما يحد من مفعولها Գجۡعي بفعل تعدد ǫلٓيات ا̦تمويل وتعدد المتد˭لين

صناديق في ǫلٓية مؤسساتية و̊ليه نجدد مطلبنا Դٕدماج هذه البرامج وال 
وا˨دة في إطار مؤسسة عموم̀ة مس̑تقߧ في صيغة صندوق وطني ̥߲عم 
Գجۡعي، يؤطره السˤل Գجۡعي المو˨د وبمعايير موضوعية وم̲صفة 

  .تجعل ا߱عم Գجۡعي بعيدا عن الحساԴت الس̑ياسوية الضيقة
كومة، ل̿س فقط رابعا، رهان تعميم الحماية Գجۡعية، الس̑يد رئ̿س الح

مجرد ǫٔنظمة ومعادلات محاس̑باتية، بل يتطلب موا̠بة هذه الإصلا˨ات 
ˉس̑ياسة عموم̀ة ˡديدة في مجال الص˪ة، تقوم ̊لى العداߦ ا߽الية وتضمن 
الحق لجميع المواطنين والمواطنات في العلاج، إلى ˡانب التنزيل اҡٔم˞ل 

ئق ̥لجميع وإرساء لإصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن وتوفير السكن اللا
نموذج ˔نموي ˭اص ˉساكنة المناطق القروية والجبلية وضواݮ المدن وجعل 
الإ̮سان صانعا وهدفا لكل الس̑ياسات العموم̀ة القائمة والمبرمجة وإطلاق 
دينام̀ة اق˗صادية لخلق فرص الشغل وحماية اҡٔجراء من فقدان الشغل، 

ة لإدماج القطاع ية وԷجح˭اصة في ظل الجائحة، فضلا عن إيجاد ˨لول عمل 
  .̎ير المهيكل

خ˗اما، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، وҡٔن وزارة الشغل والإدماج 
المهني هي في صلب هذه الإصلا˨ات الم̱شودة، فالمطلوب اليوم هو 
التد˭ل الفوري لمعالجة Գح˗قان القائم في هذا القطاع الهام، ̊بر مˆسٔسة 

ثمين الموارد  الˌشرية وتعز̽ز دور لجنة الت̱س̑يق Դلوزارة الحوار القطاعي و̝
  .وإلى ݨاز التف˗̿ش مكانته

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا السي يحفظه

  .الكلمة ̥لفريق Գشتراكي

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  السادة الوزراء،الس̑يدات و 
  ن،̽والسادة المس˖شار الس̑يدات 

في البداية إننا في الفريق Գشتراكي والف̀درالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̯ثمن 
̊اليا قرار دوߦ الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة التاريخي Դلا̊تراف الواضح 

في والصريح Դلس̑يادة الوطنية ̊لى ǫٔقا̦يمنا الجنوبية الغالية وف˗ح ق̲صلية 
لا Եريخيا ̎ير مس̑بوق من ǫٔكبر ا߱ول العظمى مدينة ا߱ا˭ߧ، مما يعد تحو

والتي تعتبر صاحˍة الحسم في كل القرارات ذات الصߧ بموضوع الصحراء 
  .المغربية

وفي هذا الصدد نحيي Դٕ̠بار واˡٕلال المبادرات الملك̀ة وا߱بلوماس̑ية 
، والتي ما ف˗ئت تقوم ˊكل ا߽هودات المطلوبة ̥لوصول إلى لوطنيةا ال̱ش̑يطة

لحظة التاريخية من قضية و˨دتنا الترابية، وهي م̲اس̑بة ǫٔيضا لنحيي هذه ا̥
ج̲ودԷ البواسل ا߳̽ن اس̑تطاعوا في هذه ا̥لحظات تˆمٔين معبر الكر̠رات 

  .وتˆمٔين الشرԹن الحيوي الإ̮ساني والبضائعي لجنوب غرب إفريق̀ا
  الس̑يد الرئ̿س،

لعرش إننا مجمعون كمغاربة ǫٔن خطابي صاحب الجلاߦ في ذ̠رى عيد ا
واف˗تاح ا߱ورة البرلمانية الخريف̀ة، صا̎ا مفهوما ˡديدا ̥لحماية Գجۡعية 
ووضعا إطارا تندرج دا˭ࠁ كل المكوԷت الموصوفة Դلحماية Գجۡعية، من 
تغطية صحية وتقا̊د وتعويضات ̊ائلية وتعويض عن فقدان الشغل، وԴلتالي 

  .ة ببلادԷشߕ م̲طلقا لمقاربة ˡديدة ̥لحماية Գجۡعي
م̲ظور م˗ˤدد ̥لحماية Գجۡعية بمنطق الحق والمواطنة وفي اس˖̲اد 

م̲ه، ̽ر̝كز ̊لى ˔راكم  31بين إلى المق˗ضيات ا߱س̑تورية، ˭اصة الفصل 
ߧ  وطني ࠐم في هذا الإطار رغم Գخ˗لالات والنقائص التي ا̊ترت المر˨

تجيب ̊لى كثير من السابقة، إذ ǫٔن المقاربة الجديدة ̥لحماية Գجۡعية س̑ 
اҡٔس̑ئߧ المطرو˨ة حول ̠يف̀ة إيجاد المدا˭ل اҡٔساس̑ية لتˤاوز العقˍات 
والتعثرات التي عرفها مشروع تعميم الحماية Գجۡعية ببلادԷ، ˭اصة بعد 
̂ٔمين الإجˍاري ̊لى المرض وقˍࠁ مدونة الشغل  إصدار القانون المتعلق Դلت

كومات المتعاقˍة جعل خطاب الصادرة قˍل س̑نة من ذߵ، إذ ˨اولت الح
الإصلاح والتعميم جزءا من توݨاتها، إلا ǫٔن اҡٔمر لم يتˤاوز بعض 
المحاولات المح˖شمة والتي لم تنجح في تفعيل حتى القوانين الصادرة في هذا 

  : ا߽ال، ويمكن التدليل ̊لى ذߵ من ˭لال
غرب رغم مصادقة الم :ما يتعلق Դلصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي -

في شˆنٔ المعايير ا߱نيا ̥لضمان  102̊لى اتفاق̀ة م̲ظمة العمل ا߱ولية رقم 
 13، والتي صادقت ̊ليها بلادԷ في 1952يونيو  Գ4جۡعي الصادرة في 

 2019، والتي لم تقدم ǫٔوراق المصادقة ̊ليها إلا في س̑نة 2013مارس 
جراء القطاع ، فإن إشكالية انخراط ǫٔ2011 ٔǫˊريل  26والمتضمنة في اتفاق 

الخاص في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي مازالت قائمة، إذ هناك 
̮س̑بة ̠بيرة من اҡٔجراء ̎ير مصرح بهم، ˡلهم في قطا̊ات الفلا˨ة والبناء 
والنقل بمختلف مكوԷته وعمال المقاهي والمطاعم و̎يرهم، يضاف إلى ذߵ ǫٔن 
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ل من Թǫٔم العمل الفعلية ˡل التصريحات ̎ير سليمة، سواء Դلتصريح بعدد ǫٔق
ǫٔو ا˨˖ساب ǫٔجرة ̎ير اҡٔجرة الحق̀ق̀ة، مما يتطلب اتخاذ الإجراءات اللازمة 
ك˞يف المراقˍة وتمكين اҡٔجراء من حق من حقوقهم  في حق كل ا߿الفين و̝

  ؛اҡٔساس̑ية
الطمو˨ات التي كانت ߱ى الحكومات المتعاقˍة م̲ذ دخول مدونة  -

 المرض ˨يز التنف̀ذ بتعميم التˆمٔين الصحي التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى
ال˖شريعي ا߳ي تم في والتقا̊د إلى Դقي الف˄ات لم ˔كن في المو̊د، فا߽هود 

 )98.15 القانون: المقصود( 89.15هذا الإطار من ˭لال إصدار القانون 
̂ٔمين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض الخاص بف˄ات المهنيين  المتعلق بنظام الت

لمس̑تقلين واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا، والعمال ا
الخاص بتقا̊د نفس الف˄ة لم يلق̀ا اҡٔرضية الخصبة ولا  99.15والقانون رقم 

الشروط المسعفة لانخراط ǫٔكبر ̊دد من المعنيين، إذ شملت Գنخراطات 
المتعلق Դلتعويض عن فقدان  03.14̮سب ضئيߧ، كما ǫٔن القانون رقم 

  ؛ل لم ̽كن موفقا Դلمطلق ويحتاج إلى مراجعة شامߧالشغ
التقا̊د كمعطى ور̠ن ǫٔساسي في الحماية Գجۡعية يطرح إشكالات  -

ا߱يمومة، فالإصلاح الموعود م̲ذ م̲تصف العقد اҡٔول من اҡٔلف̀ة الثالثة ما 
زال ̽راوح مكانه، مما جعل الحكومة السابقة تلتجئ ̥ل˪لول السهߧ وتلˤˆٔ إلى 

ر إجراءات مق̀اس̑ية ̊لى حساب د˭ل ومس̑تقˍل الموظفين في نظام تمر̽
المعاشات المدنية، ومازالت وعود إصلاح شمولي لصناديق التقا̊د Դٕ˨داث 

   ؛قطبين ǫٔ˨دهم عمومي والثاني ˭اص في قا̊ة Գنتظار
ˊرامج ا߱عم Գجۡعي ̥لف˄ات الهشة، وإن كانت شكلت لك˞ير من  -

 حق̀ق̀ا، فإن ˓ش˖تها وتعددها من ݨة وضعف المواطنات والمواطنين ǫٔملا
ا߱عم المقدم ل̿ست قادرة ̊لى الحد من اҡٔزمة Գجۡعية ومحاربة اҡٔوضاع 
الهشة، مما يتطلب إ̊ادة النظر في طريقة وشكل تدبيرها والتˆكٔد من 

  ؛مس̑تهدفيها، ˭اصة ونحن بين ǫٔيدينا اҡنٓ القانون المنظم ̥لسˤل Գجۡعي
لمقاصة من ˭لال ا߱عم المقدم لبعض المواد اҡٔساس̑ية مازال نظام ا -

̼شكل ثقلا ̊لى ميزانية ا߱وߦ، ولا ̼س̑تف̀د م̲ه المس̑تحقون فقط، بل 
̼س̑تف̀د م̲ه من لا حق ࠀ، إذ وجب اليوم Գ̯كˍاب ̊لى إصلاح هذا 

  .النظام بما يخدم العداߦ Գجۡعية والإنصاف بين المواطنين
  الس̑يد الرئ̿س،
Էجۡعيةتتوفر بلادԳ ديد ̥لحمايةˡ ولية لإطلاق مفهومǫٔ ̊لى قا̊دة ، 

انطلاقا من ا߱س̑تور، من الاتفاق̀ات  ،كما ˡاء في خطابي صاحب الجلاߦ
  .ا߱ولية وانطلاقا من التراكم ا߳ي حقق˗ه بلادԷ في هذا ا߽ال

المفهوم الجديد ̥لتغطية Գجۡعية ي˖سم Դلشمولية وǫٔن ǫٔي فعل 
ضامين الخطاب الملكي يجب ǫٔن ̽ر̝كز ̊لى المكوԷت حكومي ҡٔجرǫٔة م

  .اҡٔساس̑ية ̥لحماية Գجۡعية
بمخصصات  2021لس̑نة  ،الس̑يد الرئ̿س ،لقد ˡاء القانون المالي

قصد ضمان التˆمٔين الصحي  2022وس̑نة  2021̥لتغطية الصحية لس̱تي 

لبضعة ملايين من المواطنين المغاربة، وقد تم تحديد اҡٔج̲دة ̥لس̑نوات 
لموالية، والتي س̑تكون م̲اس̑بة لتفعيل تعميم التعويضات العائلية والتقا̊د ا

والتعويض عن فقدان الشغل، ورغم ǫٔننا في الس̑نة اҡٔ˭يرة من الولاية 
الحكوم̀ة وفي س̑نة اس̑تحقاقات انت˯ابية Դم˗ياز، فإن الحكومة مطالبة 

الصدد، ҡٔن Դ˨ترام اҡٔج̲دة المحددة وإنجاز المهام المطرو˨ة ̊ليها في هذا 
هذا الورش ورش جوهري وهو م̲طلق لبناء الإ̮سان المغربي وإنصاف 
الإ̮سان المغربي، انطلاقا من الحق والمواطنة، وذߵ مسؤولي˖̲ا الجماعية، 
حكومة و́رلمان ومؤسسات وطنية، ߳ߵ فخطاب صاحب الجلاߦ ف˗ح 

  .الوطن الباب مشر̊ا إلينا لنخوض هذه التجربة التي لن ˔كون إلا في صالح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب

  :المس˖شار الس̑يد يوسف محيي
  ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔعرب Դسم Գتحاد العام لمقاولات المغرب وفريقه 
البرلماني عن ا̊تزازԴ Էلإنجازات المتتالية ̥߲بلوماس̑ية المغربية، تحت الق̀ادة 

 ٔǫ ثمرت تˆمٔين تدفقات حركة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ حفظه الله، والتي
البضائع نحو موريتانيا والسوق الإفريق̀ة وكذا ف˗ح العديد من ا߱ول العربية 
والإفريق̀ة لق̲صليات بˆقٔا̦يمنا الجنوبية، وا̊تراف الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة 
Դلس̑يادة الكامߧ ̥لمغرب ̊لى ǫٔقا̦يمه الجنوبية، كما نؤكد تعبئ˖̲ا ا߱ائمة وراء 

دتنا الترابيةˡلالته دفا   .̊ا عن و˨
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق̲ا البرلماني في هذه الجلسة ا߱س̑تورية 
حول موضوع ذي ǫٔهمية وراهنية ̠بيرتين، ǫٔلا وهو موضوع الحماية 
Գجۡعية، وقد بذلت الحكومات المتعاقˍة ݨودا لابد من التنويه بها من 

ذا ا߽ال م̲ذ Գس̑تقلال إلى يوم̲ا هذا، بحيث عملت Դب الإنصاف في ه
  :̊لى إرساء نظام ̥لحماية Գجۡعية ̽ر̝كز ̊لى د̊ام˗ين

̂ٔمين Գجۡعي؛ -  ǫٔولا، مˍادئ وتق̲يات الت
Զنيا، ˊرامج قائمة ̊لى مˍادئ المسا̊دة Գجۡعية والتضامن الوطني  -

 .لفائدة الف˄ات المعوزة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
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إن الواقع ا߳ي تع̿شه بلادԷ يبرز ǫٔن مفردات تعريف الحماية Գجۡعية 
ما زالت بعيدة المنال، وقد ˡاءت اҡٔزمة الصحية الراهنة لتبرز لنا ˉشكل 
واضح ǫٔن م̲ظومة الحماية Գجۡعية ببلادԷ تعتريها الهشاشة والطابع الجزئي 

ساكنة ال̱ش̑يطة من ال  %60والمحدود، و̊دم الإنصاف، ح̀ث هناك نحو 
  .̎ير مشموߦ بنظام لمنح معاشات التقا̊د) ملايين مواطن 10حوالي (

 ǫٔ46%ما فۤ يخص التغطية الصحية فلا يتˤاوز ̊دد المس̑تف̀د̽ن منها 
فقط، فضلا عن ǫٔن السواد اҡٔعظم من ال̱ش̑يطين لا ̼س̑تف̀دون من 

 ٔǫ مراض المهنية، كماҡٔجۡعي الخاص بحوادث الشغل واԳ ن هناك التˆمٔين
انعدام لنظام الحماية Գجۡعية ߽مو̊ة من الف˄ات كاҡٔطفال واҡٔش˯اص في 
وضعية بطاߦ دائمة واҡٔش˯اص المس̑نين ا߳̽ن لا يتوفرون ̊لى د˭ل 

من ساكنة  %6.8مليون معاق ب̱س̑بة  2.3(واҡٔش˯اص ذوي الإ̊اقة 
˗د˭ل م  30زد ̊لى ذߵ توزيع الحماية Գجۡعية ̊لى ǫٔكثر من ). المغرب

ˊرԷمجا مصمما وم̲فذا ˉشكل  140من مؤسسات م˗عددة، وǫٔكثر من 
مس̑تقل عن بعضها البعض، بطرق اس̑تهداف وǫلٓيات حكامة مختلفة وذات 
˔كلفة ̊الية، مما يضفي ̊لى م̲ظومة الحماية Գجۡعية ببلادԷ طابع الش̑تات 
 وا̦تمزق، في غياب الت̱س̑يق بين البرامج وغياب ǫلٓيات الرصد والتق̀يم

وǫلٓيات Գس̑تهداف، وԴلتالي غياب النˤا̊ة والفعالية والرؤية المو˨دة 
المنتˤة، كل ذߵ سˌˍه غياب استراتيجية وطنية رسمية شامߧ وˡامعة 

  .حول مسˆߦٔ الحماية Գجۡعية
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

السام̀ة في مجال الحماية Գجۡعية ا߱عوات والتوجيهات الملك̀ة إن 
ئلنا جميعا، كما ̼سائلنا Գنعطاف التاريخي لبلادԷ نحو إرساء نموذج ˓سا

˔نموي ˡديد، عما إن كنا ̯ريد حماية اجۡعية ˡديدة في إطار نظام م̲دمج 
ات  ؟وم˗ناسق بˆҬسس ˡديدة ǫٔم ǫٔننا ̯ريد فقط Գس̑تمرار في اعۡد الجر̊

  ؟المسك̲ة في جسد م̲ظومة الحماية Գجۡعية المريضة والمعتߧ
إننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، إذ ̯ثمن إ˨داث السˤل 
Գجۡعي المو˨د ا߳ي يعتبر ǫلٓية من ǫلٓيات نجا̊ة الحماية Գجۡعية، فإننا 
ن˖ساءل عن المعيقات التي ˨الت دون تنزيل التوصيات الصادرة عن 

، وكذا 8201المناظرة الوطنية حول الحماية Գجۡعية المنعقدة س̑نة 
وتوصيات الملتقى الرابع  ،توصيات ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي

  :̥لحماية Գجۡعية المنظم من طرف مجلس المس˖شار̽ن ومن ǫٔهمها
ǫٔولا، إ̊داد استراتيجية وطنية ̥لحماية Գجۡعية في شكل قانون  -

 إطار، م̲بثقة عن حوار وطني اجۡعي مدني؛
̀دة تضمن الفعالية والكفاءة والشفاف̀ة Զنيا، توفير حكامة ج  -

 والمسؤولية ̊بر تقوية ǫلٓيات الت̱س̑يق والت˖ˍع والتق̀يم؛
-  ǫٔلثا، إ˨داث نظام ˭اص بمعاش الش̑يخو˭ة القائم ̊لى مˍدԶ

  .المسا̊دة Գجۡعية والتضامن الوطني

ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لقطاع ̎ير المهيكل وا߳ي يعتبر مرتعا لهضم حقوق اҡٔجراء 
ط تغيب ف̀ه الحماية Գجۡعية، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات وǫٔكثر محي

المغرب ورفعا لكل لˌس وضبابية، ننادي Դلتصدي لكل الممارسات التي 
تحرم اҡٔجراء من حقهم في الحماية Գجۡعية، ومحاربة المنافسة ̎ير 

ت المشرو̊ة التي يقوم بها هذا القطاع، والتي تلحق ضررا Դلغا Դلمقاولا
  .الوطنية المسؤوߦ اجۡعيا

  م،لمحترالحكومة ائيس رلسيد ا
على تجديد ز تكارلا، تق˗ضي السابقةت اجوبة للتحديارة ǫٔ بلوإن 

اع بدإ عبر ، لخلافيةت العلاقاك وهجر المشتراللتفكير ǫٔساليب مˍتكرة 
وتحق̀قا لإلتقائية للثقة ا توطيدء، لبناش النقات والإنصااثقافة ز تعزءات فضا

ق لميثاا هو اهذ. Գق˗صاد̽ن وԳجۡعيين والمؤسساتيين الفرقاء
، ا߳ي Էدى به صاحب الجلاߦ، حفظه الله، وا߳ي ̽راه لاجتماعيا
̥لحوار لتقليدية ت اللمرجعياب، بديلا لمغرت الاولمقام لعاد الاتحاا

ت لمركزياوالة ولدايضم ، يرتكز على تقاطب ثلاثيԳجۡعي، م̀ثاق 
جتماعي جديد على ذج انموب، لبناء لمغرت الاولمقام العد الاتحاوالنقابية ا

  .دةلمتجدات المتغيرء اضو
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، الس̑يد رئ̿س الحكومة، نمد 

يحقق ǫٔيدينا ˡҡٔل العمل لإبداع مشترك لعقد اجۡعي ˡديد، يحقق ا̦نمو و 
يضمن السلم Գجۡعي  الحماية Գجۡعية بمفهوࠐا العميق وˊكافة ǫٔبعادها، بما

  .وينعكس ˊكل ˭ير ̊لى الجميع
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  ت والسادة الوزراء،الس̑يدا

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لا شك ǫٔن الحماية Գجۡعية، Դعتبارها حقا ǫٔساس̑يا من حقوق 
الإ̮سان المرتبطة Դلتنمية، ˓شكل رافعة لإحقاق العداߦ Գجۡعية ولبنة 
 Թقد نصت دس̑تور Էجۡعي، وإذا كانت بلادԳ ساس̑ية لتحق̀ق الۡسكǫٔ

ق في الحماية Գجۡعية وǫٔ̊لنت انخراطها في المنظومة الحقوق̀ة ̊لى الح
 102الكونية، وصادقت ̊لى العديد من الاتفاق̀ات ا߱ولية، منها مؤخرا 

وԳلتزام كذߵ  202ˉشˆنٔ المعايير ا߱نيا ̥لضمان Գجۡعي واعۡد التوصية 
س̑تدامة في بتحق̀ق الحماية Գجۡعية ̡هدف ǫٔساسي من ǫٔهداف التنمية الم 

 .ǫٔ2030فق 
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إلا ǫٔن الواقع يبين مدى هشاشة م̲ظوم˗نا ومحدود̽تها في ضمان الحد 
من كافة ا߿اطر ̠يفما اҡٔدنى ̥߲˭ل والع̿ش الكريم لكافة المغاربة وحما̽تهم 

من السكان % 70كانت ǫٔوضاعهم وشرائحهم Գجۡعية وف˄اتهم العمرية، 
لا % 46شات التقا̊د، ال̱ش̑يطين اليوم ̎ير مشمولين بنظام معا

" رام̀د"مليون ̮سمة سجلوا في نظام  15̼س̑تف̀دون من التغطية الصحية، 
ǫٔلف من العمال ̎ير اҡٔجراء فقط هم مسˤلون في التˆمٔين الإجˍاري  15و

  .عن المرض دون ǫٔن ̼س̑تف̀دوا لحد اҡنٓ من هذا الحق
Դ جۡعية م˗عددة، بدءاԳ ه القصور في م̲ظوم˗نا ̥لحماية lوǫٔ لجهاز إن

المفاهيمي، ح̀ث ارتباطها Դلعمل وԴلحقوق الشغلية بدل ارتباطها ҡٔԴفراد، 
في غياب ǫٔو ̊دم كفاية ا߱˭ل المرتبط Դلعمل، ǫٔنظمة لا تقوم ̊لى المفهوم 
الواسع ̥لضمان Գجۡعي المحدد في المعيار ا߱ولي ولا تغطي مختلف 

زيء و̊دم التناسق، مما ا߿اطر، ǫٔنظمة ت˖سم Դل˖ش˖ت وԴلمحدودية وԴلتج
̂ٔنها الحكومة Դلإرادة  يؤ˛ر سلبا ̊لى حر̠ية سوق الشغل، ǫٔنظمة لم تت˪ل ˉش
الس̑ياس̑ية ̥لق̀ام Դٕصلا˨ات هيكلية مك˗ف̀ة بحلول ˔رق̀عية لحظية، 
كالإصلاح المق̀اسي Գنفرادي ا߳ي اتخذه رئ̿س الحكومة السابق، ضدا 

  .الإصلاح̊لى الموظفين والموظفات ا߳̽ن تحملوا كلفة 
كذߵ هناߵ ضعف Գس˖ۢر في الإنفاق العمومي ̊لى الحماية 

من الناتج ا߱ا˭لي الخام إذا ما اس̑ت˝̲ينا الص˪ة، ح̀ث % 5 ـԳجۡعية ب
يصنف المغرب من ضمن الب߲ان اҡٔقل اس˖ۢرا في هذا ا߽ال، وقد Դǫٔنت 

ا ا߽ال Գجۡعي الجائحة بتداعياتها الكارثية عن حجم Գخ˗لالات التي يعرفه
  :من ضمنها

  ǫٔلف م̲صب شغل؛ 600فقدان اҡٔجراء ل  -
ا˓ساع حجم القطاع ̎ير المهيكل في ظل ضعف ǫٔو غياب ش̑بكات  -

اҡٔمان، ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لف˄ة اҡٔكثر هشاشة، اضطرت معها ا߱وߦ 
 .طبعا لإ˨داث صندوق لمواݨة الجائحة

فرصة وجب في نفس اҡنٓ، الجائحة الس̑يد رئ̿س الحكومة، ˓شكل 
اس˖ۢرها في ظل ش̑به الإجماع ̊لى عودة ا߱وߦ الراعية لإصلاح هيكلي 
لمنظومة حماي˖̲ا Գجۡعية، تتصدرها التغطية الصحية الشامߧ لعموم 

مليون مواطن ومواطنة  22المغاربة ߒٔولوية ˨دد الخطاب الملكي تعميمها ل 
ҡنٓ عن م̲ظورها ، إلا ǫٔن الحكومة لم تفصح لحد ا2022إضاف̀ين في ǫٔفق 

لمباشرة هذا الإصلاح وتجاوز كل Գخ˗لالات التي طبعت التغطية الصحية 
الإجˍارية ونظام المسا̊دة الطبية وضمان Գس̑تدامة ̦تمويلهما، إذا ما 
اس̑ت˝̲ينا المقاربة المالية Դلمساهمة طبعا التضام̲ية ̦تمويل الصندوق المحدث 

ي، مراهنة ف̀ه ̊لى ج̀وب اҡٔجراء ̥لحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡع
من الطبقة الوسطى، دون مرا̊اة لتدهور وضعيتهم، مؤكدة فشلها في إيجاد 

  .˨لول تمويلية مˍد̊ة وضام̲ة للاس̑تدامة
وكذߵ، إذا ما اس̑ت˝̲يا قرارها بتحويل نظام المسا̊دة الطبية إلى نظام 

هاذ تˆمٔ̀ني وا̥لي ̎ادي يبقى في الواقع نظام تضامني، ما فهمناش 
)l’acrobatie ( ن يدˊرهǫٔ جۡعي، دونԳ الصندوق الوطني ̥لضمان

˔كترث Դس˖شارة مجلسه الإداري ودون تˆهٔيل المؤسسة معلوماتيا و̊لى 
مس̑توى العاملين بها، ̊لما ǫٔن العاملين Դلمص˪ات لا يتوفرون ̊لى التغطية 

  .الصحية الإجˍارية
مشارف س̑نة انت˯ابية، وطبعا اح̲ا ك̱س̑تغربو لهاذ التˆٔ˭ير ونحن ̊لى 

كان من المفروض ̽كون حوار لاس̑تكمال بلورة م̲ظور عملي شامل في 
إطار استراتيجية وطنية يتم إصدارها في قانون إطار كميثاق لҢٔج̀ال ˉشˆنٔ 

  .إرساء حماية اجۡعية تجيب ̊لى تطلعات المغاربة وقابߧ ̥لتحسين المس̑تمر
كومة، ما ˔كلمتوش ̊لى في المدا˭ߧ دԹلكم كلها، الس̑يد رئ̿س الح

  .الحوار Գجۡعي
ملايين طفل يق˗ضي  7من ݨة ǫٔخرى، ف˗عميم التعويضات العائلية ̊لى 

تطو̽ر المقاربة المب̱̀ة ̊لى ا̦تمويل من طرف المشغل إلى ا߱عم المباشر لفائدة 
اҡٔطفال بناء ̊لى عملية اس̑تهداف محددة وفي إطار س̑ياسة م̲دمجة و́رامج 

  .Գجۡعية ̥لطفوߦ ˉشكل ̊اموǫلٓيات ̥لحماية 
، لم تفلح )140(كما ǫٔن ˊرامج ا߱عم Գجۡعي Դلرغم من تعددها 

وضمان  ،ˉسˌب ̊دم التقائ̿تها وسوء تدبيرها في تقليص الفقر اجۡعيا ومجاليا
زلنا ن̱˗ظر تفعيل السˤل Գجۡعي لاالولوج إلى الخدمات اҡٔساس̑ية، و

  .د اҡنٓالمو˨د ا߳ي لا نعرف مضمونه لح
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  ..لا م̲اص من اس̑تكمال وتعز̽ز ا߽هود المعياري

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

  .ا̯ته̖ى الوقت
  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

ٓ ̊اˀشة  الس̑يدةالمس˖شارة  ǫيتعلا:  
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  لسادة الوزراء المحترمون،الس̑يدات وا
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

نحن في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي لا يمكن ǫٔن يفوتنا م˞ل هذه 
الس̑ياقات إلا ǫٔن نقف وقفة اˡٕلال وإ̠بار ǫٔمام هذا الإنجاز العظيم لجلاߦ 

شكل  الم߶ محمد السادس، نصره الله، وهو الإنجاز ا߱بلوماسي الكˍير ا߳ي
  .م̲عطفا مفصليا في ملف الو˨دة الوطنية

إن إ̊لان الرئ̿س اҡٔمر̽كي ̥لس̑يادة الوطنية ̊لى الصحراء انتظرԷه 
طويلا، وهو نتاج Եريخي عريق بين الشعب المغربي والشعب اҡٔمر̽كي، 
نحن نبارك و̯زف الˌشرى لكافة المغاربة، ونقول إن المغرب ب߲ ال˖سامح 
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  .والتعا̼ش والسلم والسلام
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

̮شركم ̊لى عرضكم و̊لى المعطيات التي ˉسطتموها ǫٔمام ا߽لس الموقر، 
وǫٔنتم تعلمون ǫٔن ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية تلعب دورا هاما ومسا̊دا لҢٔفراد 
ه الت˪ديد الفقراء والضعفاء منها، ̊لى مواݨة  lسر، ̊لى وҡٔوالجما̊ات وا

ات، كما ǫٔن هذه اҡٔنظمة ˉشكل ̊ام صعوԴت الحياة واҡٔزمات والصدم
˓سا̊د ̊لى توفير العمل وتحسين الإنتاج̀ة وԳس˖ۢر في صحة اҡٔطفال 

  .وتعليمهم وحماية ̠بار السن
و߳ߵ فإن لها تˆٔثير واضح وقوي ̊لى الوضع Գجۡعي، وهي Գس˖ۢر 

عن اҡٔم˞ل في الرǫٔسمال الˌشري لتقديم المسا̊دات ̥لف˄ات الفقيرة والعاجزة 
ا߱˭ل والعاطلين عن العمل وملاءمة ࠐارات اҡٔفراد مع م˗طلبات سوق 
الشغل، وقد ǫٔكدتم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في كلمة بمناس̑بة انعقاد المناظرة 
الوطنية ̥لحماية Գجۡعية، ǫٔن المنظومة Գجۡعية الحالية Դلمغرب وهي 

 الميدان Գجۡعي نتاج ˔راكمات ̥لس̑ياسات العموم̀ة والبرامج المتبعة في
̊لى مدى عقود، مك̲ت من ضمان الولوج ̥ل˯دمات المقدمة لف˄ات من 
المواطنين لا ˔رقى إلى المس̑توى الم̱شود، وقد ǫٔضحى من اللازم الق̀ام 
بمراجعة شامߧ لطرق تدبير هذه المنظومة حتى ˔رقى إلى ǫٔهداف التنمية 

، والتي 2015دة العالم س̑نة المس̑تدامة التي وضعتها اҡٔمم المت˪دة واعتمدها قا
تلزم ا߱ول بتعميم نظام الحماية Գجۡعية ̥لجميع ولتكون م˗لائمة مع 

  .الخصوصيات الوطنية
وفي محيط دولي ينذر Դ߿اطر ومف˗وح ̊لى جميع Գحۡلات من  ،اليوم

ة بدԷǫٔ ̮سمع  ǫٔزمات اق˗صادية ومالية وتداعيات Զٓǫر وԴء ̠وروԷ، البار˨
وفي س̑ياق . ات الإ̎لاق مجددا في بعض ا߱ول اҡٔوروبية˓شديد إجراء

وطني م˗ˆٔ˛ر بهذا المناخ المطبوع Դلر̠ود Գق˗صادي وتداعيات ˔راجع العديد 
من اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية، تطرح نظم الحماية Գجۡعية ˓ساؤلات عميقة من 
ح̀ث تمويلها و˔راجع Գس˖ۢر في هذا ا߽ال، ومن ح̀ث تدبيرها وتحق̀ق 
هدف التعميم ا߳ي Էدى به صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره 
الله، في خطابه السامي ǫٔمام البرلمان عند اف˗تاح الس̑نة ال˖شريعية الحالية، 
ح̀ث اعتبره ˡلالته من اҡٔولوԹت وǫٔولوية خطة الإقلاع Գق˗صادي ومن 

وذߵ ما ǫلٓيات محاصرة تداعيات وԴء ̠وروԳ Էق˗صادية وԳجۡعية، 
نعتبره في الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي ǫٔولى اҡٔولوԹت ҡٔي خطة إقلاع 

  .اق˗صادي في اҡٔعوام القادمة
  :الحماية Գجۡعية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ˔ر̝كز ̊لى محور̽ن

اҡٔول، مساهمة الف˄ات المعوزة والهشة وإدماݨا في سوق العمل  -
 وضمان ا߱˭ل والع̿ش الكريم؛

ميم التغطية الصحية لفائدة ف˄ات واسعة من الفقراء والثاني، تع -
  .والضعفاء

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
الحديث يطول ويطول حول هذا الموضوع، لكن الوقت لا ̼سعنا 
لتعميق النقاش ǫٔو لˌسط قراءة بعض اҡٔرقام والمؤشرات، لكن ما ˡاء في 

ين كافي جواˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، وما ˡاء ̊لى لسان السادة المتد˭ل
وشافي Դلغرض، وما نود التˆ̠ٔيد ̊ليه قˍل ختم هذا التد˭ل هو ǫٔن Զٓǫر 
وتداعيات ̠وروԳ Էق˗صادية وԳجۡعية كانت قاس̑ية ˡدا ̊لى الشعب 
المغربي وҡٔԴخص سكان البوادي والجبال والفقراء والف˄ات الهشة وكل 

 ̮ٔҡشطة الترفيهيةالش̑باب ا߳ي يدˊر قوته اليومي في القطا̊ات الهامش̑ية وا.  
ˡҡٔࠁ نؤكد لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن الحماية Գجۡعية وإصلاح 

  .م̲ظومتها يظل المسؤولية الكبرى الملقاة ̊لى ̊اتقكم و̊لى ̊اتق الحكومة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

  .نفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغلو الكلمة اҡنٓ ߽مو̊ة الك

اء الكسابالم  lس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

هل تعلمون، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن المغرب يعتبر من بين ا߱ول 
من الناتج % 5اҡٔقل إنفاقا ̊لى الحماية Գجۡعية، ح̀ث ينفق ǫٔقل من 

. 2019-2017ية Գجۡعية ا߱ا˭لي الخام حسب التقر̽ر العالمي ̥لحما
واس˖̲ادا إلى الإنفاق ̊لى الص˪ة العموم̀ة والتعليم العمومي من إجمال 

من بين  2017الإنفاق العمومي، صنفت م̲ظمة العمل ا߱ولية المغرب س̑نة 
ا߱ول ذات المس̑توى المنخفض فۤ يخص الإرادة الس̑ياس̑ية للاس˖ۢر في 

ر ̊لى إمكانيات ̊الية ̥لتغطية النقدية القطا̊ات Գجۡعية، ̊لما ǫٔنه يتوف
̥لحماية Գجۡعية حسب نفس المنظمة، وهو ما ǫٔدى إلى تفاوԵت ̠بيرة 
اج̀ات  بين مس̑توى العرض ا߳ي تقدمه ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية الحالية و˨

  .الساكنة وحقوقها في هذا ا߽ال
و̊دم  من ݨة ǫٔخرى، تؤدي عوامل المرونة و̊دم Գس̑تقرار في العمل

التصريح ҡٔԴجراء التي ي˖سم بها سوق الشغل، ˭اصة في القطاع الفلاݮ 
والقطاع ̎ير المهيكل إلى فقدان اҡٔجراء ̥لحماية Գجۡعية، ويترجم هذا 
المس̑توى المنخفض من الإرادة الس̑ياس̑ية ˊرفض المصادقة ̊لى اتفاق̀ات 

ادق المغرب ̊لى Գجۡعي، ح̀ث صم̲ظمة العمل ا߱ولية المتعلقة Դلضمان 
اتفاق̀ة تق̲ية  42ارية، ولم يصادق ̊لى اتفاق̀ة معي 177اتفاق̀ة من ǫٔصل  62

م˗علقة Դلحماية Գجۡعية، حسب تقر̽ر ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي 
  .والب̿ئي

  الس̑يد الرئ̿س،
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تخرقون كل معايير م̲ظمة العمل ا߱ولية التي تؤكد ̊لى الحوار 
ف في ǫٔي إرساء ̥لحماية Գجۡعية، وجعلتم مفهوم Գجۡعي الثلاثي اҡٔطرا

التقا̊د حكرا ̊لى اҡٔجراء ا߳̽ن يحالون ̊لى التقا̊د وتجاهلتم حماية المس̑نين 
  . التي تؤكد ̊ليها م̲ظمة العمل ا߱ولية

تحدثتم عن تعميم Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل، وما هو 
  اش̑تغل ǫٔصلا؟  وضع من يعاني من البطاߦ ولم ̼س̑بق ࠀ ǫٔن

طالب من  250.000تحدثتم عن تعميم التغطية الصحية وقلتم اس̑تفاد 
التغطية الصحية، ̊لما ǫٔن ̊دد الطلبة في هاذ الموسم الجامعي وصل إلى 

  مليون طالب وطالبة، فˆٔ̽ن تغطية اҡخٓر̽ن؟
  الس̑يد الرئ̿س،

من المواطنين حسب % 40لا ̼س̑تف̀د من التغطية الصحية حوالي 
تصريحكم، ح̀ث تبقى ف˄ات عريضة مقصية كما هو الحال Դل̱س̑بة لكل 
اҡٔش˯اص ا߳̽ن لم ̽راكموا فترات تˆمٔين كاف̀ة تؤهلهم لاس̑تحقاق المعاش ǫٔو 
من هم في وضعية فقدان الشغل ǫٔو البطاߦ والعمال المنزليون والمغاربة ا߳̽ن 
ǫٔقاموا لفترة معينة في الخارج دون ǫٔن ̽كونوا رصيدا يخول لهم الحق في 
الحصول ̊لى معاش، وكذߵ اҡٔش˯اص المس̑تقلين المعنيين Դلقانون رقم 

  .دوا بعد̀، وا߳̽ن لم ̼س̑تف 98.15
ومن ݨة ǫٔخرى، فإن اҡٔش˯اص المس̑تف̀د̽ن من ǫٔ˨د ǫٔنظمة التˆمٔين 

  .يف العلاجمن ˔كال % 53عن المرض ملزمون بدفع حوالي 
في توفير تغطية صحية ҡٔكثر  "م̀دار "وقد ساهم نظام المسا̊دة الطبية 

مليون مواطن يعانون من الهشاشة والفقر، لكن هذا النظام Դǫٔن  12من 
عن قصوره في تˆمٔين الخدمات الصحية الجيدة، ˭اصة إذا ̊لمنا ǫٔن 

نظرا لقߧ المس˖شف̀ات تضطر إلى اعۡد نظام ̥لمواعيد ˭اص بهذه الف˄ات، 
̂ٔم̀نات  الموارد المالية والˌشرية وا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة، وللإشارة فقد يؤدي نظام الت

إلى ̊دم قدرة الف˄ات  "م̀دار "التي تعتزم الحكومة اعۡده لتعويض نظام 
ولم نفهم، . المس̑تهدفة من الولوج إلى الخدمات الصحية ˉسˌب الثلث المؤدى

، رغم ǫٔن المفروض ǫٔنه "م̀دار "الس̑يد رئ̿س الحكومة، ˨ديثكم عن ˊرԷمج 
  .تم تجاوزه

الساكنة ǫٔيضا ̎ير مشمولين  Դل̱س̑بة لمعاشات التقا̊د يبقى حوالي ثلثي
ǫٔو ̎ير مشمولين بˆٔي نظام من ǫٔنظمة معاشات التقا̊د، إذ تق˗صر هذه 
اҡٔنظمة الإجˍارية ̊لى موظفي وǫٔجراء القطا̊ين العام والخاص، كما ǫٔنه لم يتم 

نصوص ا̥لي صدرت دԹل  5ص التنظيمية، فقط بعد إصدار كل النصو 
س̑نوات، لم نفهم لماذا هذا التˆخٔر؟ وت˖سم هذه  4في  99.15القانون 

اҡٔنظمة ب˖ˍا̽نها من ح̀ث اس̑تفادة المنخرطين ومن ح̀ث ضماԷت 
  .اس̑تدامتها

  الس̑يد الرئ̿س،
لا يتوفر المغرب ̊لى نظام ̥لحماية Գجۡعية ˭اص ҡٔԴطفال، إذ يعتمد 

تعويضات العائلية و̊لى المسا̊دات التي تقدم لفائدة الف˄ات الهشة في ̊لى ال 

إطار ˊرامج ا߱عم ا߿تلفة، وهو ما يعتبر جزءا محدودا وهامش̑يا من 
مكوԷت الحماية Գجۡعية ̥لطفوߦ، كما لا يحترم المغرب معايير م̲ظمة 

  .العمل ا߱ولية المتعلقة Դلحماية Գجۡعية في مجال ال˖شغيل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

إذن بهذه المدا˭ߧ القيمة ̯كون قد اس̑تكملنا ˊرԷمج مدا˭ߧ الفرق 
وا߽مو̊ة، تعق̀با ̊لى جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة بخصوص المحور اҡٔول 

  . من هذه الجلسة
المحترمين السي  بقي ǫٔن ǫٔشير إلى إدراج مساهمة الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن

عبد ا̥لطيف ǫٔعمو والسي ̊دي شجري في محضر هذه الجلسة بعد ǫٔن تعذر 
  .̊ليهما الحضور معنا ҡٔس̑باب موضوعية

إذن ̮س̑تمع اҡنٓ إلى تعق̀ب الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى هاذ المدا˭لات 
  .قˍل ǫٔن ن̱˗قل إلى المحور الثاني

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

جزيلا ̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى التعق̀بات، وإن كان شكرا 
Էǫٔ نقول وا˨د القضية، نقول بˆنٔه إلى بغيتو هاذ الحكومة تحملوها جميع ذاك 
الشي ا̥لي دارت الحكومات السابقة وزيدو ̊ليها ̠وروԷǫٔ Է موجود، قلتها 

وԷ ߽لس النواب ذاك ا̦نهار ما عندي مشكل، ǫٔي ˨اˡة ا̥لي دارتها ̠ور
Էǫٔ المسؤول ̊ليها مˍاشرة ماشي ̠وروԷ، وǫٔي ˨اˡة دارتها لكم الحكومات 
 Էǫٔ ؟Էǫٔ قاد ̊لى هاذ المسؤولية مالي Էǫٔ مسؤول ̊ليها، مالنا؟ Էǫٔ خرىҡٔا

  .. راه ماشي
ˊرԷمج، Էǫٔ م˗فق معكم واش جميع  100: طيب، Էǫٔ نجيب لكم م˞ال

 15فيها ˊرԷمج ا̥لي عمرو ˊرԷمج  100البرامج دارتها هاذ الحكومة؟ هاذ 
̊ام، البرامج  18̊ام، في عمرو  12̊ام، في عمرو  13̊ام، في عمرو 

  .عقود من الزمن 3˔راكمت ̊بر 
كانت عندԷ الشˤا̊ة اح̲ا درԷ م̲اظرة لتوح̀د هذه البرامج  ،Դلعكس

وعندԷ إستراتيجية لتوح̀دها في المس̑تقˍل، ولكن راه ما يمك̱ش تجمع وا˨د 
ذ البناء ˡا المهندس بناه دار ف̀ه دخشة هنا، د˭ߧ هنا، ب̿ت ها دԴبحال 

نعاودو، إلى غنعاودو واش  خصنيهنا، قلتي ليا هاذ الشي ما ˭دامش 
نهرسو كامل، نعاود نب̱̀ه Դش نب̱̀ه مزԹن؟ ولا كل مرة تنˌني ف̀ه شوية 
ˉشوية Դش نقادو؟ ǫشٓ ̎ادي تد̽ر؟ هذا الحكومات السابقة ساهمت، 

ة، ماشي دائما ما مزԹ̮ش، ولكن مع المدة بتراكم البرامج تنلقاو ماشي ˉسوء ني
ˡات قˍل  92ولا  93ˊرԷمج ̎ادي تلقى  100راس̑نا ǫٔمام هاذ البرامج، 

الله يجازيك بخير، تحدثتو وԷǫٔ ت̱سˤل النقاط كلها مسˤߧ . 2011و 2010
  . ˔نهضر سجلو النقاط، ما عندي ما ند̽ر دԴهنا، 
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 ا̥لي بغيت ا̥لي خصني نؤكد ̊ليها راه ماشي إذن هذي النقطة اҡٔولى
ǫٔماني، ̎ير ت̿ˍغي الوا˨د الغد ࠀ يد̽ر، راه Դش تد̽ر خصك إستراتيجية، 
هاذ الإصلاح دԹل التقا̊د واش ˡديد؟ Թلاه هاذ الحكومة ا̥لي، راه هاذ 

˓شكلت الحكومة شكلها السي جطو، الله يذ̠رو، بخير  2004الشي من 
لى ǫخٓره، إيوا ̊لاش الحكومات السابقة ما فاش كان وز̽ر اҡٔول إ 

دارتوش؟ ا̥لي قˍل كنتو فيها، ̊لاش ما دارتوش؟ ҡٔنه معقد، ҡٔنه صعب، 
ҡٔنه يحتاج إلى إستراتيجية وإلى دراسات، وتدوز شوية اҡٔرقام كلها تتغير 
ߵ، تعاود Զني ˔رجع ̥߲راسة، ا̥لي قال العصيدة Դردة يد̽ر يدو فيها، 

 Էنت ا̥لي يمكن تصلح تنصلحوهاولكن اح̲ا عندԴ ة ا̥ليˡالإرادة، الحا.  
Էǫٔ فاش قدمت Էǫٔ الߕم دԹلي قدم˗و، ǫٔولا، هناك التزامات دԹل 
الحكومة في البرԷمج الحكومي، وهناك إنجازات وقدمتها بˆرٔقام وˊرهنت ̊لى 

اҡٔرقام دԹل المندوبية السام̀ة  دԴذߵ، وهاذ اҡٔرقام رسمية وتنعتمدو 
ط، إلى Դقي ما صدرش تنعتبرو اҡٔرقام دԹل القطا̊ات الحكوم̀ة إلى ̥لتخطي

  . ǫٔن يصدر
هاذي ǫٔرقام رسمية ما يمك̱ش تواˡه اҡٔرقام ̎ير Դلߕم، ما درتو والو، 
ما كا̽ن والو، واҡٔرقام ǫٔش تتقول؟ تتقول العكس تماما، ǫٔن هناك، الحمد 

كن Դش ما ߸، ǫٔمور كثيرة تحققت، صحيح ما ̽زال هناك خصاص، ول
نظلموش بلادԷ، ̎ير صحيح ǫٔن المواطنين ̼شعرون Դليˆسٔ والإحˍاط هكا 
Դلإطلاق، صحيح من المواطنين من ̼شعر Դليˆٔس والإحˍاط ومن المواطنين 

 107.000من نتلقاهم و̼شدون ̊لى ǫٔيدينا، ҡٔن فاش تدعمت اҡٔرامل راه 
ر راه قفزԷ "ت̿سي"ـǫٔرمߧ ̊لى اҡٔقل ا̥لي تتلقى شهرԹ ا߱عم، وإلى ج̀نا ل

مليون طفل ا̥لي العائߧ دԹلو تتلقى ا߱عم، هذا عملي  2إلى  700.000من 
 6شي ˨اˡة واقعية ماشي خ̀ال، واش هو ̎ير خ̀ال؟ فاش هضرԷ ̊لى 

 5مليون شخص تلقاو ا߱عم إلا قليلا  6صندوق دعم ̠وروԷ، في مليون 
ماشي ߔم، هذا ǫٔلف ولا شي ˨اˡة ا̥لي تلقاو ا߱عم،  995دالمليون و

  .فلوس مشات، فلوس مشات
Էǫٔ م˗فق معك الصندوق ساهم ف̀ه كثيرون، ولكن الحكومة حتى هي 

دالمليار ساهمت ف̀ه، وساهمت ف̀ه مؤسسات عموم̀ة ǫٔخرى وساهمو  10
لت تدعم  ف̀ه الجميع، ولكن اسمح ليا، اسمح ليا راه كا̽ن هيئات دԴ ا̥لي و˨

مليون في  6ع ̊ليهم، توزع ̊لى وا˨د تتو˨ل فيهم Դش توز 200̎ير 
الشهر، تصورو هاذ العملية هاذي كغادي تضبطها؟ كي ̎ادي توصلها؟ كي 
̎ادي تد̽ر لها؟ وراه شف˗و شحال من شكاية كانت تتجينا، Դقي ما 

ا߱وار Դش بحال إلى ˭اصنا نغطيو ا߱واور كلهم لحظة  هاذوصلتوش ل 
تمشي وا˨دة، لا يمكن، الفرق تتحرك وخصوصا في المن اطق البعيدة و̝

تدريجيا، تبارك الله ̊ليهم، وتنحيي الإدارات والخبراء ا̥لي وقفو ورا ذاك 
الشي ودارو وا˨د العمل ̎ير مس̑بوق في Եريخ المغرب، وربما ̎ير موجود 

  .في دوߦ ǫٔخرى، راجعو المقارنة ̎ير موجود في دوߦ ǫٔخرى
قها، ولا هم، ولا الحكومة ح ءفߴߵ يجب ǫٔن لا نبخس الناس ǫٔش̑يا

الحكومات السابقة، شفتي Էǫٔ الخطاب ج̀ت وقلت هذا ورش متراكم 
ات الحكومات السابقة من  lكل وا˨د دار ف̀ه شوية،  2000و 2004و Դد

وانتوما بغيتو ˔ردوԷ ̥لخطاب دԹل التب˯̿س ماشي معقول، ماشي معقول، 
نا قلتو ̎لطتو في هاذي ما كا̽ن مشكل، قلتو ل  ..نقولو شوية دԹل ǫٔسمو

  .هاذي Դقي Էقصة هاذي، هذا خطاب م̲طقي معقول
ǫٔما الߕم العام هكا الجزافي ا߳ي يفت في عضد الجمع بحال إلى ما كا̽ن 
والو هذا لا يليق بمغرب اليوم، Դلعكس، المغرب دˊر مسˆߦٔ الجائحة بنˤاح 

صحيح بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، ولكن ب˖̲ف̀ذ الحكومة، ب˖̲ف̀ذ الحكومة . ̠بير
و بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، اح̲ا وقت ما قال لنا التوجيهات تنفرحو، ҡٔن تنعتز 

كاع ما ت˖سا̊دԷ في المس̑تقˍل، ولكن شكون ا̥لي ت̲̿فذ؟ ̠يفاش؟ الحكومة 
وزع كايناش؟ إلى ما كايناش ̠يفاش تينزل هاذ الشي من السما؟ شكون تي
ҡٔجور الميزانيات؟ شكون تيد̽ر الميزانية يجي يصادق ̊ليها؟ شكون تيدوز ا

؟ ̠يفاش هاذ الشي؟ يجب ǫٔن لا ..لعباد الله؟ شكون ˔يمشي تيقلب ̊لى
  .نبخس الناس ǫٔش̑يائهم

هاذ التدبير دԹل الجائحة بهاذ النˤاح إلى اҡنٓ ما ̽زال Էجحا، هاذ 
التدبير ̠ون ما كا̮ش Գق˗صاد الوطني وكانت ب̱̀ات الحماية Գجۡعية 

ҡٔن الجائحة ̡شفت ضعفا  ،̽كون الوطنية فيها مقومات قوة راه ما يمك̱ش
ولكن ̡شفت قوة، ̡شفت نقصا ولكن ̡شفت كمالا، ̡شفتهم بجوج، بجوج 
قدينا ند̽رهم، ̡شفت لنا جوانب دԹل النقص ولكن ̡شفت لنا ǫٔن الإدارة 
دԹلنا وǫٔن الحكومة وǫٔن البرامج السابقة وǫٔن Գق˗صاد دԹلنا بتعاون الجميع 

، وربما في السؤال المقˍل ̎ادي ̯رجعو لهاذ ف̀ه ǫٔيضا عناصر قوة ..وǫٔن ǫٔسمو
  .المسˆߦٔ

البطاߦ في  دԴطيب، كاينة وا˨د القضية ǫٔخرى مع اҡٔسف، صحيح 
فاصߧ شي ˨اˡة في المائة صحيح، ولكن ما محسوˉش ̊لينا الجائحة،  12

  ...الجائحة محسوبة ̊لى ا߱نيا، القدر دԹل الله، واݨناها ورغم ذߵ
وا˨د يجلس في الكرسي ويبقى ̎ير يهضر ساهل، ǫهٓ، اسمح ليا، راه ال

ا̥لي هضر .. ما تجبدش. يخدم في الميدان هو ا̥لي صعيب، شكرا، شكرا
  .تنˤاوبو هو، ا̥لي ما هضرش Դ Էǫٔقي موقرو

طيب، وهاذ اҡٔوراش دԹل الحماية Գجۡعي راه مشتركة راه ماشي 
وهاذ البرԷمج  ماعندԷش إستراتيجية، عندԷ إستراتيجية وعندԷ ˊرԷمج

 ،توضع وتعلن وǫٔ̊لن فاش تدارت ا̥لجنة اҡٔولى دԹل الحماية Գجۡعية
ا̥لجنة الوزارية ̥لحماية Գجۡعية، وǫٔ̊لن وف̀ه ˊرامج، ولكن بطبيعة الحال 
هو م˗طور ǫٔيضا م˗طور ǫٔيضا، كل مرة تتجتمع ا̥لجنة التق̲ية وت˖شوف ا̥لي 

ت دԹل ˡلاߦ الم߶ والتوجيهات حقق̲ا وا̥لي ما حقق̲اش ف˗تجي التعلۤ
دԹل ˡلاߦ الم߶ في بعض الخطب وتنعاود نطورو هاذي طبيعة ا߱نيا، 
هكا دا̽ر، وما كا̽ن حتى شي مشكل ولكن هذا ورش مشترك، راه كثير 
من القوانين انتوما ا̥لي صادق˗و ̊ليها، ما يمك̱ش تقول ليا وا˨د القانون Թلاه 

ش؟ وԹلاه صادق̲ا يهذ القانون ما ̊دلتصادقت ̊ليه وتقول ليا ̊لاش ها
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مجمو̊ين هذا ورش مشترك، وإن كان كنت ǫٔتمنى ̥لبرلمان ǫٔيضا ǫٔن يتفا̊ل 
حتى هذا من  ،إيجابيا فۤ يخص القانون دԹل التغطية الصحية لҢٔبو̽ن

الحماية Գجۡعية، فۤ يخص مدونة التعاضد، ǫٔ˨د الإخوان ذ̠رها، راه هي 
عندكم، ̯تمناو ̊لى الله تعاونوԷ ندوزو ذاك الشي موجودة عندكم م˗وقفة 

̎ادي ̯ك˗في بهاذ الشي ҡٔن ˊزاف دԹل اҡٔمور يظهر لي ˉسر̊ة، ˉسر̊ة، 
   ..إلى ج̀ت نهضر ̊ليها

بعض الإخوان دارو بعض اҡٔمور كا̽ن بعض اҡٔمور Էǫٔ ت̿ˍقى ف̀ا الحال 
ߦ في هاذ الشي، هو ا̥لي صحيح ˡلا وضويخش مو هخص ما  ينإنما ˊرلماني

قال الحكومة،  صا˭الم߶ كلف̲ا جميعا،جميعا Դ̦نموذج التنموي في خطاب 
البرلمان والقوة الوطنية كلها، الحكومة اح̲ا ˡاوبنا ̊لى المسˆߦٔ دԹلنا ما 
̮شرنهاش ̥لعموم ҡٔن هي صيفطناها لجلاߦ الم߶، ومن بعد شكل ˡلاߦ 

̿ش ا̦نموذج الم߶ لجنة ملك̀ة ما يمك̱ش تقول ليا ǫٔنت ̊لاش ما خرج̠ 
  التنموي؟
Դلجنة مكلفة راه ̎ادية ˉشوية ˉشوية ودارت اس˖شارات واسعة إلى  د

ربما حتى المنظور ̎ادي  ..ǫخٓره، ˡات ظروف الجائحة صعبت شوية ǫٔسمو
̊اود المراجعة، فم˪اس̑بة الحكومة ̊لى هاذ الورش  خصيتغير مع الجائحة، 

تخرج ما يمك̱ش تجي  اح̲ا المقترح دԹلنا سلمناه ̥لجنة، وا̥لجنة ̎ادي
عندي وتقول ليا انتوما ما خرج˗وش ا̦نموذج التنموي، هذا خطˆٔ لا يليق، لا 

  .يليق ببرلماني ˊكل صرا˨ة، ف̀ه شوية الخلط والتغليط وذاك الشي لا يليق
ناش نقولو Զني نقولو انتوما تتد̽رو ̎ير م̲طق س̑ياسوي خص وما 

˯ابي؟ مرة تتقول ليا ما الس̑ياسوي Գنت دԴ انت˯ابي، ǫٔش̑نو هاذ المنطق
ك تد̽ر، إلى ج̀ت ند̽ر ذاك الشي ا̥لي ند̽ر خصدرت̿ش ذاك الشي ا̥لي 

تتقول ليا قربت Գنت˯اԴت ما تد̽رش، اسمحو لي هذا م̲طق س̑ياسوي 
انت˯ابي هو هذا، هذيك الهضرة مواݨة رئ̿س الحكومة بهاذ الߕم هو 

  .س̑ياسوي انت˯ابي
 البرԷمج Գنت˯ابي، ج̀تو ك تقول ليا هذي و̊دت بها فيخصǫٔنت 

، هاذ الشي ا̥لي تد̽رها ما تثيرش Գنت˯اԴت خصوقلنا ̎ادي تد̽رها 
و ̽كون، ماشي كلشي تيخص بمنطق Գنت˯اԴت، Գنت˯اԴت راه خص

وا˨د الإجراء هو .. المواطنين ت̿شوفو، واش المواطنين مسالين يعني زعما 
راه المواطنين  ،إجراءات 2لا ا̥لي ̎ادي يقلب الميزان دԹل Գنت˯اԴت و

  .س̑نين هما ̊ارف̀نا و̊ارف̀نهم و̊ارف̀نكم 4 دԴراه 
  .. إيوا ظهر ا̥لي غنك˗في بهاذ الشي، ̎ادي ̯ك˗في بهاذ الشي ҡٔن ˊزاف

 خصԷǫٔ م˗فق معكم، الحوار Գجۡعي  :مˆٔسسة الحوار Գجۡعي
نا نمˆسٔسوه، صحيح، ̊لى كل ˨ال الحوار خص ˔كون عندو ǫٔهمية و 

Գ صبح واسعا ̊لى حسب اتفاقǫٔ ٓنҡريل ف̀ه لجنة ̊ليا  25جۡعي اˊǫٔ
وكا̽ن لجن ݨوية وإقليمية  ،̥ل˖شاور، كا̽ن ا̥لجنة الوطنية ̥لحوار Գجۡعي

  ؟مرات في العام فهمتني 2ها تجتمع خص ̥لحوار Գجۡعي ا̥لي 
  .شكرا جزيلا

يع التغطية المهن الحرة راه ت̱س˖شرو الحوار Գجۡعي Դل̱س̑بة لتوس̑ 
المهن الحرة؟  الصحية ̥لمهن الحرة، جميع المهن الحرة ˓س˖شار، انتوما ممثلي

ماشي ممثلين دԹلهم، ممثلي دԹل المهن الحرة راه ت̱س̑تقˍلهم وت̱س˖شرو معهم 
القطا̊ات كلها وا˨دا وا˨دا، الحوار Գجۡعي راه واسع ˡدا، راه تنق̀لو 

ل فعلا بˆنٔ بعض القطا̊ات ما كاي̱ش اҡٔجراء السي ǫٔ˨د الإخوان قا ..ǫٔسمو
ولكن هذا راه دا˭ل في هاذ الحوار Գجۡعي .. حوار اجۡعي، المهم هذا

كامل، وكا̽ن لجنة القطاع العام ولجنة القطاع الخاص، كا̽ن جزء ̠بير م̲ه 
̎ادي الحمد ߸، وǫٔح̀اԷǫٔ Է ̊لمني ǫٔ˨د الوزراء راه كتب ليا هنا تيقول ߵ 

  .لنقاԴت ا̥لي Դقي ما مس̑تعدي̱شԷǫٔ موجود ولكن ا
  .شكرا جزيلا والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا

̥لتذكير، الله يخليكم، راه الحوارات الثنائية ل̿ست من تقاليد وǫٔعراف 
  .العمل البرلماني

اҡنٓ مازال لنا في البرԷمج محور Զني، الس̑يد رئ̿س الحكومة،  ،طيب
Էني ت̿˗علق ب الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، عندԶ إستراتيجية "ـموضوع

الحكومة ̥لنهوض بقطاعي الس̑يا˨ة والصنا̊ة في ظل تداعيات ˡائحة 
Էصاߦ "̠وروҡٔفي هاذ الإطار توصلنا وتوصلتم ˉسؤالين من فريقين، فريق ا ،

  .والمعاصرة وفريق التجمع الوطني لҢٔحرار
ار ا̥لي السؤال، الس̑يد الرئ̿س، توصلت به كتابة، واح̲ا تنطبقو القر 

˭ذينا اليوم ̊لى مس̑توى اجۡع ندوة الرؤساء ما كا̽ن ̊لاش ̯كررو ا
  .ونضيعو الوقت

تفضلوا Դلاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ ا̥لي طرحت ̊ليكم كتابة في هذا الباب، 
  .قˍل ǫٔن ǫٔعطي ا߽ال لممثلي الفريقين المعنيين بهذا المحور

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
  ˉسم الله الرحمن الرحيم

  . والصلاة والسلام ̊لى رسول الله و̊لى ǫࠀٓ وصحبهالحمد ߸
هذان السؤԳن المتعلقان Դٕستراتيجية الحكومة ̥لنهوض بقطاعي 

، قˍلت ̊لى مضض 19-الس̑يا˨ة والصنا̊ة في ظل تداعيات ˡائحة ̠وف̀د
الاˡٕابة عنه، ҡٔن هذا السؤԳن قطاعية، كاينة وز̽رة الس̑يا˨ة سولوها 

  .ة̊لى الس̑يا˨ة، وز̽رة الصنا̊
فߴߵ ما عرف˖ش واش الجواب دԹلي دس̑توري ولا ما دس̑توري، 
ҡٔن لا ǫٔعرف واش السؤال دԹلكم دس̑توري ولا ماشي دس̑توري، ҡٔن 
ا߱س̑تور ينص ̊لى ǫٔن كل وز̽ر مكلف بقطا̊ه ويجيب ̊لى ǫٔس̑ئلته في 
قطا̊ه، ورئ̿س الحكومة يجيب ̊لى اҡٔس̑ئߧ في الس̑ياسات العامة، فˍالتالي 

ير ما تحرجوԷش شي مرة ǫٔخرى، وإلى غنك˗ب ̥لمحكمة الله يجاز̽كم بخ
ينة الوز̽رة ̎ير معقول مادام كا ؟..ا߱س̑تورية نقول ࠀ قولي ليا ǫٔش̑نو
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ووز̽ر الصنا̊ة البارح ˡاوب ̊لى هاذ السؤال، ǫٔمس في مجلس ، موجودة
  .النواب

هاذ  ǫٔعتذر ̊لى لماذا رئ̿س الحكومة تتد˭لوه في ǫٔس̑ئߧ قطاعية؟ ،إذن
شوية المرة الجاية، الله يجاز̽كم بخير ˨اولو في هاذ  خصالشي، ولكن 

ولكن رغم ذاߵ قلت Էǫٔ ما كا̽ن Դس، هذي م̲اس̑بة لنوضح،  ..المسˆߦٔ
  ..لنوضح ҡٔن هاذ جوج القطا̊ات فعلا

  :الس̑يد الرئ̿س
̎ير إلى اسمحتو، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلى اسمحتو، الله يجاز̽كم 

  .بخير

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
 ٔǫ س̑يدينعم.  

  :الس̑يد الرئ̿س
̎ير في إطار الفصل بين السلط، هذا مك˗ب ا߽لس وندوة الرؤساء 
قدرا ǫٔن هذا الموضوع ǫٔفقي يتعلق بقطا̊ين واسعين، ماشي بقطاع وا˨د، 

  .إذن لا يمكن القول بˆنٔ هاذ المحور الثاني سؤال قطاعي
صحيح ف̀ه جوج قطا̊ات، ولكن لاحظو معاǫٔ Թنه عندو طابع ǫٔفقي 

ع راهني، فدون المساس بحق المك˗ب وندوة الرؤساء في اخ˗يار وطاب
المواضيع، اح̲ا كاتˌ̲اكم وقˍلتم مشكور̽ن، وإذن لا داعي لإعطاء هذا 

  .الموضوع حجما ǫٔكبر مما ̼س̑تحقه
  . تفضل الس̑يد رئ̿س الحكومة

نقطة نظام م˗علق Դل˖س̑يير الس̑يد الرئ̿س؟ واش م˗علقة Դل˖س̑يير 
  الس̑يد الرئ̿س؟ 

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل ش̑يخي
  الس̑يد الرئ̿س،

فعلا ̊لاش Էǫٔ تد˭لت، ҡٔنه ǫٔصلا ل̿س هناߵ ما يدعو إلى ا߱خول 
في المضمون، ҡٔن إلى ج̀نا ند˭لو في المضمون كل وا˨د يقدر ̽كون عندو 
وݨة نظر، كما الس̑يد رئ̿س الحكومة عندو وݨة نظرة محترمة، فˍالتالي 

ل المدا˭ߧ دԹلو، هاذي نقطة ما عندԷش، الس̑يد رئ̿س الحكومة كان ̽كم
ˡات في المدا˭ߧ دԹل الس̑يد رئ̿س الحكومة، من حقه ǫٔن يقول  دԴهاذي 

ما ̼شاء، هاذ الشي نناقشوه من بعد، فˍالتالي المدا˭ߧ دԹلكم، الس̑يد 
نا Է˭دو ص الرئ̿س، ما عندها معنى وإلا اح̲ا إلى كان عندԷ تقد̽ر ǫخٓر، فخ 

  .̲ا نوضحوالكلمة Դش حتى اح 

  :الس̑يد الرئ̿س
لا، ما عندها معنى من وݨة نظرك، عندها معنى من وݨة نظري 
̠رئ̿س ا߽لس، من مسؤوليتي ا߱فاع عن اس̑تقلالية ا߽لس، وما عندش 

  .الحق الحكومة تملي ̊لى ا߽لس ǫٔش̑نو تختار من مواضيع، الله يخليك
اءا بغيتي نقطة نظام، الس̑يد المس˖شار lل̟  ؟رԴ س̑يير؟ م˗علقة  

  .تفضل تفضل

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  الس̑يد الرئ̿س،

المدا˭ߧ دԹلكم اح̲ا ߒٔعضاء المك˗ب هاذ الموضوع تداولنا ف̀ه فعلا في 
المك˗ب ومع ندوة الرؤساء، والسي رئ̿س الحكومة ا̥لي ت̿˗كلم ̊لى الوزراء 

بين، راه عضو هم يجاوبو ̊ليه، الوزراء ما كاي̱̱̀ش، الوزراء ̎اي خص هما ا̥لي 
في الحزب دԹل رئ̿س الحكومة قال بعض الوزارات شاد̽ن اҡٔبواب دԹلهم، 
راه ما كاي̱ش الوزارة عندك الس̑يد رئ̿س الحكومة ا̥لي غيˤاوبوԷ وا̥لي 
غيتˤاوبو معنا وا̥لي غيتواصلو معنا، هاذ الشي ̊لاش التԷٔˆˤ لكم انتوما 

،Էواح̲ا ا̥لي تنراقˍوكم ماشي انتوما  نوينا ف̀كم الخير، تجيو لهاذ القˍة وتنورو
  .ا̥لي ̎ادي تجيو تعطيوԷ ا߱روس

  :الس̑يد الرئ̿س
  . شكرا، شكرا

  . تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
ا߱س̑تور ˨دد ǫٔ̽ن ..وفق ا߱س̑تور ول̿س وفق الهوى، الوا˨د ̎ير ا̥لي

  .يتد˭ل رئ̿س الحكومة

  :الس̑يد الرئ̿س
  . كمل الجواب دԹلكم تفضل الس̑يد الرئ̿س، تفضل، تفضل

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
الߕم دԹل الس̑يد الرئ̿س ̊لى الراس والعين، ولكن Զني لا ̮سيء 
لبعضياتنا، هاالس̑يدة الوز̽رة موجودة، وز̽ر الصنا̊ة ˡǫٔاب ǫٔمس بمˤلس 

  .النواب، ǫٔمس

  :الس̑يد الرئ̿س
 عودة عودة ̥لموضوع، الس̑يد الرئ̿س ̎̿س̑تمر دԴالله يخليكم الإخوان، 

  . في الجواب

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .يعطيني الإذن، يعطيني الإذن نهضر إلى اعطي˖ني الإذن ̮س̑تمر خص

  :الس̑يد الرئ̿س
تفضلو، ولكن ت̱شوف، الس̑يد الرئ̿س، نقطة نظام م˗علقة Դل˖س̑يير؟ 

  .تفضل.. ما نعطيوش هاذ الموضوع ̊اوԵني

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  الس̑يد الرئ̿س،
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الاتفاق ̊ليهم في ندوة الرؤساء، ربما الس̑يد رئ̿س الحكومة إلى راه تم 
كان ت̿شوف بˆٔنه راه خطˆٔ دس̑توري كان يعلم ا߽لس قˍل، وكان اليوم 
اجۡع ̯راجعو اҡٔمور دԹلنا ماشي يجي رئ̿س الحكومة ǫٔمام المغاربة ويقول 

كان هاذ الشي ˔راجعو، الس̑يد رئ̿س الحكومة، من قˍل .. ǫٔنه راه خطˆٔ 
Էش ند̽رو ماشي قداموǫٔ لنا بجدية ونعاودو نتفقوԹمور دҡٔߔم (.. ˭ذو ا

  . هنا الس̑يد الرئ̿س (l’hôpital)بحال إلى ˡالسين هنا في ).. ̎ير مسمةع

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا، شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .تفضل الس̑يد رئ̿س الحكومة ،الس̑يد رئ̿س الحكومة
راه وا˭ا تتقولو  دԴلعمل، نفو ااԴش ̮س̑ت دԴالسي ˨امي ا߱̽ن، ǫٔرجوك 

نقطة نظام م˗علقة Դل˖س̑يير راه ما م˗علقة لا Դل˖س̑يير ولا يحزنون، راه 
الس̑يد رئ̿س الحكومة دار ملاحظة اح̲ا ˡاوبنا ̊لى الملاحظة، ونخليو 
الس̑يد رئ̿س الحكومة ̽كمل المدا˭ߧ دԹلو، وملي غنتلاقاو في إطار اجۡع 

  . ذاك غنتداولوندوة الرؤساء واجۡع المك˗ب ǫنٓ
  .إيوا صافي

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

ونحن نعتبر بˆنٔ هاذ الجمߧ اҡٔ˭يرة هي ̊ين الصواب، لا يجوز ǫٔنه في 
. الجلسة العامة ǫٔن نقوم بمقاطعة الس̑يد رئ̿س الحكومة من ˨ين ҡخٓر

ول ما ̼شاء وفق ما يمنح ࠀ الس̑يد رئ̿س الحكومة ࠀ كامل الحرية في ǫٔن يق
القانون ا߱ا˭لي وǫٔيضا ا߱س̑تور، ونحن ǫٔيضا ߱ينا ˡلسة ندوة الرؤساء التي 

  .نقيم من ˭لالها السير العادي ̥لˤلسة
نحن حرصا ̊لى السير العادي ̥لˤلسة، ǫ̦ٔتمس م̲كم، الس̑يد الرئ̿س، 

  .الحرص ̊لى الهدوء دا˭ل القا̊ة و̊دم مقاطعة الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .ا لكمشكر 

  :الس̑يد الرئ̿س
سˆعٔتبر ߒٔنني لم ǫٔسمع ش̿˄ا، و߳ߵ غنعتبر بˆنٔني ما سمع˖ش حتى شي 

  .˨اˡة، وǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة لاس̑ت˃̲اف الحديث دԹلو

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  الكلمة ولا ما اعطيتوش الكلمة؟ نياعطيتو

  :الس̑يد الرئ̿س
  .تفضل، تفضل

  :تو̽زيالمس˖شار الس̑يد ǫٔحمد 
وش يقول ا̥لي خصناش نقاطعو رئ̿س الحكومة، ولكن ما خص ǫٔنه ما .. 

نا نجاوبو ̊ليه اح̲ا ت̱˗حملو المسؤولية خص وش يقول ا̥لي بغا، خصبغا، ما 
دا˭ل المك˗ب، وتحملتم المسؤولية دا˭ل ندوة الرؤساء واتفق˗و كذߵ ̊لى 

ة يقول لنا ǫٔن هاذ اҡٔس̑ئߧ توˡه لرئ̿س الحكومة، وما يج̿ش رئ̿س الحكوم
اح̲ا ما تنعرفوش، هو رئ̿س الحكومة مسؤول ̊لى ǫٔعضاء الحكومة، إلى 

و يجاوب، ماشي يقول لنا اح̲ا انتوما في المك˗ب خصسولناه في ǫٔي قطاع 
وǫٔنت، الس̑يد الرئ̿س، راه كنتو، حتى انتوما كنتو في ندوة .. وانتوما

ما كا̮ش يتدار الرؤساء، ما يمك̱شاي نقولو ǫٔنه ما كا̮ش يتدار هاذ الشي و 
  .نا ما نقاطعوش رئ̿س الحكومةخص و̎لطنا و 

رئ̿س الحكومة توˡه إلى الشعب يهضر مع الناس، حتى اح̲ا ت̱˗وݨو 
ما يمك̱ش، ما يمك̱ش يقول ذا̡شي ... ̥لشعب وتنقولو لهم رئ̿س الحكومة

ا̥لي ˭ارج النطاق، اح̲ا ما نقاطعوهش، من حق̲ا نحترموه، ولكن ما 
قال ا̥لي بغا حتى اح̲ا غنقولو ا̥لي بغينا، لا ǫٔ السي  يقولش ا̥لي بغا، إلى

  .. (exactement)إيوا .. ǫٔنت

  :الس̑يد الرئ̿س
  ǫٔرجوكم 

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  ..الناس بلا ما لوداو تصافي نقولو ا̥لي بغينا، اتفقو الناس 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .السي تو̽زي، الس̑يد المس˖شار المحترم

م، ǫٔرجوكم، ǫٔرجوكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، راه الس̑يد المس˖شار المحتر 
ما اعطي˖ش ߵ الكلمة الس̑يد المس˖شار المحترم، ǫٔرجوك ǫٔرجوك، الله 

  .راه انتوما ǫٔساتذة في الضوابط. Թودي
Դرجوكم نغلقو هاذ القوس و̮س̑تمعو ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة في الجواب  دǫٔ

ر المك˗ب وندوة الرؤساء دԹلو دون ما نلقاو المزيد، م̲ين غنجتمعو في إطا
  .غنتداولو في هاذ الموضوع

الس̑يد رئ̿س الحكومة دار ملاحظة، وهو حقه المطلق ا̥لي ما ت̲̿ازعو 
ف̀ه حتى شي وا˨د، ورئ̿س ا߽لس ورئ̿س الجلسة المؤتمن ̊لى اس̑تقلالية 
السلطات درت ملاحظة، وهذا حقي المطلق، Դقي التفاصيل اҡٔخرى 

  .دوة الرؤساءغتناقش في إطار اجۡع ن
  .تفضل الس̑يد رئ̿س الحكومة

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

صحيح ǫٔن الس̑يا˨ة والصنا̊ة هي من ǫٔكثر، من  ..̊لى كل ˨ال، المهم
بين القطا̊ات التي تضررت ˉسˌب ان˖شار ˡائحة ̠وروԷ، وهو ما ˨ذا 

Դتخاذ ̊دد من  بطبيعة الحال Դلحكومة في س̑ياق مواݨة تˆثٔيرات الجائحة
الإجراءات من ˡǫٔل اس̑ت˃̲اف ودعم ال̱شاطين الس̑ياݮ من ݨة والصناعي 

  .من ݨة ǫٔخرى، Դلموازاة مع إطلاق ورش إنعاش Գق˗صاد
Դل̱س̑بة ̥لس̑يا˨ة يمكن ǫٔن ǫٔقول Դخ˗صار بˆنٔ القطاع الس̑ياݮ بوصفه 
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شغل ǫٔكثر من نصف مليون شخص بصفة مˍاشرة بطبيعة  قطاع ࠐم ˡدا و̼
ساهم ب̱س̑بة الحا من الناتج % 7ل وǫٔكثر من ذߵ بصفة ̎ير مˍاشرة، و̼

ا߱ا˭لي الخام مˍاشرة، وإ̽رادات الس̑يا˨ة ̊الية ˡدا Դل̱س̑بة لبلادԷ، لكن 
̮شاط القطاع الس̑ياݮ عرف انتكاسة ̠بيرة دوليا ووطنيا، جراء تداعيات 

ة ، وما وا̠ب هذه الجائحة من إجراءات ا˨ترازية صارم"19- ̠وف̀د"ˡائحة 
فيها إ̎لاق الحدود، فيها توق̀ف الطيران، فيها ̊دد من الإجراءات اҡٔخرى 
ǫٔ˛رت في قطاع الس̑يا˨ة تˆٔثيرا مˍاشرا، وهو ما ǫٔدى إلى ˔راجع ̊دد الس̑ياح 

، مقارنة بنفس الفترة 2020شهر غشت % 77الوافد̽ن في بلادԷ ب̱س̑بة 
س̑بة ، وԴنخفاض ̊دد الس̑ياح ̎ير المقيمين Դلمغرب ب̱ 2019من س̑نة 

  .Դل̱س̑بة ̥لمغاربة المقيمين Դلخارج% 80.5و% 73.7
، مسˤلا %69كما ˔راجع ̊دد ليالي المب̿ت Դلمؤسسات المصنفة بحوالي 

ǫٔلف ليߧ ˭لال الفترة الممتدة من ينا̽ر إلى  78دالمليون و 5ما مجمو̊ه 
راجعت ǫٔيضا الإ̽رادات الس̑ياح̀ة بما مجمو̊ه ̊لى اҡٔقل 2020ش̑ت̱بر  ، و̝

، وانخفض ǫٔداء %60مليار درهم، وهو ما يعادل ̮س̑بة  24 ̊لى اҡٔقل
في ˨دود في نهاية شهر غشت من % 13ليصل إلى % 48ـ̮س̑بة الملء ب
هذا طبعا Դلإضافة إلى التˆٔثيرات الكˍيرة ̊لى مختلف ࠐنيي . هذه الس̑نة

القطاع و̊لى القطا̊ات Գق˗صادية التي تدور في ف߶ هذا القطاع وتتفا̊ل 
  .ت كثيرا بتقلباتهمعه وقد تˆٔ˛ر 

وقد عملت الحكومة ˡادة في س̑ياق مختلف الإجراءات التي اتخذت في 
هاذ ا߽ال دԹل القطاع الس̑ياݮ، اتخذت ̊دد من الإجراءات بعضها ǫنيٓ 
بعضها م˗وسط المدى وبلورة ̊دد من التصورات المس̑تقˍلية واضحة، وقد 

، مع بلورة 2022- 2020من شهر غشت ̊لى عقد ˊرԷمج  6تم التوق̀ع يوم 
 صامخطط إنعاش قطاعي يؤطر التزامات كل من القطا̊ين العام والخ

تدبير ̽ر̝كز حول  21لإنعاش الس̑يا˨ة، وتمت ˊرمجت هاذ عقد البرԷمج في 
  :محاور ǫٔساس̑ية هي 5

  ǫٔولا، الحفاظ ̊لى م̲اصب الشغل واس̑تدامة التوظيف؛ -
  Զنيا، ا߱عم Գق˗صادي والمالي للإنعاش؛ -
  تحفيز Գس˖ۢر؛ Զلثا، -
  رابعا، تحويل ǫٔداة الإنتاج؛ -
  .˭امسا، تفعيل وتعز̽ز الطلب الس̑ياݮ -

وحرصا ̊لى ضمان التنزيل اҡٔم˞ل لهذا ا߿طط، تم اتخاذ مجمو̊ة من 
  :الخطوات والتدابير الكف̀ߧ بتحق̀ق ǫٔهداف البرԷمج التعاقدي منها

  :ǫٔولا، ̊لى المس̑توى Գجۡعي
 98.15القاضي بتطبيق القانون رقم  ǫٔ 2.20.659صدرԷ المرسوم رقم

 99.15المتعلق بنظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض، والقانون رقم 
حول إ˨داث نظام المعاشات الخاص بف˄ة المهنيين والعمال المس̑تقلين، والتي 

  تهم ف˄ة المرشد̽ن الس̑ياح̀ين؛
من الإجراءات من ˭لال ̊دد  :Զنيا، تعز̽ز تدابير السلامة الصحية

ا̥لي تدارت في إطار س̑ياق مواݨة ˡائحة ̠وروԷ ̊لى المس̑توى الصحي 
  والوԴئي؛

Զلثا، تدعيم الجانب Գق˗صادي وفي مقدمتها م̲ح تعويض جزافي لفائدة 
اҡٔجراء العاملين Դلقطاع والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين المس̑تقلين لفترة من فاتح 

تي ǫٔتى قانون المالية التعديلي دج̲بر، هذا من القطا̊ات ال 31ـيوليوز ل
وǫٔسس لإمكانية هذيك الإجراءات Գجۡعية دԹل تعويض جزافي شهري 
لҢٔجراء ǫٔن يمدد Դل̱س̑بة لبعض القطا̊ات، ووفق عقد البرԷمج ووفق 

إذن تعطى هاذ التعويض الجزافي لهؤلاء اҡٔجراء في القطاع  ،مرسوم ˭اص
 إذن؛  الس̑ياݮ وهو من القطا̊ات التي ǫٔس̑ت˝̲يت،

تˆٔج̀ل ǫٔداء Գشتراكات المس̑تحقة ̥لصندوق الوطني ̥لضمان  -
 Գجۡعي؛

تمديد ˡٓǫال سداد القروض البنك̀ة، وتمديد الإعفاء من الضريبة ̊لى  -
  .ا߱˭ل Դل̱س̑بة ̥لتعويضات الإضاف̀ة لفائدة اҡٔجراء

ما المقاولات دا˭ߧ و وǫٔيضا ̊دد من الإجراءات اҡٔخرى بطبيعة الحال ه
ضمان "لإجراءات التي اتخذت Դل̱س̑بة ̥لمقاولات عموما مع مختلف ا

̥لس̑يا˨ة والف̲دقة  "إقلاع"، إقلاع المقاولات الصغيرة ˡدا و"ǫٔو̠سˤين
Դلف̲دقة و̊دد من اҡلٓيات  صا˭ "ضمان إقلاع"هذي ˭اصة Դلس̑يا˨ة، و

  .اҡٔخرى ̥لتمويل و̥لضمان التي إما ̊امة وإما ˭اصة Դلقطاع الس̑ياݮ
̊لى الرغم من الجهود التي تمت هناك تطور خف̀ف  ،الحمد ߸ ،ولكن

ˡدا في اس̑تقˍال الس̑ياح هناك وا˨د التطور خف̀ف ˡدا، ̊لى الرغم من 
ǫٔنه قد اتخذت ̊دد من الإجراءات، وǫخٓرها تخف̀ف إجراءات السفر 
لات ا߱ولية، وهاذ التحسن الˌس̑يط ̎ير كافي، ̎ير كافي ˊكل  Դل̱س̑بة ̥لر˨

Դل̱س̑بة لنا اح̲ا ند̽رو التخف̀فات وإنما صرا˨ة، ҡٔن ماشي مشكل هو 
ا߱ول ǫٔيضا اҡٔخرى تخفف، وԴلتالي هاذ التحسن الخف̀ف لم ̽كن  خص

كاف̀ا، ومن المنتظر ǫٔن ̼س̑تمر هذا التحسن، ولكن ببطء شديد، وذߵ في 
̊لاقة مع عودة حركة الطيران ҡٔن حركة الطيران العالمية كلها ما ˔زال في 

  .˨دها اҡٔدنى لحد السا̊ة
في % 71في ش̑ت̱بر انتقلت ل% 77 ـفˍعد نقص في ت߶ الحركة ب

في النصف اҡٔول من نونبر، يعني حركة الطيران تتزيد % ǫٔ68كتوˊر ثم إلى 
دوليا وإقليميا ووطنيا، تتزيد بتدرج وا˨د ال̱س̑بة ˉس̑يطة ˡدا، فߴߵ 

بطبيعة الحال هذاك ا߱عم دԹل اҡٔجراء  ،اҡفٓاق ما ˔زال فيها صعوԴت
دج̲بر، يبدو ǫٔنه لابد من حوار ˡديد لفرز ǫلٓيات  31̼س̑تمر حتى ل̎ادي 

  .دج̲بر ǫٔ31خرى بعد 
Դل̱س̑بة ̥لصنا̊ة ǫٔيضا الصنا̊ة هي من القطا̊ات التي تضررت بفعل 

، وخصوصا بفعل توقف التصد̽ر، الصنا̊ات المصدرة "19-̠وف̀د"ˡائحة 
نصدرو ما تضررت كثيرا، ҡٔن ا߱ول التي نصدر إ̦يها ǫٔو القطا̊ات ا̥لي ت 

بقا˓ش الإقˍال ̊ليها ̊الميا، وԴلتالي كان هناك صعوԴت كثيرة، وهنا اتخذت 
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  :الحكومة ̊دد من الإجراءات، ̊دد من الإجراءات
ǫٔولها، مواصߧ دعم المقاولات الصغيرة والمتوسطة والصغيرة ˡدا، 
وخصوصا في مجال الصنا̊ة وإن كان بعضها ̊ام، من ˭لال ˊرԷمج 

، ǫٔو من ˭لال وا˨د تقديم Գس˖شارة "19-̠وف̀د"ولوݭ Գس˖ۢر التك̲
الخبرة التق̲ية وتمويل هذه الخبرة التق̲ية وԳس˖شارة Դل̱س̑بة لعدد من 
المقاولات الصغيرة والمتوسطة والصغيرة ˡدا في م̀دان الصنا̊ة، وخصوصا 

دت من هاذ االمقاولات المبتكرة، وهذا ̊دد ̠بير من المقاولات اس̑تف
  .اҡلٓيات
Զ نيا، تفعيل إستراتيجية المغرب الرقمي فۤ يخص المقاولات الناش̑ئة

المبتكرة في مجال التك̲ولوج̀ة الحديثة، ح̀ث قامت وكاߦ التنمية الرقمية 
Դٕطلاق م̲صة ˭اصة تهدف ҡٔԴساس إلى رقمنة عملية لمعالجة مختلف 

بتكرة طلبات المقاولات الراغبة في الحصول ̊لى ̊لامة المقاوߦ الناش̑ئة الم 
في مجال التك̲ولوج̀ة الحديثة، بغية Գس̑تفادة من بطاقة اҡٔداء ا߱ولية 
الصادرة عن مك˗ب الصرف وس̑ي˖̀ح هذا الإجراء إمكانية اҡٔداء Դلعمߧ 

 500الصعبة الخدمات المس̑توردة المرتبطة بˆ̮ٔشطة المقاولات في ˨دود 
 ǫٔلف درهم في الس̑نة؛

من ˭لال إ̮شاء وتوس̑يع  :يةԶلثا، تˆهٔيل ب̱̀ات Գس̑تقˍال الصناع 
وإ̊ادة تˆهٔيل المناطق الصناعية وم̲اطق ال˖سريع الصناعي في مختلف المدن 

 المغربية؛
وهذا تدار لمواݨة تˆٔثيرات  :اس˖ˍدال الواردات بمنتوˡات صناعية محلية

ˡائحة ̠وروԷ، وǫٔنتم تعرفون الجهد الكˍير ا̥لي دارتو الحكومة مع القطاع 
مات لإنتاج ̊دد من اҡٔدوات اҡٔخرى، لإنتاج المعقمات، الخاص لإنتاج الكما

دԹل الحاج̀ات الوطنية اҡنٓ في هاذ المواد % 100ولى عندԷ اҡنٓ اح̲ا 
كلها وما ǫٔكثرها، وخصوصا المس̑تعمߧ صحيا وطبيا ǫٔو وقائية لمواݨة ˡائحة 
̠وروԷ، الحمد ߸، في ظرف شهر̽ن وشهر̽ن ونصف اس̑تطعنا مˍاشرة 

 Էكتفاء ا߳اتي بل والتصد̽ر، الكمامات بدينا تنصدرو ل̽كون عندԳ11 ـ ،
دوߦ، وǫٔيضا ̊دد من اҡٔدوات اҡٔخرى، وهذا شيء ̎ير مس̑بوق  12

ˉسˌب الجهود وال˖شارك بين القطاع العام والقطاع الخاص، والحمد ߸ كان 
  .عندها نتائج إيجابية ̠بيرة

لي Դش ند̽رو لكن ǫٔيضا هناك دعم لعدد من القطا̊ات الصناعية ا̥
وا˨د العملية دԹل اس˖ˍدال الواردات بمنتˤات محلية، وقد Եǫٔح الت˪ليل 

مليار درهم من  34قطاع صناعي تحديد مˍلغ  16 ـالتفصيلي ̥لواردات ل
، 2023الواردات التي يمكن اس˖ˍدالها بمنتوˡات صناعية محلية بحدود س̑نة 

دا، يعني ̎ادي مليار من الواردات، وهذا شيء ࠐم ˡ 183من مجموع 
إلى فرصة لتقوية القطاع الصناعي  ،نحولو الجائحة ا̥لي هي ǫٔزمة إلى فرصة

منها  8اتفاق̀ة اس˖ۢرية،  17الوطني، وفي هذا ا߽ال، في هذا ا߽ال وقعت 
في قطاع  3في قطاع ال̱س̑يج والج߲،  4في قطاع الصنا̊ة الغذائية، 

لصنا̊ة البلاس˖̀ك̀ة الموݨة الصنا̊ات البلاس˖̀ك̀ة والتعبئة والتغليف وا

  .̥لقطاع الفلاݮ والكهرԴء والإلكترونيك و̎يرها
  ما هي نتائج الإجراءات المت˯ذة في قطاع الصنا̊ة؟

ني ̮شير لوا˨د النقطة ǫٔخرى، وهو إ̮شاء بنك خصبطبيعة الحال 
مشاريع في ا߽ال الصناعي لتحفيز Գس˖ۢر والإنتاج الوطني من ˭لال 

Գ ̊لن قطاع الصنا̊ة إˊراز الفرصǫٔ س˖ۢرية في مختلف القطا̊ات، وقد
مشروع ˡديد في هذا البنك، وهذا البنك  100م̲ذ Թǫٔم فقط عن إضافة 

هو م˗اح ̥لمقاولين الش̑باب المغاربة ل̿س̑تف̀دوا م̲ه، ا̥لي عجبو شي مشروع 
معين Դش يتˌ̲اه، وǫلٓيات ا̦تمويل المعروفة يمكن ǫٔن تمولهم ل̿س̑تطيع ǫٔن يتˌنى 

المشروع الصناعي يˆٔ˭ذ بعين  هاذوبطبيعة الحال . المشروع الصناعي ذها
العملية دԹل العمل لتحويل الواردات إلى إنتاج محلي، بمعنى  هاذԳعتبار 

ǫٔنه كا̽ن سوق، كا̽ن ˨اج̀ة وطنية لهذه المواد التي ندعم في موضوع 
  .تصنيعها

  ما هي نتائج الإجراءات المت˯ذة ̊لى قطاع الصنا̊ة؟
، فۤ يخص مؤشر ال˖شغيل، Դل̱س̑بة لمناصب الشغل في القطاع ǫٔولا

، 2020الصناعي بعد ǫٔن عرفت انخفاضا ملحوظا في شهر ǫٔˊريل من س̑نة 
، بدǫٔ 2020من مجموع المناصب المسˤߧ في شهر فبرا̽ر % 42بما يناهز 

هذا المؤشر في التحسن تدريجيا، ح̀ث ǫٔصبحت م̲اصب الشغل في شهر 
من المناصب المسˤߧ في القطاع الصناعي % 93ي ، ˓ساو 2020يوليوز 

  .2020في شهر فبرا̽ر 
وقد اس̑تطاعت بعض القطا̊ات الصناعية، معنى ذߵ تقريبا القطاع 

من م̲اصب الشغل، % 93الصناعي عموما اس̑تعاد جزء ࠐما من فا̊ليته 
الشهر إلى ˡاتنا  هاذهذا شيء ࠐم، معنى ذߵ ǫٔنه مع التطور في 

الشهر يمكن ǫٔن ̼س̑تعيد ̊اف̀ته  هاذائية دԹل نونبر، وفي الإحصائيات ا̦نه
كامߧ، وقد اس̑تطاعت بعض القطا̊ات الصناعية ǫٔي اس̑تعادت ̊اف̀تها 
سريعا، فمناصب الشغل المسˤߧ في شهر يوليوز في قطاع اҡٔدوية م˞لا، 

  .استرجعت Դلكامل
من م̲اصب الشغل % 97و̊لى مس̑توى قطاع الس̑يارات، فإن 

، قد استرجعت ̮شاطها دا˭ل مقاولات هذا 2020ر فبرا̽ر المسˤߧ في شه
، في قطاع 2020القطاع، وقد تجاوز ̊دد م̲اصب الشغل في يوليوز 

م̲صب  1577بما ̽زيد عن  2019الس̑يارات مس̑تواه المسˤل في يوليوز 
  .شغل

̊بر  2020كما اس̑تعادت القطا̊ات اҡٔخرى، قدراتها في شهر يوليوز 
، 2020ن المناصب المسˤߧ في شهر فبرا̽ر إ̊ادة ˓شغيل ̮س̑بة ࠐمة م

ҡٔن قˍل الجائحة مˍاشرة، قˍل ما تبدا  2020كند̽رو دائما المرجع هو فبرا̽ر 
التˆٔثيرات دԹل الجائحة، ويتعلق اҡٔمر بقطاع ال̱س̑يج والملاˉس والج߲، 

من م̲اصب الشغل، قطاع % 92ح̀ث تم إ̊ادة ˓شغيل ما يفوق 
، وقطاع الكيمياء %95ء والإلكترونيك ، قطاع الكهرԴ%96اҡٔفشورينغ 

  %.94والش̑به الكيمياء 
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اع م̲اصب  lخرى فقد سجلت معدلات استرҡٔما بعض القطا̊ات اǫٔ
الشغل لا بˆسٔ بها، وǫٔقل من ذߵ في ظل الظرف̀ة العالمية التي تمر بها هذه 

% 89قطاع الطيران إذ استرجع تقريبا : القطا̊ات، و̊لى سˌ̀ل المثال
  %.87الغذائية  وقطاع الصنا̊ات

مؤشر التصد̽ر الصناعي، وهذا مؤشر موضوعي، واضح، التصد̽ر، 
، ǫٔ2020شهر من س̑نة  9لقد Էهزت قيمة صادرات القطاع الصناعي في 

مقارنة مع نفس الفترة % 13مليار درهم، ǫٔي Դنخفاض ̼ساوي  185مˍلغ 
ǫٔشهر اҡٔولى  ǫٔ9شهر اҡٔولى حتى ҡخٓر ش̑ت̱بر،  9، يعني 2019من س̑نة 

من صادرات القطاع الصناعي، وهذا % 13الس̑نة، عرفت Էقص  هاذن م
 Էذ˭ǫٔ نه إذاǫٔ لهم، ̎يرԹس̑تيراد دԳ ن حتى المس̑تورد̽ن غيتوقفҡٔ ،م˗فهم
بعين Գعتبار اҡٔرقام المتعلقة بما بعد شهر ش̑ت̱بر، لشهر ش̑ت̱بر م̲فردا وما 
بعد شهر ش̑ت̱بر، فس̑نˤد ǫٔن صادرات القطاع الصناعي قد ǫٔصبحت 

، إذ 2019رف ̮شاطا يفوق المس̑توى المسˤل في نفس الشهر من س̑نة تع
مليار  24، ما يناهز 2020بلغت صادرات قطاع الصنا̊ة في شهر ش̑ت̱بر 

، وهذا مؤشر ˭ير، 2019عن صادرات شهر ش̑ت̱بر % 17درهم، ˊزԹدة 
ǫٔن الصنا̊ة س˖س̑تعيد كل ̊اف̀تها، وخصوصا في القطا̊ات التي اس̑تعادت 

ҡٔن يمكن نقول بˆنٔ قطاع وا˨د، Դقي ف̀ه الصعوԴت دولية العاف̀ة دوليا، 
ش ̊الميا، فߴߵ  هو قطاع دԹل صنا̊ة الطيران ا̥لي هو قطاع Դقي ما تحر̡

  .Դقي ف̀ه بعض الصعوԴت وطنيا
ǫٔما القطاع دԹل الس̑يارات، الحمد ߸، فهو قريبا ̼سترجع ̊اف̀ته كامߧ، 

طيت انطلاقتها في اԹҡٔم بل ǫٔكثر من هذا هناك إس˖ۢرات ˡديدة ǫٔع 
اҡٔ˭يرة في مجال الصنا̊ة، وراه سمعتو ̎ير هذي Թǫٔم معدودة، ا߽مو̊ة 

التي س̑ت̱شئ مصنع لإنتاج ǫٔغش̑ية " ADIENT"اҡٔمر̽ك̀ة الرائدة ̊الميا 
مليون ǫٔورو، من المنتظر ǫٔن يوفر  15مقا̊د الس̑يارات Դس˖ۢر يفوق 

يقˍلون ̊لى بلادԷ،  م̲صب شغل، وهناك ǫٔيضا مس˖ثمر̽ن ǫخٓر̽ن 1600
ذߵ ǫٔن وا˨د العمل كان تدار في البداية في الإستراتجية دԹل مواݨة 
الإشكالات دԹل نقص الصادرات الصناعية، هو العمل ̊لى ا̦تموقع ̊الميا في 
وضعية ما بعد ̠وف̀د، كانت دراسة ˭اصة وكانت م˗ابعة، وخصوصا من 

  .ة، بعض القطا̊ات اҡٔخرىالمالية، التˤارة والصنا̊: القطا̊ات المعنية
وقعت ما بعد ̠وف̀د فالعلاقات العالمية، صناعيا التحولات ا̥لي 

 ،Թش̑نو هو معناه؟ معناه الناس ̠ي˖ˍدلو،  خصوتجارǫٔ ،المغرب ̽تموقع فيها
ي وا˨د هاذ )la délocalisation / la relocalisation( يكهاذ

و من قارة إلى قارة، الناس ا̥لي ̠يتحول العملية ˭اص المغرب ̼س̑تافد منها،
المغرب ̽كون عندو  خصالقارة اҡٔوروبية وما حولها  هاذإلى ˡاو يتحولو ل 

حصة من هذه التحويلات دԹل Գس˖ۢر ا̥لي كتجيه، كتقرب إلى 
المس̑تورد̽ن دԹلها وإلى المس̑تهلكين لمنتوˡاتها، وǫٔظن بˆنٔ المغرب ̎ادي 

ˍاق̀ة التي قامت بها ا߱ينامك̀ة ˉسˌب العمليات Գس̟  هاذ̼س̑تافد من 
ߧ هاذالحكومة في    .المر˨

و̮سˤل كذߵ، ا߱ينامك̀ة التي عرفتها صادرات القطا̊ات اҡٔخرى في 
، م˞لا صادرات قطاع ال̱س̑يج حتى هي ارتفعت في 2020شهر ش̑ت̱بر 

مقارنة مع شهر % 11 ـب 2020ش̑ت̱بر والملاˉس والج߲ في شهر ش̑ت̱بر 
في نفس الشهر، وǫٔنتم % 16 ـة بوقطاع الصنا̊ات الغذائي 2019ش̑ت̱بر 

تعرفون ǫٔن الصنا̊ات الغذائية من القطا̊ات الوا̊دة ˡدا لبلادԷ، وهذا 
ن˖ˤ̀ة ̥لس̑ياسة الحكيمة التي نهجتها بلادԷ م̲ذ عهد ˡلاߦ الم߶ الحسن 
الثاني رحمة الله ̊ليه، وԵبعها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، في إعطاء القطاع 

عطاء قطاع الماء ǫٔهمية ̠بيرة، مما جعل ǫٔن بلادԷ في الفلاݮ ǫٔهمية ̠بيرة وإ 
ه هذه الجائحة، المواد الغذائية لم تنقطع، بل  lعز الجائحة والعالم يتخبط في و
بق̀ت وبنفس اҡٔثمان تقريبا، وبق̀ت سلاسل التوزيع والبيع وǫٔيضا حتى 
الإنتاج بق̀ت مس̑تمرة، وهذا شيء ࠐم يدل ̊لى ǫٔن هناك إيجابيات ̠بيرة في 

  .قطاعنا Գق˗صادي، ̮س̑تف̀د منها في ظل هذه اҡٔزمات
  .شكرا جزيلا

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم

  .ǫٔعطي الكلمة اҡنٓ ҡٔول م˗د˭ل عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .ة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلينوالصلا
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،

  والسادة الوزراء المحترمون،
  إخواني وǫٔخواتي المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
في الحق̀قة اس̑تمعنا Դٕمعان ̥لمدا˭ߧ دԹلكم حول قطاع الس̑يا˨ة 

اعيات دԹل ˡائحة ̠وروԷ ̊لى هذا القطاع، ربما نحن نتفق الس̑يد والتد
الوز̽ر، بˆنٔ قطاع الس̑يا˨ة في العالم شلت حركته Գق˗صادية، اح̲ا 

̲ا الس̑يد الوز̽ر وبين ا߱ول ا߱يمقراطية وا߱ول ̱ م˗فقين، ولكن ما الفرق بي 
فى وبدا ا߽اورة دԹلنا؟ ̊لاش القطاع الس̑ياݮ في ا߱ول ا߽اورة دغيا تعا

ك̿سترجع المكانة دԹلو والقوة دԹلو؟ اح̲ا ت̱شوفو الس̑يا˨ة في البلاد دԹلنا 
بحال إلى كانت مشدودة ˉشي ˨اˡة، دغيا ̎ير ˡات الجائحة وكلشي Դن 

  .العيب في كلشي الس̑يد رئ̿س الحكومة
ه كذߵ ߔمي إلى الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، مكلفة بقطاع  ..وهذا lوǫٔ

لس̑يا˨ة دԹلنا، الس̑يدة الوز̽رة، راه ˡات الجائحة عرات الس̑يا˨ة، قطاع ا
القطاع كاملو، ربما ا̯كˍاب الحكومة ̊لى القطاع ̎ير المهيكل، ما هك̀كل˖ش 
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 هاذالقطاع، ربما ̯تمنى مس̑تقˍلا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔننا ̮س̑تحضر  هاذ
القطاع، إن شاء الله، ǫٔن ̽كون ǫٔكثر  هاذالجائحة ونصحح ǫٔخطائنا ونمكن 

  ..، لا قدر الله، إلى ˡات شي ˡائحة ǫٔو ̎يرم̲ا̊ة
القطاع، الس̑يد رئ̿س الحكومة،  هاذالحكومة مطالبة بهيكلة  ،اليوم

مجمو̊ة دԹل الناس المتد˭لين في قطاع الس̑يا˨ة ˡاتهم السك˗ة  ،اليوم
الجائحة، ولكن دا̽ر̽ن ǫٔمل ̠بير ̊لى  هاذالقلبية، الناس ما كانوش Էويين 

اليوم ت̱شوفو المتد˭لين . م، الس̑يد رئ̿س الحكومةقف معهو الحكومة ǫٔنها ت
في القطاع، نقول ߵ الصنا̊ة التقليدية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، الصناع 
التقليديين، اليوم ما عندهومش ما Թكلو الصناع التقليديين، اليوم إلى 
كنهضرو ̊لى الصناع التقليديين كنهضرو ̊لى ا߱رازة، الحدادة، مالين 

جميع المتد˭لين، ا̥لي ̠يˌ̀عو الجلاليب، ا̥لي .. الفضة، مالينالن˪اس، مالين 
̠يˌ̀عو البلاغي، مالين النعناع، مالين كلشي، نعطيك م˞ال الس̑يدة الوز̽رة، 
مدينة مرا̡ش، مدينة مرا̡ش من ǫٔقوى المدن إلى ما نقول المدينة رقم وا˨د 

وا˨د  س̑ياح̀ا في المغرب، وكتد˭ل مجمو̊ة دԹل المعاملات وكتعطي ̥لبلاد
  .الحجم ̠بير دԹل العمߧ الصعبة

  الس̑يدة الوز̽رة، 
الكوا˓شة دԹل مدينة مرا̡ش Դعو هاذوك : نعطيك ǫٔˉسط م˞ال

 2العيودان دԹلهم ما عندهومش Դش يوكلهم، سمحو فيهم، كا̽ن ا̥لي شاريه 
المليون، لولا تد˭ل اҡٔعيان والناس دԹل  3المليون، كا̽ن ا̥لي شاريه 

 وا˨د تˌنى وا˨د من هاذوك العيودان وعطاوهم ما Թكلو، المدينة ا̥لي كل
درهم، الس̑يدة  30الناس ما لقاوش Դش ̼شريو Դߦ دԹل التبن دԹل 

الوز̽رة، وكنقولو اح̲ا القطاع الس̑ياݮ مزدهر والقطاع الس̑ياݮ تند˭لو 
  .م̲و الفلوس وتنف˗خرو Դلقطاع دԹلنا

لقطاع، ǫنٓ اҡٔوان، الس̑يدة ا هاذǫنٓ اҡٔوان، الس̑يدة الوز̽رة، لهيكلة 
القطاع، ҡٔن مس̑تقˍلا، إن شاء الله، Դش  هاذالوز̽رة، Դش توقفو ̊لى 

  .̼سترجع العاف̀ة دԹلو
نقدر نقول ߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، النقل الس̑ياݮ، اليوم 
مجمو̊ة دԹل المس˖ثمر̽ن مشاو اق˗ناو النقل الس̑ياݮ، ولكن فين هي 

ئبة الس̑يد الوز̽ر، ˭لت الحكومة، بعدت الحكومة الحكومة؟ الحكومة ̎ا
لت اҡٔبناك ب̿نها وبين  الناس كتدكدك فيهم، اليوم وا˨د الس̑يد شرا  هاذو˭

وا˨د النقل الس̑ياݮ Դش يصور بيه وا˨د الطرف دԹل الفلوس ومخدم 
دԹل الناس، ̠يترزقو ̊لى الله،  2معه ش̑يفور ومخدم معه ش̑يفور ǫخٓر، 

كومة، ˭ليتوهم ب̿نهم وبين اҡٔبناك دكدكاتهم ولكن، الس̑يد رئ̿س الح
الناس ا̥لي كنقولو اليوم، الحكومة  هاذاҡٔبناك، حجزو ̊ليهم اҡٔبناك، واش 

تطلب من الطبقة المتوسطة ǫٔنها تتضامن معها ودارت ̦يها وا˨د الضريبة 
الحكومة  خصالعكس، الس̑يد رئ̿س الحكومة، راه  خصتضام̲ية، راه 

  . ناسال  هاذا̥لي تتضامن مع 
الطبقة المتوسطة ا̥لي تنقولو صمام  هاذما تضام̲وا مع و اليوم مطالبين ǫٔنت

اҡٔمان ورافعة ̥لتنمية، هذا ̎ير ߔم، الس̑يد الوز̽ر، تنرفعو الشعارات 
  .وتنوصلوه ̥لمغاربة

كم تعطيو التعلۤت دԹلكم لҢٔبناك، راه خصاليوم، الس̑يد الوز̽ر، راه 
 Էبناك ولا  6عندҡٔل اԹل المغرب، إلى ما نقول ا̥ 7دԹلي شاد̽ن المارشي د

الناس ما يمك̱ش اليوم وا˨د كان ̠يصور  هاذراه دارو ام˗داد في إفريق̀ا، 
ǫٔلف درهم، ̠ي˯لص المدرسة، ˭ليتو  ǫٔ8لف درهم  ǫٔ12لف درهم،  10

المدرسة لجشع دԹل المدارس الحرة، الس̑يد الوز̽ر، كتقول لهم، كتصيفط 
Թولاد دҡٔكم تخلصو، راه لا يعقل الس̑يد خصلهم ̠يقول لهم لهم ولادهم، ا
درهم ولا  3000درهم في المدرسة، تي˯لص  2000الوز̽ر، واش تي˯لص 

 la(درهم في  4000دԹل ا߱ار، تي˯لص  )la traite(درهم في  4000
traite du transport touristique ( ̽ن الحكومة؟ راه هنا فينǫٔ ،لوԹد

الشي ا̥لي  هاذومة توقف قدام المغاربة، وإلى بغيناكم، هنا فين بغينا الحك
كم توقفو خصما ̠يتصنتو لنا، اليوم و صحيحش ربما المغاربة ها ه تنقول Էǫٔ ما

الناس وتقولو لҢٔبناك هزو ̊ليهم يديهم، اليوم الس̑يد رئ̿س  هاذمع 
الحكومة، إهزو ̊ليهم اҡٔبناك يديهم، حتى ˓سترجع القطاع، ت̱تمنى ǫٔنه 

߸، ̮شكر صاحب الجلاߦ ̊لى حمߧ التلق̀ح ا̥لي ̎ادي الحمد  ..̼سترجع
الناس  هاذتجي، و̎ادي ̼سترجع القطاع العاف̀ة دԹلو تدريجيا، ̊اد نقولو ل 

  .˭لصو
ونقدر نقول ليك، الس̑يد الوز̽ر، وها الوزراء، ǫٔنتوما قدامي السادة 

درهم ̎ادي تع̿ش وا˨د من  2000الوزراء والس̑يدتين الوز̽رتين، واش 
 هاذدرهم؟ د̽رو راسكم بلاصة  2000 دԴالمتوسطة؟ Դ߸ ̊ليكم الطبقة 

درهم، ǫٔما  2000ـالمواطن المغربي؟ كنقول القطاع المهيكل ا̥لي ت̿˗˯لص ب
وك الحرايف̀ة مسا̠ن ا̥لي تيقول هاذالقطاع ̎ير المهيكل ˨دث ولا حرج، 

، ما الحرفة ولت تتفقر دԴليك راه الحرفة تتغني وتتع̿ش، راه الس̑يد الوز̽ر 
ود̽رو بلاصتكم، الس̑يد . بقات تتغني، ما بقات تتع̿ش راه ولت تتفقر

درهم وعندك ǫٔولادك كتقريهم  2000الناس وشد  هاذرئ̿س الحكومة، قدام 
دԹل ا߱ار ودԹل الطوموبيل والمع̿شة اليوم̀ة، ) la traite(بجوج وعندك 

عهم هم يد̽رو صباخص الناس؟ راه  هاذهم يد̽رو خص الناس ǫٔش  هاذواش 
  .الناس هاذهم يحماقو خص فاذ̯يهم الس̑يد الوز̽ر، راه 

الناس،  هاذك توقف قدام خصإيوا اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
القطاع  هاذتوقف معهم وتعطي ا߱عم دԹߵ المالي الكافي لإ̊ادة العاف̀ة ل 

  .الس̑ياݮ، الس̑يد رئ̿س الحكومة
 ˭ لية، اليوم بغينا تنقولو، الس̑يد رئ̿س الحكومة، تنقولو الس̑يا˨ة ا߱ا

 ،Է̮ساهمو، اليوم كاينة الجائحة، الس̑ياح ما ̠يجيوش عند(donc)  اح̲ا
الس̑يا˨ة صافي نمش̑يو ند̽رو حرفة ǫٔخرى؟ كاينة الس̑يا˨ة  هاذ̮سدو 

ٓ الم̱ش هاذالناس ا̥لي عندهم  هاذا߱ا˭لية الس̑يد الوز̽ر،  ت الكˍيرة ˆ
ǫٔوطيلات، إيوا  الف̲دق̀ة في المغرب كاملو من طنˤة حتى ̥لكو̽رة كاملها

وقفو مع صحاب الم̱ش̑ئات الف̲دق̀ة وشجعو الطبقة المتوسطة، شجعو المغاربة 
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 بعدا ǫٔنهم يدورو ̼شوفو البلاد دԹلهم Դش ˔كون وا˨د الحر̠ية دا˭لية،
(au moins)،  ل الناسԹالس̑يد رئ̿س الحكومة ̽كون وا˨د الشوية د

  .الف̲دق̀ةمول الم̱شˆٔة  هاذ̽تمعشو شوية، ˔كون س̑يا˨ة دا˭لية، 
ٓ الم̱ش هاذالس̑يد رئ̿س الحكومة، ̊لاش ا߱وߦ ما تدعمش  ت بوا˨د ˆ

؟ إلى كنت ̎ادي نمشي لوا˨د %50والمواطن المغربي يعطي % 50
درهم،  400درهم Էǫٔ وليداتي نمشي نخلص وا˨د  1000الف̲دق ونخلص 

ٓ ǫٔصحاب الم̱ش هاذمنها ت̱شجع الس̑يا˨ة ومنها ا߱وߦ حتى هي ت˖شجع  ت ˆ
الس̑يا˨ة،  هاذفي  (la crise)ما ˔كو̮ش الس̑يد الوز̽ر وا˨د  الف̲دق̀ة،

ҡٔن الس̑يا˨ة راه قطاع، قطاع م˖شعب وقطاع تيع̿ش م̲و ماشي ̎ير 
الناس دԹل الس̑يا˨ة، الناس المرتبطين Դلقطاع، راه تيع̿ش م̲و الخضار، 
تيع̿ش م̲و الجزار، تيع̿ش م̲و مول الحانوت، تيع̿ش م̲و مول الطا̠سي، 

القطاع، الس̑يد رئ̿س  هاذال من وا˨د تيع̿ش م̲و من تيع̿ش م̲و، شح
  .الحكومة المحترم

اҡٔسفار، اليوم  لاتربما نقدر نقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى وكا
فدوش، اوكالات اҡٔسفار راه ما اس̑ت ..الحكومة دارت وا˨د ا߱عم ̥لمقاولات

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، من دعم المقاولات، ҡٔن البنكة كتمشي ̦يهم لحجم
  .دԹل اҡٔرԴح دԹلهم ما كتمش̿ش ̦يهم لرقم المعاملات

  .وشكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة اҡنٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  .والصلاة والسلام ̊لى س̑يدԷ محمد ǫٔشرف المرسلين
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  س̑يدات الوز̽رات والسادة الوزراء،ال 
في البداية لابد ǫٔن ننوه ونبارك ونهܽ ˡلاߦ الم߶ ̊لى هذه Գنتصارات 
ا߱بلوماس̑ية التي حققتها بلادԷ بفضل ح̲ك˗ه وتبصره ونظرته Գس˖ˍاق̀ة 

Թ̊تراف الولاԴ مر̽ك̀ة بمغربية الصحراء  توشجاعته، معتز̽نҡٔالمت˪دة ا
̊لى ǫٔقا̦يمه الصحراوية، وهو قرار وإنجاز Եريخي الثابتة وس̑يادة المغرب 

  .وم̲عطف وتحول ̠بير في مسار قضي˖̲ا العادߦ إنصافا ̥لمغرب
 Է̊تراف ا߱ولي المتواصل ̊بر ف˗ح ق̲صليات في حواضرԳ وما

بقوة ومكانة المملكة المغربية  هالجنوبية، ߱ليل قاطع ̊لى ̊داߦ قضي˖̲ا وعرفان
لينا كمغاربة ǫٔن ̯كون معبئين يد في يد ومصداق̀تها بين اҡٔمم وا لشعوب،، و̊

 Էت والمزايدات والثقة في بلادԴلتعز̽ز الإجماع الوطني ̊بر تجاوز الحسا
  .ومؤسساتنا

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

ǫٔشكركم ̊لى جواˊكم الواقعي والموضوعي والصادق حول الظرف̀ة التي 
زتها الجائحة بما فيها ǫٔفر  ايع̿شها القطاع الصناعي والس̑ياݮ عموما، ǫٔوضا̊

الجانب الإيجابي ا߳ي جعلنا كمغاربة قادر̽ن ̊لى رفع الت˪دي، خصوصا 
عندما نبدع الحلول في مواݨة م˞ل هذه اҡٔزمات، ǫٔبدعنا الكمامات وǫٔݨزة 
التنفس الصناعي، إضافة إلى اعۡد م̲ظومة دعم خففت من وطˆةٔ الجائحة 

ˤࠁ التاريخ بمداد من الفخر ̊لى ا߽تمع، وهذا شيء إيجابي ˡدا، س̿س
  .وԳ̊تزاز لجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
لقد عرف قطاع الصنا̊ة في بلادԷ، تطورات إيجابية ˡدا، جعل، و߸ 
الحمد، المغاربة يحسون وҡٔول مرة ǫٔن لهم وزارة ̥لصنا̊ة من ˭لال فريق 

رˡال اҡٔعمال، ا߳̽ن ̮شكرهم Դلمناس̑بة عمل م̱سجم بمعية المهنيين المغاربة و 
̊لى كل التضحيات التي يقومون بها، من ˡǫٔل ˭لق الثروة وإبداع الحلول 
ساهم  ل˖شغيل العاطلين و˭لق دورة اق˗صادية ˓ساهم في الإنتاج الوطني و˓
في تعز̽ز الناتج ا߱ا˭لي الوطني وتعزز موارد ا߱وߦ من العمߧ الصعبة، 

اعي في شقه اҡٔول والثاني في تعز̽ز قدراتنا ح̀ث ساهم ا߿طط الصن
وإمكانياتنا الصناعية ̊بر كل المنظومات الصناعية، والتي قمتم، الس̑يد رئ̿س 
الحكومة، بتعدادها في عرضكم، جعلتنا و߸ الحمد في مراتب م˗قدمة، بل 
ǫٔكثر من ذߵ تجاوزԷ اҡٔرقام المسطرة، منها صنا̊ة الس̑يارات ߒٔ˨د المهن 

ǫٔلف م̲صب شغل، ح̀ث  48الرائدة في العالم، اس̑توعبت ǫٔكثر من العالمية 
ǫٔصبحت من ǫٔولى القطا̊ات المصدرة في بلادԷ، واҡٔرقام التي تضمنها 
ها  جواˊكم ˓شير Դلملموس إلى اҡٔهمية ǫٔو ҡٔԴحرى ا߱ينام̀ة الكˍيرة التي ˔ر̡

  .القطاع في ǫٔداء Գق˗صاد الوطني
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

وف الجائحة، اس̑تطاعت ˡل المنظومات الصناعية، Դلرغم من ظر 
م̲ظومة ǫٔن تعود لها ̊اف̀تها، كما اس̑تطاع بعضها بفعل  54والتي تصل إلى 

إبداع مغربي ˭الص ǫٔن تعيد النظر في م̲ظومة إنتاݨا، كال̱س̑يج ا߳ي 
يع̿ش صعوԴت مرتبطة ǫٔساسا Դلمنافسة الشرسة رغم الجهود المبذوߦ، 

  .ت مف˗و˨ة عن ǫخٓرها ̥لعملاقين الصيني والتركي˭اصة وǫٔن ǫٔسواق̲ا كان
وԴلمناس̑بة ǫٔهܽ الحكومة ̊لى التدابير الجمر̠ية الصارمة التي ˡاءت بها 

في مواݨة هذا الإغراق،  2021̥لس̑نة المالية  65.20في قانون المالية، رقم 
من ˭لال الرفع من الرسوم إلى ǫٔقصى مس̑توԹتها ل˖شجيع المنتوˡات 

الس̑يد رئ̿س الحكومة، يجب ǫٔن يتوˡه مجهودكم لضمان الوطنية، ߳ߵ 
  .الإلتقائية

߳ا، يجب ǫٔن ينخرط الجميع في Գش̑تغال ̊لى الجودة ودعم ا߿ططات 
الوطنية اҡٔخرى التي تتقاطع مع القطاع الصناعي، و̊لى رǫٔسها مخطط 

" ٔǫخضر" ومخطط" ليوت̿سҡٔا߳ي ̼ش̑تغل ̊لى تˆٔهيل العنصر " الجيل ا
˖سويق، فالمطلوب إذن هو انخراط جميع الجما̊ات الترابية، الˌشري و̊لى ال 

والتي يجب ǫٔن تلعب دورها في تˆٔهيل اҡٔسواق ا̦نموذج̀ة وتعميم اҡٔقطاب 
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الصناعية وتهܾ ǫٔح̀اء صناعية، ˭اصة Դلمقاولات الصغرى والمتوسطة 
߱عم الصنا̊ة التحويلية، ̊لى رǫٔسها الصنا̊ة الغذائية، ˭اصة  ،والصغيرة ˡدا

مخطط المغرب اҡٔخضر ǫٔفرز لنا نتائج ࠐمة في الإنتاج الوافر في مختلف  وǫٔن
  .سلاسل الخضر والفواكه وا̥لحوم واҡٔسماك

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
قطاع الس̑يا˨ة من القطا̊ات المتضررة كثيرا من هذه الجائحة، والتي 
ǫٔفرزت نتائج كارثية ˊكل المقاي̿س، ح̀ث ̊برتم مشكور̽ن ̊لى ذߵ 

والتي تبقى صادقة ومعبرة عن حجم الخسارة التي تعرض لها  ҡٔԴرقام،
القطاع، Դلرغم من ذߵ لابد ǫٔن نهܽ الحكومة في شخص الس̑يدة وز̽رة 
الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡعي، والتي واݨت هذه 
اԶٓҡر Դلحكمة المطلوبة وԴل˖شاور مع المهنيين، ح̀ث حرصت ̊لى دعم 

  .نهم وا߳̽ن ̼ش̑تغلون في القطاعالمتضرر̽ن م
، وهو رقم صادم %80اҡٔزمة ̊المية، قارب Գنخفاض فيها ب̱س̑بة 

ٓ و  ǫԶ ن ̼س̑توعبوا ا߱رس فيǫٔ ره وخيمة ̊لى القطاع، لكن يجب ̊لى المهنيين
ش̑تغلوا بمنظور اس˖ˍاقي ǫٔثناء الإ̊داد ߿ططاتهم، و̊لى رǫٔسها  المس̑تقˍل و̼

ٓ إ̊ادة توظيف الم̱ش جس˖̀ك̀ة لتˤاوز م˞ل هذه اҡٔزمات، ت الف̲ية وا̥لو ˆ
  .Դعتباره قطا̊ا م̲تˤا ومشغلا

مسؤوليتكم Զبتة من ˡǫٔل حمايته ودعمه والحفاظ ̊ليه، ولكن ̠ونوا ̊لى 
يقين، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، فإن القطاع لن يقف من ˡديد قˍل 

ߧ يج ب خمس س̑نوات من ا̯تهاء هذه الجائحة، وԴلتالي الرهان في هذه المر˨
ǫٔن ̽كون ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية وتعبئة كل الجهود ل˖شجيعها، وهي فرصتكم 

  .لإد˭الها ضمن ثقافة المغاربة، خصوصا الس̑يا˨ة العائلية
Դلرجوع إلى اҡٔرقام التي ضمنها جواˊكم، ما Զǫٔر ان˖ˍاهنا فيها هي ̮سب 
اس̑ت˯دام إجراءات ا߱عم في إطار عقد البرԷمج، فˍغض النظر عن ̮س̑بة 

فادة المس̑ت˯دمين من تعويضات صندوق الضمان Գجۡعي والتي اس̑ت
وهو رقم ࠀ ما يبرره، بحيث ǫٔن ̮س̑بة العمال المصرح بهم % 77تجاوزت 

̠بيرة ˡدا، تؤكد Դلملموس ̊لى ǫٔن اҡٔزمة التي يعرفها القطاع واقعية و̎ير 
مس̑بوقة، وما سيزيد من تعق̀دها هو ̊دم تحمس المهنيين إلى Գس̑تفادة 

̡ضمان "الإجراءات التي قامت بها الحكومة Դل̱س̑بة ̥لمهنيين، من 
 "ضمان إقلاع"، %21، والتي لم تتˤاوز ̮س̑بة Գس̑تفادة "ǫٔو̠سˤين

لإقلاع المقاولات الصغرى والمتوسطة، % 11و "ضمان الف̲دقة"،، 12%
وهو مؤشر سلبي يطرح ̊دة ˓ساؤلات منها ̊دم ثقة المهنيين في البرԷمج 

  .̊لى السدادǫٔو ̊دم قدرتهم 
Դلرغم من كل ذߵ، من الواجب ̊لينا ǫٔن ̮شكر الس̑يدة وز̽رة 
الس̑يا˨ة، ̊لى موا̠بتها المس̑تمرة ̥لمهنيين ̥ل˪د من Զٓǫر اҡٔزمة، ̊لى رǫٔسها 
تعميم اس̑تفادة كافة المهنيين بما فيها الإ̊انة المباشرة مع الحفاظ ̊لى 

نيين ̊لى الجودة Գس̑تمرارية البيداغوج̀ة وتقوية قدرات الفا̊لين المه 
وԳبتكار والقدرة التˤارية، دون ǫٔن ن̱سى في هذا الإطار مواصߧ الس̑يدة 

الوز̽رة ߱عم Գس˖ۢر الس̑ياݮ بنفس الوتيرة، مع ˔ثمين المنتوج الس̑ياݮ 
العتيقة ودعم المنتوج القروي والجبلي وكذߵ الشاطئي ̊بر محطات ̥لمدن 

" ٔǫ̎ازوت"و "عروضԵ"اء ذߵ في عˡ رضكم وتوس̑يعها، كما.  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد رئ̿س الحكومة لكم الرد ̊لى التعق̀بات التي اس̑تمعنا إ̦يها

  :الس̑يد رئ̿س الحكومة
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا جزيلا
̂ٔنه فعلا ما حقق˗ه بلادԷ في مجال الصنا̊ة  Էǫٔ بغيت نعاود ̯كرر، نقول ب

قصة نجاح حق̀ق̀ة، نجاح حق̀ق̀ة ˓شهد ̊ليها اҡٔرقام، في ال˖شغيل، في هو 
الب̱̀ة دԹل الصنا̊ة ا̥لي عندԷ قوية، ا̥لي  هاذالتصد̽ر، واس̑تطاعت 

تطورت ̊لى مدى س̑نوات اس̑تطاعت ǫٔن تصمد مع الجائحة، ماشي ǫٔن لا 
ع تتراجع ولكن ذاك التراجع دԹلها كا̽ن ǫٔقل ˊك˞ير، ˔راجع ǫٔقل ˊك˞ير مما وق

 يادفي ̊ديد من ا߱ول في العالم، واليوم ǫٔظن بˆٔنه الإنتاج الصناعي دԹلنا ̎
ߧ المقˍߧ في العالم، وس̑تكون ࠀ عندو ǫفٓاق وا̊دة، Դٕذن ̽  تموقع ǫٔكثر في المر˨

  .افر الجميع وݨود الجميعضالله، وهذا بت
وكما قلت اليوم Դقي ك̱س̑تقˍلو اҡنٓ مع الجائحة ك̱س̑تقˍلو مس˖ثمر̽ن 

وهذا دليل ̊لى الثقة في بلادԷ والثقة فۤ ǫٔ̊دت بلادԷ من نظام  ˡǫٔانب،
حكامة وإطار قانوني وتحفيزات وا̦تموقع دԹل بلادԷ، بطبيعة الحال Գنف˗اح 
 Էل المغرب و̊دد الإصلا˨ات الس̑ياس̑ية ا̥لي دارت بلادԹق˗صادي دԳ

اعي و̎ير كذا، هناك ثقة، ثقة في المغرب حق̀قة، و̊لى المس̑توى الصن
إفريق̀ا، إفريق̀ا المغرب اليوم هو من ا߱ول الرائدة وǫٔكبر مصدر ̥لس̑يارات 

ي، كنا من قˍل خمسة، س̑تة، شوية كنطلعو حتى ولينا الثاني هاذ̽كفي 
بعد ج̲وب إفريق̀ا، ثم الحمد ߸ م̲ذ س̑ن˖ين ǫٔصبح المغرب هو ǫٔكبر مصدر 

المغرب متموقع  كثيرة، الحمد ߸،ǫٔخرى ̥لس̑يارات في إفريق̀ا، وهناك ǫٔمور 
فيها اҡٔول ǫٔو الثاني ǫٔو الثالث إفريق̀ا، ومن ب̿نها ˡذب Գس˖ۢرات 

  .اҡٔج̲بية، وهذا شيء ࠐم ˡدا
Դل̱س̑بة ̥لس̑يا˨ة، بغيت نقول، ҡٔن ما قاࠀ الس̑يد المس˖شار المحترم، 
بˆنٔ هناك معاԷة، Էǫٔ م˗فق، هناك معاԷة، ولكن راه اҡٔرقام ا̥لي عندԷ اح̲ا 

لا في ̊دد الس̑ياح ولا في المداخ̀ل الس̑ياح̀ة في بلادԷ،  دԹل النقص
النقص ا̥لي عندԷ هو ǫٔقل من جميع ما وقع في دول الجوار، Էǫٔ عندي هنا 

، %81ـ تقريبا، ̠رواتيا تقريبا Էقصة ب% 78ـ اҡٔرقام، اح̲ا اليوԷن نقصت ب
، %70ونحن حوالي % 84 ، قبرص Էقص%65ـ ، تو̮س ب%75ـ ˔ر̠يا ب

راه % 70الجائحة، اح̲ا تˆثٔير ̠بير ˡدا، ҡٔن  هاذ ǫٔنه التˆثٔير دԹل مما يعني
ماشي شي ˨اˡة قليߧ، راه ǫٔكثر من الثلثين Դش نقصت الس̑يا˨ة، وا˨د 
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Թلاه تحس̱ت وا˨د الشوية، ذاك % 73الوقت كانت ǫٔكثر كاع، كانت 
ما عندوش دلاߦ ̠بيرة، ولكن المهم ̊لى كل ˨ال ) minuscule(الشوية 
 التوˡه، ǫٔنه نحن في اتجاه التحسن، إن شاء الله، وԴلتالي هذا ̠يهم في

ماشي اح̲ا بو˨دԷ، ما كا̽ن شي دوߦ إلا  ،وا˨د اҡٔمر ǫٔصاب العالم كله
  .وتضررت الس̑يا˨ة دԹلها

طيب، الإجراءات ا̥لي تدارت ߱عم القطاع الس̑ياݮ هذه إجراءات 
ا اش̑تغلت بجد، كنا فكرت فيها الحكومة، وك̱شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى ǫٔنه

درԷ وا˨د ا̥لقاء ˔رǫٔس̑تو Էǫٔ مع الس̑يدة الوز̽رة وحضرو ف̀ه جميع 
المتد˭لين، جميع المتد˭لين في القطاع الس̑ياݮ بجميع المهن، واعطينا 
انطلاقة Դش ̽كون وا˨د نقاش، ˓شاور Դش نخرجو عقد البرԷمج ا̥لي، 

Դ لإضافة إلى وزارة الحمد ߸، خرج من بعد بتعاون مع الجميع، وخصوصا
الس̑يا˨ة ووزارة Գق˗صاد والمالية بطبيعة الحال، ومن بعد المهن الس̑ياح̀ة 
اҡٔخرى وا˭ا هي مرتبطة Դلس̑ياح̀ة من بعيد، حتى هي تضافت، تدار 

ما وزارة التˤارة والصنا̊ة، هما المسؤولين ̊لى و حتى هما ݨد فيهم، ولكن ه
لس̑يا˨ة ولكن ماشي قطا̊ات هذيك القطا̊ات اҡٔخرى ا̥لي هي قريبة من ا

  .س̑ياح̀ة مˍاشرة
الجهد س̿س̑تمر بطبيعة الحال  هاذفإذن هناك وا˨د الجهد تدار، و 

Էǫٔ نصتǫٔ لكم م˞لماԹالس̑يدة الوز̽رة راه تصنطات ̥لملاحظات د .  
الحماية Գجۡعية وԳهۡم Դلعمال فيها، بدينا  هاذبطبيعة الحال 

العمال في مجال القطاع الس̑ياݮ، Դلمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، بدينا بهذاك 
ولكن، ولكن، يمكن، ǫٔن ̮شوفو ǫلٓيات وǫٔدوات ǫٔخرى دԹل ا߱عم، وهناك 
حوار اليوم ˓شارك ف̀ه وزارة الص˪ة ووزارة المالية مع م˞لا ǫٔرԴب النقل 
الجوي واҡٔبناك ̥لوصول إلى ˨لول ملائمة لإعطاء دفعة ̥لقطاع الس̑ياݮ 

  .يخرج فيها مما هو ف̀ه
Էǫٔ هاذ كنظن بˆنٔه اليوم، الحمد ߸، مع ولكن..  Էولا، عندǫٔ2  مورǫٔ

  :مˌشرة ࠐمة ˡدا
سˤߧ الم النقص دԹل ̮س̑بة الحالات  هاذعندǫٔ Էولا، وقˍل كل شيء، 

̊لى % 33، 30ـ سا̊ة، الحمد ߸، نقصات ب̱س̑بة ࠐمة ̊لى اҡٔقل ب 24في 
ة بدات كتنقص ولكن lيضا حتى ̊دد الحالات الحرǫٔم، وԹҡٔهي  حسب ا

ببطء، ونقصات ̊دد الوف̀ات بدات كتنقص، الله ̽رحم الجميع، الله ̽رحم 
الجميع، كتنقص وهذا ˉشارة ˭ير ǫٔنه، إن شاء الله، اس̑تطعنا نتحكمو ̮سˌ̀ا 

  .الˌشارة اҡٔولى هاذفي الجائحة، 
القضية دԹل التعميم دԹل التلق̀ح، والتي ǫٔعطاها  هاذالˌشارة الثانية، و 
˔رǫٔسو ˡلاߦ الم߶، وǫٔيضا  خصقة في وا˨د ا̥لقاء ˡلاߦ الم߶ Գنطلا

الإ̊لان دԹل ˡلاߦ الم߶ ˭لال البلاغ دԹل ا߱يوان الملكي Դ߽انية  هاذ
دԹل التلق̀ح لجميع المواطنات والمواطنين، هذا ǫٔيضا ˉشارة Զنية، وإن شاء 

  . الله بمجرد ما يتوفر التلق̀ح ̎ادي يجي
دج̲بر، ̎ادي  10 -  4ادي نبداو نهار اҡٔخˍار الزائفة ا̥لي كتقول ̎

الشي غيتعلن ̊ليه رسميا، ما  هاذǫٔسمو راه الطاˁرة اҡٔولى ˡات، راه لا، 
نبقاوش نصنتو لҢٔخˍار ا̥لي كتجي وما عرف̲اش م̲ين ˡات، عندԷ وكاߦ 
رسمية، عندԷ بلا̎ات رسمية، عندԷ ݨات رسمية، غتجي فيها اҡٔخˍار، 

ǫٔنه تجي شوية مˍكرا، ولكن ذاك الشي ما صحيح ǫٔنه اح̲ا كنا كنتمناو 
كيرتبطش بنا اح̲ا بو˨دԷ، كيرتبط بˆمٔور، وهي ǫٔمور ضرورية، ضرورية، 

ߧ  خصҡٔن  النتائج ا̦نهائية دԹل اҡٔبحاث السر̽رية ا̥لي تدارت دԹل المر˨
التلق̀ح، ا̥لي هو نوع من التلق̀ح معروف تقليدي ǫٔكثر  هاذالثالثة دԹل 

 Էماǫٔ كثرǫٔ ،Էماǫٔ وفعال، وهو نقول لكم ̡طب̿ب ولكن راه سمعتو ̊دد من
التلق̀˪ات ا̥لي كاينة في العالم هذا ǫٔكثرها ǫٔماҡٔ ،Էنه  هاذالخبراء من بين 

بحال اҡخٓر̽ن ا̥لي كنا كند̽رو، ) BCG(تقليدي بحال دԹل داء السل 
الفيروس، هو  هاذدرԷهم شحال من مرة، هذا نفس الطريقة Դش تصاوب 

)c’est un virus désactivé (م̀ت، وا̥لي وا˨د الفيروس م̀ت ،
ج̀نية  -نقولو  إلى بغينا -̱س̑تافدو منهم، معنى ذߵ هو ماشي تحويلات ت 

ولا شي ˨اˡة مصنو̊ة في ا߿تبر، وإنما وفق ) l’ADN2(ولا تد˭ل في 
ذߵ الحمد ߸ ̎ادي ̽كون عندو تˆٔثير إيجابي ̠بير، وبمجرد ما ̎ادي يتم 

الفيروس ̎ادي ̽كون ࠀ تˆٔثير ̊لى الملا˨ة  هاذدԹل التعميم ل  التعميم ǫٔو البدء
ماشي فقط وطنيا، و̊لى الملا˨ة الجوية وطنيا و̊لى القطاع  ،الجوية ̊الميا

  .الس̑ياݮ إن شاء الله
راه ذاك ا̦نهار كان عندԷ وا˨د الس̑يد هو ˊرلماني، كان في ا߱ا˭ߧ، ولما 

، اضطر ينزل من "19- د̠وف̀"د˭ل ̥߲ا˭ߧ اك˖شف بˆنٔه عندو فيروس 
ا߱ا˭ߧ Դلس̑يارة ҡٔن ما يمك̱ش يطلع في الطاˁرة، ҡٔن في الطاˁرة يمكن 

  .يعادي الجميع ا̥لي في الطاˁرة ولا يعادي الناس ا̥لي ˨داه إلى ǫخٓره
المعلومة، ǫٔمور صارمة،  هاذكا̽ن ǫٔمور صارمة، صارمة، Էǫٔ ̎ير كنقول 
لتلق̀ح Դش ̼س̑تا̊د العاف̀ة صارمة، في الطيران الجوي يصعب معها بدون ا

دԹلو، وԴلتالي هو مؤ˛ر تˆثٔير ̠بير ̊لى قطاع الس̑يا˨ة، ولا يمكن لقطاع 
الس̑يا˨ة ǫٔن ̼س̑تعيد فعاليته، حق̀قة، حق̀قة إلا Դس̑تعادة القطاع دԹل 
النقل الجوي ̊اف̀ته، يمكن عن طريق الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية Դلس̑يارة إلى ǫخٓره، 

  .وية، ولكن اҡٔساس هو هذاوا˨د الشوية دԹل نعاونو به ش
 هاذنحن ǫٔملنا ̠بير، إن شاء الله، بˆٔنه في القريب العاˡل نخرجو من 

̊لى قطاع الس̑يا˨ة، وك̱شكر  "19-̠وف̀د"التˆٔثيرات الكˍيرة لجائحة 
العاملين في قطاع الس̑يا˨ة وك̱شكر المتد˭لين وك̱شكر المهنيين وك̱شكر 

العمل دԹلهم، ولكن ǫٔش ̎ادي  الجمعيات المهنية ̊لى التضحيات دԹلهم و̊لى
نقول لكم؟ راه هذا تضحيات مشتركة، لكن إلى كان شي ˨اˡة ما ييدار، 
راه كما قلت الوزارة مع وزارة Գق˗صاد والمالية في حوار مس̑تمر، يمكن 
ات ǫٔخرى ǫٔن ينظر فيها و̮س̑تمرو في الحوار، نحن مف˗وحون ̥لحوار،  مقتر˨

ا̥لي اس̑تقˍلتها واس̑تقˍلت المذ̠رات دԹلها  Դلمناس̑بة ǫٔن ̊دد الجمعيات المهنية

                                                 
2 Acide désoxyribonucléique 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

30 

 )2020 د̼سمبر 15( 1442 اҡخٓرربيع  29

فط لها مذ̠رات، وا̥لي ˡا عندي كنقول يكلها كنص  260ولا  250راه يفوق 
ليه اعطيني مذ̠رة Դش ˔كون ǫٔفكار Էضجة، وكن˪اولو ما ǫٔمكن Է˭ذو 
ات  الزبدة دԹلها ونصيفطوها ̥لقطا̊ات المعنية ونحاولو نتابعو هذيك المقتر˨

  .بقما يمكن ف̀ه ǫٔن يط 
  .شكرا جزيلا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم

الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، الس̑يدات والسادة  ،ǫٔشكركم جميعا
  .الوزراء

Զنية ˓شريعية، س̑يترǫٔسها ، لنبدˡ ǫٔلسة رفع هذه الجلسةوǫٔ̊لن عن 
  .اҡٔخ الفاضل اҡٔس̑تاد عبد القادر سلامة، فليتفضل مشكورا

 ---------------------------------------------------------  

  المدا˭لات المك˗وبة المسلمة لرئاسة الجلسة: الملحق
مدا˭ߧ مس˖شاري حزب التقدم وԳشترا̠ية الس̑يد عبد ا̥لطيف ǫٔعمو 

ǫٔية مقاربة لربح رهاԷت : شجري في محور الحماية Գجۡعيةوالس̑يد ̊دي 
  .التوح̀د والجودة والحكامة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء ،

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
لست بحاˡة إلى التذكير بˆنٔ الحق في الحماية Գجۡعية ǫٔضحى حقا 

Գ ساس̑يا من حقوقǫٔ ساس كل ˔نمية مس̑تدامة، والتي لنǫٔ عتبارهԴ ،̮سان
  .تتم بمعزل عن توفير الحماية Գجۡعية

ˉشˆٔن  2015فانطلاقا من قرار الجمعية العموم̀ة لҢٔمم المت˪دة في س̑نة 
من الإ̊لان  25و 22إلى المادتين  ǫٔ2030هداف التنمية المس̑تدامة في ǫٔفق 

العهد ا߱ولي الخاص Դلحقوق من  9والمادة العالمي لحقوق الإ̮سان، 
Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة، والتقر̽ر العالمي ̥لحماية Գجۡعية 

ا߳ي ǫٔوصى Դلرفع من الإنفاق Գجۡعي ̊لى الحماية ) 2019 -2017(
م̲ظمة العمل ا߱ولية بهذا Գجۡعية وتوس̑يع نطاقها، بجانب اهۡمات 

 1952لس̑نة  102من ضمنها الاتفاق̀ة فˆٔصدر ˔رسانة قانونية . الموضوع
مما ǫٔصبح . المتعلقة ҡٔԴرضيات الوطنية ̥لحماية Գجۡعية 202والتوصية 

وبجانب كل . معه ا߽تمع ا߱ولي يطالب Դعۡد حماية اجۡعية واق˗صادية
هذا، هناك دعوات ˡلاߦ الم߶ من ˭لال مˍادراته وخطبه إلى الحكومة 

  .̥لتنمية ԳجۡعيةԴٕعطاء اҡٔهمية القصوى 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
إن الحماية Գجۡعية، في م̲ظورها الواسع، قد تتعلق Դلجانب المرتبط 
اية ǫٔو ˓شمل س̑ياسات محددة تقوم بها ا߱وߦ لحماية بعض الف˄ات  Դلر̊

  .الهشة من ا߽تمع من ˡǫٔل تحق̀ق ǫٔغراض معينة
بۣ̿ يلزم̲ا . لى بعض الف˄اتوقد تد˭ل ضمن ˭انة ا߱عم والإحسان إ 

اية  تعريف الحماية Գجۡعية، Դعۡد مفهوم ǫٔوسع وǫٔشمل من الر̊
  .Գجۡعية

والحديث عن الحماية Գجۡعية هو توس̑يع ̥߲اˁرة، ل˖شمل معايير 
اية Գجۡعية، ˉشكل تتوݬ تقديم مسا̊دات  وضماԷت ǫٔقوى من الر̊

ناك استراتيجية ̊امة، لإرساء ǫٔرضية اجۡعية، وهي دعوة إلى ǫٔن ˔كون ه 
وطنية ̥لحماية Գجۡعية تهدف إلى تحق̀ق ˔نمية مس̑تدامة، مع ضمان 
اس̑تقلالية اҡٔش˯اص، خصوصا Դلحصول ̊لى شغل و̊لى د˭ل يضمن لهم 

  .الكرامة والحرية وԳس̑تقلالية
مما يعني ǫٔن ̊لى ا߱وߦ ǫٔولا مسؤولية تحق̀ق مجمو̊ة من مظاهر الحماية 

د، في د˭ࠁ وح̀اته وصحته وفي مس̑تقˍࠁ، عندما يعجز عن العمل ǫٔو ̥لفر 
عند تقا̊ده، وذߵ بضمان ˨د ǫٔدنى من ا߱˭ل يع̿ش به هو وǫٔفراد ǫٔسرته، 

  .̊̿شا ̠ريما
من ا߱س̑تور المغربي لينص ̊لى ǫٔن  31وفي هذا التوˡه، ˡاء الفصل 

ة كل ا߱وߦ والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية، تعمل ̊لى تعبئ
الوسائل المتا˨ة، لت̿سير ǫٔس̑باب اس̑تفادة المواطنين والمواطنات، ̊لى قدم 
المساواة، من الحق في العلاج والعناية الصحية؛ وفي الحماية Գجۡعية 

  (...)والتغطية الصحية، والتضامن التعاضدي ǫٔو المنظم من ߱ن ا߱وߦ ؛ 
الحماية ولابد هنا كذߵ من الحديث Դخ˗صار شديد عن م̲ظومة 

Գجۡعية المحددة بمق˗ضى الظهير المنظم ̥لصندوق الوطني ̥لضمان 
المتعلق بنظام الضمان Գجۡعي في ) 1972يوليوز  27ظهير (Գجۡعي 

  .المغرب
هذا القانون ا߳ي تم تعديࠁ لمرات ̊ديدة، إلى ǫٔن صدر القانون اҡٔ˭ير 

و ضم ف˄ات ˡديدة المتعلق Դلتغطية الصحية، وا߳ي كان الهدف م̲ه ه
  .وتوس̑يع داˁرة Գس̑تفادة من مق˗ضيات الظهير

تم إدراج العمال الفلاح̀ين ضمن لائحة المس̑تف̀د̽ن من  1981وفي س̑نة 
المق˗ضيات التي يضمها الظهير، وخصوصا التعويضات قصيرة وطويߧ اҡٔمد 
والتعويضات العائلية، كذߵ الشˆنٔ Դل̱س̑بة ߽مو̊ة من الف˄ات اҡٔخرى 

ل المنزليين م˞لا، مرورا بعمال الصنا̊ة التقليدية واҡٔجراء المس̑تقلين، كالعما
ا߳̽ن Դٕمكانهم Գنخراط وԳشتراك وԳس̑تفادة من مق˗ضيات الظهير 

  .المذ̠ور
إذن، فالس̑ياسة الحكوم̀ة العامة تتˤه نحو توس̑يع داˁرة المس̑تف̀د̽ن من 

  .هذا الظهير
الوطني ̥لضمان  ولحدود السا̊ة، ووفقا لإحصائيات الصندوق
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لكن، الف˄ات . مليون مواطن Գ3.5جۡعي، فالمس̑تف̀دون يقدرون بحوالي 
مما يعني ǫٔن مجموع من يؤدون عملا ما في . ال̱ش̑يطة ǫٔكبر من هذا ˊك˞ير

لكن القطاع ̎ير . المغرب كان من المفروض ǫٔن ̼س̑تف̀دوا من هذا الظهير
 مازال موجودا ˭ارج المهيكل، وا߳ي يضم ̊ددا ̠بيرا من الف˄ات العامߧ

  .التغطية Գجۡعية
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

إن من دروس ˡائحة ̠وروǫٔ Էننا في ˨اˡة ماسة إلى تطو̽ر م̲ظومة 
ه القصور التي تعاني منها lوǫٔ جۡعية، التي اتضحت بجلاءԳ الحماية.  

فقط من الساكنة ال̱ش̑يطة Դلمغرب،  %40فˆنٔظمة التقا̊د لا تغطي إلا 
من المغاربة وفقا لمعطيات  %54,6فۤ التغطية الصحية لا ˓شمل سوى 

، بۣ̿ معدل الحماية ߱ى ̊دد من الف˄ات تظل محدودة ǫٔو ̎ير 2016س̑نة 
 - المس̑نون بدون د˭ل -اҡٔطفال - اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة (موجودة 

اҡٔش˯اص ا߳̽ن يواݨون حوادث الشغل والحوادث المهنية وفقدان الشغل 
  ... ).طاߦ والب

فالضعف يميز ˊرامج الحماية Գجۡعية، والصناديق ˔كلف خزينة ا߱وߦ 
الك˞ير من اҡٔموال، في غياب ̥لتق̀يم والتدق̀ق، وفي غياب ̥لنˤا̊ة في 

  .اҡٔداء والفعالية في النتائج وفي غياب ̥لرؤية المو˨دة المنتˤة
حول  2018وتقر̽ر ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي لس̑نة 

م̲ظومة الحماية Գجۡعية قدم ˓شخيصا دق̀قا، يقر ف̀ه بˆنٔ م̲ظومة الحماية 
  .Գجۡعية ت˖سم في مجملها Դلتجزئ والمحدودية و̊دم التكافؤ والهشاشة

غياب استراتيجية رسمية : كما تعاني المنظومة من ̊دة اخ˗لالات منها
المصالح التق̲ية  وԳف˗قاد إلى نظام مو˨د ̥لمعلومات والمحاس̑بة وتعدد

الوصية وهيئات الرقابة وتدني مس̑توى الت̱س̑يق ب̿نها، فضلا عن ضعف 
  .إشراك الشركاء Գجۡعيين في هيئات الحكامة والإشراف والرقابة

كما شدد ا߽لس ̊لى الحاˡة المل˪ة إلى إجراء إصلاح ˡذري ̥لمنظومة 
تراتيجية وطنية الخاصة Դلضمان والمسا̊دة Գجۡعيين، موصيا Դٕ̊داد اس

ووضع إطار ينˌ˞ق عن حوار اجۡعي وطني بغرض تعميم الحماية Գجۡعية 
ويقترح ا߽لس في ذات الوقت إ̊داد  .والتحسين المس̑تمر لمس̑توԹت التˆمٔين

 .ميزانية اجۡعية يتم إلحاقها بقانون المالية، وتخضع ̥لتصويت من قˍل البرلمان
̲دمج ̥لمعلومات ̽ر̝كز ̊لى اعۡد كما يدعو إلى إرساء نظام وطني م 

رقم تعريف اجۡعي وطني ي˖̀ح التقائية نظم المعلومات الخاصة بنظم الحماية 
Գجۡعية، إضافة إلى وضع ش̑بكة مؤشرات لتق̀يم ǫٔداء هيئات Գح˗ياط 

  .Գجۡعي تهم ا߿اطر والنتائج وجودة الخدمات
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

. لإرادة الس̑ياس̑ية القوية ˨ديث ̽ك˖سي راهنية كبرىإن الحديث عن ا
فق̀اس م̲ظمة العمل ا߱ولية في دراسة ҡٔنظمة الحماية Գجۡعية المقارنة Էبع 
من ق̀اس ǫٔهمية اس˖ۢرات ا߱وߦ في قطا̊ات الص˪ة والتعليم والبحث 
العلمي، وهي ˔رى ǫٔن ا߽هود المبذول في هذه القطا̊ات الحيوية ̎ير كاف 

  .في المغرب ̥لحصول ̊لى نتائج مرضية ومق̲عة ǫٔصلا
فهل التغطية الصحية المتوفرة، مع محدود̽تها، توازيها ˭دمات صحية في 

  المس̑توى؟
م˞لا، اس̑تقرت ميزانية وزارة الص˪ة في  2020-2019˭لال س̱تي 

وإذا . من ميزانية ا߱وߦ، بدون ا˨˖ساب ا߱̽ن العمومي% 6.55مس̑توى 
فۤ م̲ظمة الص˪ة العالمية . %3.65، فلا تتعدى ا˨˖سˌ̲ا ا߱̽ن العمومي

مع العلم ǫٔنه، . من ميزانية ا߱وߦ %15إلى  10توصي ب̱س̑بة تتراوح ما بين 
ة ما بين  15م̲ذ   1,3س̑نة الماضية، ظلت ميزانية وزارة الص˪ة متراو˨

  .من الناتج ا߱ا˭لي الخام %1,4و
حوالي  ǫٔي(مواطن  1000إطار طبي لكل  1.5و߱ينا في المغرب 

وم̲ظمة الص˪ة العالمية ). طب̿ب، ونفس العدد Դل̱س̑بة ̥لصيادߦ 12.000
ونحن مازلنا بعيد̽ن عن هذا . طب̿ب لكل ǫٔلف مواطن 4.45توصي بــ 

  .الهدف
 16.331، وصلت ميزانية وزارة الص˪ة إلى مس̑توى 2019وفي س̑نة 

، وصلت 2020وفي س̑نة ). من ميزانية ا߱وߦ ǫٔ6.55%ي (مليار درهم 
د̽ر Դ̠߳ر، ǫٔن تعز̽ز الموارد الˌشرية ̥لقطاع . مليار درهم 18.680لى إ  lو

 3577يوازيه فقدان  2019م̲صب مالي في س̑نة  4000الصحي، Դٕضافة 
  .2019و 2018م̲صب مالي ما بين 

من ǫٔموال التغطية  %90كما ǫٔننا نع̿ش مفارقة عجيبة، بحيث ǫٔن 
بدل ǫٔن تضخ في  تذهب ̥لقطاع الخاص،  AMO)3( الصحية الإجˍارية

فلا يمكن الحديث عن التغطية الصحية الإجˍارية . النظام العام لتقوية دعمه
  .دون الحديث عن وضعية الص˪ة العموم̀ة ووضعية المس˖شفى العمومي

فلا بد من تحسين العرض الطبي والصحي وتحسين الخدمات 
 يمكن لاح̀ث، . Գس˖شفائية، وفي مقدمتها الرفع من ميزانية وزارة الص˪ة

بتاԵ تصور إقلاع حق̀قي في مجال الحماية Գجۡعية، ولا تصور نموذج 
˔نموي في مس̑توى تطلعات المغاربة، دون تحسين هذه المؤشرات والمراهنة 

  .الحق̀ق̀ة ̊لى الص˪ة العموم̀ة
لك̲نا لҢٔسف، نلاحظ ǫٔنه في الوقت ا߳ي كانت ف̀ه بلادԷ في ˨اˡة 

س̑ياسات الحكوم̀ة Դلعكس في تعميق إلى قطاع عمومي قوي، ساهمت ال 
وبصفة ̊امة، ... هشاش̑ته وتعز̽ز ضعفه، مقابل تقديم ا߱عم ̥لقطاع الخاص

وهنا مربط الفرس . تخلت ا߱وߦ تدريجيا عن القطاع Գجۡعي م̲ذ عقود
وهذا التردي الكمي والنوعي ̥لقطاع العمومي تؤدي ثمنه ǫٔساسا . Դلت˪ديد

  .ق الشغل وإدماج الش̑بابقطا̊ات الص˪ة والتعليم وسو 
ويتعين الإقرار بˆنٔ إرث الماضي وواقع اليوم، هو ن˖ˤ̀ة س̑ياسات 

  .م˗عاقˍة ǫٔنتجت الإقصاء وا̦تهم̿ش
. ولا يمكن التطرق ̥لحماية Գجۡعية دون النظر إلى المنظومة ̡كل

                                                 
3 Assurance Maladie Obligatoire 
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ولقد حصل توافق في . فهناك ̊لاقة ˡدلية بين ما هو اق˗صادي واجۡعي
بين البنك ا߱ولي ومؤسسة العمل ا߱ولية لمرا̊اة الجوانب  الس̑نوات اҡٔ˭يرة

  .Գق˗صادية وԳجۡعية، دون Գن˖ˍاه فقط ̥لتوازԷت الما̠رو اق˗صادية
ومن اس̑ت̱˗اˡات دراسة م̲ظمة العمل ا߱ولية المقارنة، ǫٔن المغرب قادر 

رد Դلنظر إلى الموا̊لى رفع رهان تحسين جودة م̲ظومة الحماية Գجۡعية، 
وǫٔن المغرب يتوفر ̊لى موارد لتحق̀ق الحد اҡٔدنى من الحماية . المتوفرة

مما إضاف̀ة  %2.5ويمكن القول ǫٔنه Դ̦تمويل الحالي و́زԹدة  .Գجۡعية
  .يمكن تحق̀ق فعالية ǫٔكبر ،نخصصه اليوم

وقد ǫٔ˭ذ تقر̽ر ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي حول الوضعية 
مشيرا إلى ǫٔنه انطلاقا من ا̦تمويل الحالي يمكن إنجاز  واҡفٓاق نفس المنحى،

ما هو ǫٔحسن وǫٔفضل مما تحقق، Դعۡد مˍدǫٔ التضامن Գجۡعي والتضامن 
  .بين اҡٔج̀ال و̊دم ˓ش̑ت̿ت التد˭لات واعۡد الحكامة الجيدة في التدبير

وǫٔن هذا الطموح الرقمي إن تحقق، قد يمكن من Գس̑تفادة ب̱س̑بة 
 50%ضات عتبة الفقر Դل̱س̑بة لҢٔسر المعوزة، وضمان من تعوي %100

 65من الحد اҡٔدنى من اҡٔجور لفائدة اҡٔش˯اص في وضعية فقر، والبالغين 
من الحد اҡٔدنى من  %70س̑نة فما فوق، مع توفير إ̊انة عن البطاߦ ب̱س̑بة 

اҡٔجور، ولو اس̑تطعنا تحق̀ق هذا الهدف وتفعيࠁ، لاس̑تطعنا في ذات 
ǫٔهداف تتضمنها ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة في ǫٔفق س̑نة  5الوقت تحق̀ق 

2030.  
  فˆٔ̽ن نحن اليوم من هذا الطموح؟ وماذا يتطلب من مجهود لتفعيࠁ؟

إن المطلوب ǫٔساسا هو ǫٔن تتوفر الإرادة الس̑ياس̑ية والعزيمة القوية 
حسب الملاحظين، فإن هذه الإرادة و . لكسب الرهان من طرف الحكومة

وحسˌ̲ا ǫٔن ˔كون الق̀ادة الملك̀ة لتعميم المنظومة . يفةالس̑ياس̑ية مازالت ضع 
  .بمثابة رساߦ قوية

 ود̊امات عموم̀ة (relais)ولكن، الإرادة الملك̀ة تحتاج إلى روابط 
فهل ߱ى . وإلى قدرة تنف̀ذية م˗حمسة... ˨ازمة وإلى م˗ابعة حكوم̀ةقوية 

ت، ǫٔرԴب النقاԴ ،الحكومة(Դقي الفا̊لين Գق˗صاديين وԳجۡعيين 
نفس الرغبة الس̑ياس̑ية والق̀ادة القوية ̥لتغيير؟ ح̀ث ǫٔن اҡٔمر ...) العمل

  .يتعلق ǫٔصلا بفكرة تضام̲ية وԴٕرادة تعاضدية
وهل اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية من ݨتها قادرة ̊لى التعبئة في هذا ا߽ال 

الت˪دԹت، في ظروف ˔تميز بضعف الثقة في ̊دد من مؤسسات بهدف رفع 
  الوساطة؟

  المحترم، رئ̿س الحكومة الس̑يد
إن إشكالية الحكامة مطرو˨ة بحدة في ا߽ال، ف߲ينا ǫلٓيات ̥لضمان 
̂ٔمين Գجۡعي، وهناك ǫٔيضا ˊرامج المسا̊دة  Գجۡعي تعتمد مˍادئ الت

وقد بن̿ت م̲ظومة الحماية Գجۡعية ̊بر . Գجۡعية التي تتحملها ا߱وߦ
هي ǫٔصلا ǫٔنظمة بن̿ت دون اҡٔ˭ذ مرا˨ل، وتتكون من عشرات البرامج، و

بعين Գعتبار بمسˆߦٔ ديمومتها واس̑تدامتها، مع غياب ǫلٓيات مو˨دة 
  .للاس̑تهداف حسب ˊرامج المسا̊دة Գجۡعية

إلا ǫٔننا نعاني من ̊دم اس˖ۢر فرص التكامل بين مختلف البرامج، مع 
ظومة ح̀ث تتد˭ل في م̲، تعدد المصادر المشرفة ̊لى البرامج Գجۡعية

مؤسسات عموم̀ة تحت  8وزارة و 14الحماية Գجۡعية في البلاد 
وكلها . ˊرԷمج ونظام ˭اص Դ߽ال Գجۡعي 120الوصاية، تدˊر ما يقاربـ 

  .قطا̊ات لها د˭ل مˍاشر ǫٔو ̎ير مˍاشر بمنظومة الحماية Գجۡعية ̡كل
ولا يمكن Գ˔كال في هذا ̊لى ال˖شرذم وال˖ش˖ت في ا߽ال 

Գكذߵ وجود ... جۡعي Էنظمة ل˖س̑يير التقا̊د  5ح̀ث تعرف بلادǫٔ
  .تعاضدية، و هيئ˖ين ˭اصتين Դلتˆمٔين الإجˍاري 28العمومي، بجانب 

إن المهن الحرة تطرح اليوم إشكالات حق̀ق̀ة ̥لتصريح ҡٔԴجراء ߱ى 
 ،عمال المقاهي و̎يرهم من المهن الحرة(ني ̥لضمان Գجۡعي طالصندوق الو 

  .وهي قد تمثل ǫٔكثر مما يمثࠁ القطاع الصناعي...) ߵ المهن المحترمةوكذ
إن الورش المف˗وح اليوم هو فاتحة لف˗ح ورش ˡديد لمراجعة المنظومة 
الصحية، وم̲ظومة الحماية Գجۡعية ̡كل، في ظل رهاԷت ˡديدة، متمثߧ 

قة ني ̥لضمان Գجۡعي ا߳ي كان يدˊر ̊لاطǫٔساسا في، ǫٔن الصندوق الو
  .الشغل، ǫٔصبح اليوم مطالبا بتدبير ̊لاقة ˡديدة مع ࠐام ˡديدة

ولا يجب إغفال الت˪دԹت الجديدة، بحكم ǫٔنه يجب النظر إلى ما بعد 
ˡائحة ̠وروԷ كت˪دي تنظيمي وهيكلي لمواݨة ومجابهة ǫٔزمات صحية مماثߧ، 

  . وتحدԹت بي˃̀ة م˗كررة مس̑تقˍلا
كم انخراطنا في م̲ظومة ˔راجع فيها كما ǫٔن تطور العولمة، س̑يلزم̲ا، بح

العديد من ا߱ول س̑ياساتها في اتجاه إ̊ادة توطين العديد من اҡ̮ٔشطة 
Գق˗صادية والصناعية والس̑ياح̀ة والخدماتية، والتي س̑تفرض ̊لينا رهاԷت 

تعز̽ز الس̑ياسة ا߱وائية، ˡديدة مرتبطة Դ߽ال Գجۡعي، ومن ضمنها 
ض ǫٔثمنة اҡٔدوية، وˉسر̊ة، والسير في مسار والسير بعيدا في مسار تخف̀

  .نياط تصنيع اҡٔدوية المكلفة والباهظة ا̦ثمن و 
كما ǫٔن تفعيل هذا الورش س̑يحتاج إلى تفعيل اҡلٓياԵلزجريةالتي تتوفر 
̊ليها م̲ظومة الشغل ،والتي تظل اليوم محدودة و̎ير فعاߦ، فۤ يعاني ݨاز 

  .الماليةالتف˗̿ش من محدودية الموارد الˌشرية و 
ف̲حن لا نفهم ̠يف يتم ف˗ح هذا الورش الهام دون ǫٔن ˔كون لوزارة 

كما ǫٔنه لا يعقل ǫٔن نتوفر . م˞لا 2021ال˖شغيل م̲اصب شغل في ميزانية 
 250إلى  200مف˖ش شغل، والمقاولات لو˨دها تصل من  317فقط ̊لى 
  .ǫٔلف مقاوߦ

المنظومة وهذا الورش لا يمكن إنجا˨ه بدون طفرة نوعية في حكامة 
 .الرقابية ̡كل

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
وسجل اجۡعي (identifiant public) إن وضع رقم وطني مو˨د 

مو˨د س̑يمكن لا محاߦ من إمكانية التفا̊ل بين مختلف اҡٔنظمة وبين جميع 
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اҡٔݨزة العامߧ في مجال الحماية Գجۡعية لتوح̀د طرق Գس̑تهداف 
  .البرامجوتحق̀ق التكامل بين 

تفعيلها  التق̀يم والتقويم ǫٔو من ̊دملك̲نا ما زلنا ̮شكو من غياب ثقافة 
فإذا كان المرصد الوطني ̥لتنمية الˌشرية يقوم . عند وضع الس̑ياسات العموم̀ة

لية، م˞ࠁ م˞ل ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي، فلا يتم  بتق̀ۤت مر˨
  .ب مع التقار̽ر Դلشكل المطلوبعموما اҡٔ˭ذ Դلتوصيات، ولا يتم التˤاو 
ǫٔ̽ن وصل السˤل الوطني المو˨د : وفي Դب التق̀يم، يحق لنا ال˖ساؤل

؟ ح̀ث بدǫٔت تجربة نموذج̀ة بجهة الرԴط لاس̑تهداف 2018م̲ذ س̑نة 
ߧ Զنية ما بين س̑نوات  كان  2022و 2019الف˄ات المعنية، ثم في مر˨

المسار؟ وما هو تق̀يمه فˆٔ̽ن وصل هذا ... م˗وقعا ǫٔن يتم تعميم التجربة
  الموضوعي؟
من موارد ا߱˭ل الوطني تخصص ̥لقطا̊ات Գجۡعية،  %54كما ǫٔن 

ولك̲نا لم نطرح سؤال تق̀يم وقع هذا الجهد الوطني العام ̊لى المواطن؟ فˆٔ̽ن 
تذهب هذه الموارد؟ ومن ̼س̑تف̀د منها؟ ومن هي الف˄ات المس̑تهدفة؟ وبˆئة 

ويض عن فقدان الشغل م˞لا؟ وǫٔ̽ن وصل معايير؟ وǫٔ̽ن وصل ˊرԷمج التع
ˊرԷمج التغطية الصحية لفائدة الطلبة من ݨته كذߵ؟ و̎يرها من 

  .اҡٔس̑ئߧ
لا ̼س̑تف̀دون من التغطية Գجۡعية بصفة ̊امة، وجزء  60%كما ǫٔن 

̠بير منهم يوˡدون مجاليا في العالم القروي، فۤ جزء ǫخٓر يقطنون بضواݮ 
، فما هو وقع هذه الس̑ياسات (zones péri urbaines)المدن الكبرى 

  ̊لى المس̑توى ا߽الي؟
فماذا . دج̲بر Դليوم العالمي ̥لجبال، ومعه المغرب 11والعالم يحتفل في 

ǫٔ̊ددԷ لسكان الجبال؟ وما هو حظهم في Գس̑تفادة من البرامج 
  Գجۡعية؟ وما موقعهم من م̲ظومة الحماية Գجۡعية؟

ومة ˓سائلنا جميعا، خصوصا وǫٔن بلادԷ تعرف فˆؤلوԹت إصلاح المنظ
ش̑يخو˭ة هرم الساكنة وارتفا̊ا في ̊دد المصابين بˆٔمراض مزم̲ة ومكلفة، 

ة بين العالمين القروي والحضري ونع̿ش كذߵ في . وتعرف فوارق صار˭
ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية وتˆخٔر المغرب (ظل اخ˗لالات في حكامة المنظومة 

  .)ةفي مجال الص˪ة الرقمي
د̽ر Դ̠߳ر، ǫٔن الجانب الوقائي اҡٔساسي والمحوري في المنظومة هو  lو
ت̱ش̑يط Գق˗صاد وتوفير الشغل ҡٔنه مصدر للاس̑تقلالية والحرية والتطلع 

  .إلى المس̑تقˍل بˆمٔل وثقة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

وԴلحديث عن الكلفة الحق̀ق̀ة لكل إصلاح، فلابد هنا من الإشارة إلى 
Եريخ صدور قانون الضمان ( 2000س̑نة م̲ذ س̑نة  20د ǫٔضعنا ǫٔننا ق

، فهل قامت الحكومة بدراسة إجمالية لتق̀يم الحاج̀ات ووضع )Գجۡعي
  اҡٔولوԹت؟

وԴلرغم من ǫٔن مسار إرساء م̲ظومة التغطية Գجۡعية هو مسار ˔راكمي، 

في مسار ˓شريعي بطيء، وبعد س̑نة  99.15و 98.15فقد ˡاء قانوني 
ا߿صصة لمحاوߦ إق̲اع الفرق البرلمانية Դلتصويت ̊ليها، مرت س̱˗ان  2015

ߧ المراس̑يم التطبيق̀ة اءت مر˨ lفۤ بقي مشروع  ...إلى ثلاث س̑نوات، و
 2015ا߳ي يهم التغطية الصحية لҢٔبو̽ن م̲ذ س̑نة  63.16قانون رقم 

 !واҡٔم˞ߧ كثيرة... حˍ̿س مجلس المس˖شار̽ن 
 الإسراع بتنزيل النصوص ال˖شريعية، وندعو في هذا الباب إلى

الخاص  98.15وضمنها قانون (وخصوصا المراس̑يم التطبيق̀ة المصاحˍة لها 
  ).Դلمس̑تقلين والمهن الحرة

وإجمالا، اح˗اج المغرب إلى س̑ن˖ين لوضع المنظومة الصحية، ولس̑نوات 
التقا̊د، التعويض (ǫٔخرى لوضع قوا̊دها ولاس̑تكمال المنظومة Գجۡعية 

وتضييع الوقت ࠀ كلفة ...) اҡٔطفال، التعويض عن فقدان الشغل عن
اق˗صادية واجۡعية ̊الية ومكلفة، ҡٔن ف˄ات ̊ديدة ̊انت كثيرا، وǫٔدت 
ا̦ثمن ̎اليا، وǫٔضحت عرضة ̥لهشاشة، و̥لعديد من الإشكاليات Գق˗صادية 

وǫٔن تعطل المنظومة بˆٔي شكل من ... وԳجۡعية والصحية والنفس̑ية
ل، وҡٔي سˌب من اҡٔس̑باب، يضع الثقل ̊لى كاهل ا߱وߦ، وي̱˗قل اҡٔشكا

مما لا ̼ساهم في إطلاق . العبء ليوضع جزء هام م̲ه ̊لى ̊اتق اҡٔسر
  .دينام̀ة طبقة وسطى قوية ومساهمة

وقد ˨ان الوقت لتˤاوز وضع Գنتظارية، فف˄ات س̑تطرح صعوԴت 
نظم، وهو ما قد ̼سهل ǫ̠ٔيدة، و̊لينا بذل الجهد لجعلها تندمج في السوق الم 

  .Դقي التدابير التق̲ية ومراجعة المنظومة ̡كل
اية المنظومة،  102فالاتفاق̀ة ا߱ولية رقم  تضع ̊لى ا߱وߦ مسؤولية ر̊

لمنظمة العمل ا߱ولية تفرض بذل ا߽هود لضمان Գد˭ار  202والتوصية 
  .الوطني لهذا الغرض

  فماذا ǫٔ̊دت الحكومة بهذا الخصوص؟

  س الحكومة المحترم،الس̑يد رئ̿
قد س̑بق لصاحب الجلاߦ، بمناس̑بة إ˨داث ا̥لجنة المكلفة Դٕ̊داد 
تصور ̥لنموذج التنموي،ǫٔن ǫٔكد بˆنٔ حجم الخصاص Գجۡعي وس̑بل تحق̀ق 
العداߦ Գجۡعية وا߽الية من ǫٔهم اҡٔس̑باب التي دفعت إلى تجديد ا̦نموذج 

  .التنموي
̂ٔن ا߱ول التي تتوفر  ̊لى م̲ظومة Էجعة ̥لحماية والواقع يؤكد ب

Գجۡعية هي ت߶ التي بمقدورها ام˗صاص الصدمات Գق˗صادية وإ̊ادة 
  .˓شغيل عجߧ Գق˗صاد وإ˨داث م̲اصب الشغل

وبخصوص م̲ظومة الحماية Գجۡعية، قد نود النظر إلى نصف الߓٔس 
ة، ǫٔم إلى نصف الߓٔس المليئة، لك̲نا   نود الخروج من م̲طق ˓شخيصالفار̎

  .ا߱اء، ا߳ي نعرفه جميعا، ونعرف النواقص التي تعتري المنظومة
نحن في ˨اˡة إلى اقترا˨ات عملية كف̀ߧ ببلورة وهندسة حماية اجۡعية 

وهو ما يحتم ̊لى المواطن المغربي ǫٔن ̽كون م̲خرطا . ˔رقى لتطلعات المغاربة
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  .ومساهما وم̲تˤا
في اԷٕرة الطريق، و̮ساهم إننا في حزب التقدم وԳشترا̠ية̮ساهم Դنتظام

اتنا في مجال الحماية Գجۡعية في مختلف المحطات، ومن ضمنها ما  بمقتر˨
ات ا̦نموذج التنموي، وحولتداعيات ˡائحة  تضمنته المذ̠رة الخاصة لمقتر˨

 Էو̎يرها... ̠ورو.  
وبعيدا عن اˡترار القراءات ̥لواقع ا߳ي نعرفه جميعا، نحاول ǫٔن ̮ساهم 

اية Գجۡعية،لكي ˉشكل إيجابي  في إيجاد الحلول الكف̀ߧ بتقوية الحماية والر̊
نجعل من الس̑نوات الخمس المقˍߧ، س̑نوات لترجمةالإرادة الس̑ياس̑ية 

  .القويةإلى فعل ملموس، ومؤ˛ر ̊لى المسار التنموي ̥لبلاد
فك̀ف س̿تم تعميم نظام ̥لتقا̊د في ظروف ˔تميز بتدهور ال̱س̑بة بين 

تقا̊دة، بۣ̿ سوق الشغل يمنح فرصا ǫٔضعف للاندماج الف˄ات ال̱ش̑يطة والم 
Գق˗صادي وԳجۡعي؟ويبدو ǫٔنه من الضروري التفكير بجدية في تدبير 
شمولي ̥لمنظومة تماش̑يا مع الرهان الملكي، ولكي ̽كون التعميم فعليا 

  .وملموسا
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

ف˗˪دي تجويد : لف العناصرإننا نؤمن Դلترابط الفعلي والعضوي بين مخت
المنظومة الصحية ̡كل، من ب̱̀ات تحتية وموارد ˉشرية، ومن تجهيزات 
بيوطبية، بتوفير ب̿˄ة موا̠بةللإصلاح، يوازيه ݨد تحسين العرض الطبي 
والصحي وتحسين الخدمات Գس˖شفائية، وفي مقدمتها الرفع من ميزانية 

ائحة ̠وروԴǫٔ Էنت وندعو إلى Գهۡم Դلبحث الع.وزارة الص˪ة lلمي، و
و̊لينا في ذات الوقت ǫٔن نحرص ̊لى .عنمظاهر الضعف في هذا ا߽ال

 fonction publique)التوفر ̊لى وظيفة عموم̀ة اس˖شفائية
hospitalière).  

طب اҡٔسرة، لكي تتوفر اҡٔسر المغربية    وندعو في ذات الوقت إلىتˌني
  .̊لى طب̿ب مرجعي

تقدم وԳشترا̠ية عن الخدمة الصحية كما ǫٔننا ندافع في حزب ال 
̥ل˪د من الفوارق ا߽الية  (service sanitaire obligatoire) الإجˍارية

اية الصحيةوفي توزيع الخدمات الصحية وحماية حق المواطن  في مجال الر̊
  .المغربي في ˭دمات طبية واس˖شفائية م˖ساوية

ص˪ة العموم̀ة ونطالب في حزب التقدم وԳشترا̠ية Դٕ˨داث قانون ̥ل
واҡٔمن الصحي،مع ˭لق وكاߦ وطنية ̥لص˪ة العموم̀ة، بهدف تجميع الجهد 
ش̑ت̿ت الجهد الجماعي في هذا  الحكومي في ا߽ال الصحي، وم̲ع ال˖شرد و˓

  .ا߽ال
كما ندعو إلى التفكير في إلزام̀ة التغطية الصحية، ҡٔن الصناديق 

التدريجي وال˖شاركي مع تضام̲ية بين اҡٔج̀ال وبين الف˄ات، مع التنزيل 
اصة فۤ يخص Գشتراكات، وفۤ يخص  المهنيين والمس̑تف̀د̽ن، و˭
التصنيف، وفقا ̥لمداخ̀ل الجزاف̀ة، و̎يرها من الإشكاليات المرتبطة ˉس̑بل 

  .ا̦تمويل

وندعو كذߵ، إلى التحضير م̲ذ اҡنٓ ̥لتغطية الصحية التكميلية 
(couverture médicale complémentaire) ˗ح النقاش مع وف

التعاضدԹت ومع النقاԴت ومع القطاع الخاص، ولم لا التفكيرفي دور 
في هذا  (CNOPS4)الصندوق الوطني لمؤسسات Գح˗ياط Գجۡعي 

 .ا߽ال
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

̊لينا الإقرار اليوم، بˆٔنه، وԴلرغم من المكاسب المحققة في مجال الحماية 
رب ̎ير م̲دمج فۤ هو م˗عارف ̊ليه دوليا، Դل̱س̑بة Գجۡعية، فالمغ

̥لتغطية الصحية، وفقا لمعايير لجنة الحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية لҢٔمم 
والتي تعتبر التغطية الصحية Գجۡعية الشامߧ حقا من حقوق ... المت˪دة

الإ̮سان وضرورة اق˗صادية واجۡعية، وتعتبرها نو̊ا من إ̊ادة توزيع 
ساهم في الإدماج الثرو ات، ҡٔنها تلعب دورا ˨اسما في إ̊ادة توزيع ا߱˭ل و˓

. Գق˗صادي ̥لمواطنين، وخصوصا منهم ا߳̽ن يوˡدون في وضعية هشاشة
فلا مكاسب اجۡعية تحقق، بدون نظام اق˗صادي يضمن الحقوق، و̽كفلها 

  .ويفعلها، ويحترم في ظࠁ القانون
ن مغربي لجؤوا لطلب ا߱عم اԴٕن مليو 6وقد Դǫٔنت ˡائحة ̠وروԷ بˆنٔ 

وǫٔن ارتفاع ̮س̑بة الهشاشة يؤ˛ر لا . الجائحة والحجر الصحي المصاحب لها
  .محاߦ ˉشكل سلبي في Գس̑تقرار Գجۡعي و̽رهن Գس̑تقرار الس̑ياسي

اية والحماية Գجۡعية، تطرح  إن إشكالية الرؤية المندمجة حول الر̊
ي، ضرورة رفع رهاԷت مجتمعية ˓سائل ̊لينا من الجانب الهيكلي والإدار 

النظام Գق˗صادي وԳجۡعي ˊرم˗ه، وتدعوԷ إلى تحرك قوي وشجاع 
ومقدام في هذا ا߽ال، ح̀ث يعتبر ا߽ال الصحي وا߽ال Գجۡعي من ǫٔهم 

  .اҡ̮ٔشطة المنتˤة ̥لثروة والمدرة ̥لشغل و̥لتنمية المس̑تدامة
دية ˨اجزا وعقˍة، بل محفزا ǫٔساس̑يا ولا يمكن اعتبار المحدودية Գق˗صا

لتطو̽ر التغطية Գجۡعية، ҡٔن الحماية Գجۡعية ǫٔداة لتقليص الفوارق 
  .وتعز̽ز الۡسك Գجۡعي وǫٔداة ̥لرفع من ا̦نمو Գق˗صادي

ويجب إ̊ادة النظر في م̲ظومة الحياة Գجۡعية ̡كل، لكي ̽تمتع 
˓شاركي، بتغطية لائقة في جميع المغاربة، ˉشكل تضامني وԴعۡد مسار 

  .مرا˨ل ح̀اتهم
̂ٔننا ̮سير ˉسرعتين، فقسم من المغاربة  فما زال ߱ينا إحساس مر̽ر ب
معنيون ببعض المنجزات Գجۡعية، ولو ̊لى قلتها ونواقصها، فۤ قسم ǫخٓر 

  .يبقى لҢٔسف ˭ارج التغطية
بناءهم من مليون من المˆجٔور̽ن في القطاع العام والخاص ̼س̑تف̀د ǫٔ  3فــ 

لا ) %52(بمعنى ǫٔن ملايين من اҡٔطفال المغاربة ... التغطية Գجۡعية
̼س̑تف̀دون من التغطية Գجۡعية، مع وجود ˊرامج ̥߲عم Գجۡعي، 

كما ǫٔن التعويض عن ). و̎يره... ، "ˊرԷمج مليون محفظة"، و"ت̿سير"كـ(
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يطة لا تتوفر ̊لى وǫٔن ǫٔ̎لبية الف˄ات ال̱ش̑ . فقدان الشغل يوˡد في بداԹته
فۤ بلغ ̊دد . تˆمٔين اجۡعي ˭اص بحوادث الشغل وԴ߿اطر المهنية

 .)2018(مليون شخص  4.6المساهمين في ǫٔنظمة التقا̊د اҡٔساس̑ية 
وهذا يعني ǫٔن جزءا ̠بيرا من المغاربة، ا߳̽ن ̼ش̑تغلون، يوˡدون ˭ارج 

إشكال س̑ياسي وهذا . دوߦ الحق والقانون، فۤ يخص التغطية Գجۡعية
ومسؤولية تحق̀ق هذا الحق وإحقاقه تقع ̊لى ا߱وߦ في . في المقام اҡٔول

ات في ǫٔفق س̑نة  المقام اҡٔول، و̊لى الحكومة ̡جهاز تنف̀ذي تقديم مقتر˨
  .في هذا Գتجاه 2025

وهذا ما كنا ̯تمناه من ˭لال مر̝كزات مشروع القانون المالي لس̑نة 
 ي لا يؤسس، مع اҡٔسف، ˉشكل قوي ا߳ي تدارسه البرلمان، وا߳ 2021

لمنظومة الحماية Գجۡعية، ̠ركيزة ǫٔساس̑ية لبناء العداߦ Գجۡعية في 
Էبلاد.  

ولقد قدم̲ا ̊دة تعديلات كان من المˆمٔول ǫٔن تمكن الحكومة في الشروع 
في بناء م̲صة قوية للإقلاع ووضع إطار شمولي وم̲دمج ̥لحماية 

  .ة ارتˆتٔ رفضها ˊكاملهاԳجۡعية، إلا ǫٔن الحكوم
فهل ̊لينا ǫٔن ن̱˗ظر س̑نة ǫٔخرى، لنعيد نفس التعديلات، و̯تمسك 

س̑نة  2021بموقف̲ا؟ ǫٔم ǫٔن ̊لى الحكومة ǫٔن ˔راجع موقفها، لتجعل من س̑نة 
إقلاع حق̀ق̀ة في مجال الس̑ياسة Գجۡعية، ول̿س مجرد س̑نة انت˯ابية، لا 

  ̎ير؟


